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Emeritus Professor Brian Shefton (1919-2012), was one of the 
country’s leading Classical Archaeologists in the post-war period. 
He was born in 1919, the son of Isidor Scheftelowitz, a professor of 
Sanskrit and Iranian philology at Cologne, University. The family left 
Germany in 1933 to escape growing Nazi oppression, and settled in 
Oxford. His undergraduate career, reading Greats at Oriel College, 
Oxford, interrupted by war service, was much influenced by two 
scholars, Sir John Beazley and Paul Jacobsthal, whose precise 
approach to archaeological objects, Greek and European, fashioned 
much later work. In 1955 Brian moved to a lectureship in the Classics 
Department at Newcastle and in 1979 he became Professor of 
Greek Art and Archaeology. From nothing he built up an impressive 
collection of both books and of antiquities, in a museum that was 
officially named ‘The Shefton Museum of Greek Art and Archaeology’ 
in 1994. It can now be seen in the Shefton Gallery of Greek and 
Etruscan archaeology at the Great North Museum. While his published 
work tended to be largely by way of articles, not books, an unsung 
contribution should be mentioned. Among the early 'coffe table' 
volumes of the 1950s was one on Greek painted pottery, originally 
published in German, with a text by the Italian doyen, E. Arias. Brian 
‘translated’ this text, all but re-writing it, to produce some of the most 
reliable general works on the subject that is still available (A History 
of Greek Vase Painting, 1962). He was an inveterate traveller until 

the end and frequently attended conferences and visited museums 
on the continent, where he was always among friends. The lectures 
there had added interest in that you never knew whether a sentence 
begun in French or German would end in the same language via 
however many others. The variety of languages represented in his 
private library reflect his skills as a polyglot. He was elected a Fellow 
of the British Academy in 1985 and received their Kenyon Medal in 
1999 on the occasion of the presentation of a Festschrift to mark 
his 80th birthday, Greek Identity in the Western Mediterranean; he 
returned to his birthplace, Cologne, in 1989 to receive the degree of 
Doctor of Philosophy, honoris causa. In sum, one can do no better 
than to quote, Sir John Burn, Professor of Clinical Genetics, when 
investing him with an honorary fellowship in 2005 at Newcastle 
University: ‘When it comes to the stuff of which a university is made, 
there’s nothing like a steady predictable member of staff and Brian 
Shefton was and is nothing like a steady predictable member of staff. 
Rather he is the stuff of what great academic institutions are built; 
imaginative, bold and irrepressible.’

Alan Johnston
Institute of Classical Studies 

University of London
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Greek, Roman & Etruscan Art Books

1•
A group of reference books on Ancient Greek Art, 
History, Culture and Archaeology 
Including: HOPPIN, J.M., Greek Art on Greek Soil, London, 
1897; RICHTER, G.M.A., Archaic Greek Art, New York, 1949; 
KARAGEORGHIS, V., Archaelogia Mundi: Cyprus, Geneva, 1968; 
MARANGOU, L.I., Ancient Greek Art: N. P. Goulandris Collection, 
Athens, 1996; MURRAY, A.S. & HUTTON, C.A., Greek Bronzes/Greek 
Terracotta Statuettes, London, 1899; PENDLEBURY, J.D.S., The 
Archaeology of Crete: An Introduction, London, 1939; DEMARGNE, P., 
Aegean Art: The Origins of Greek Art, London, 1964; ANDRONICUS, 
M., CHATZIDAKIS, M. & KARAGEORGHIS, V., The Greek Museums, 
Athens, 1975; BRAGGIOTTI, L. (ed.), Ancient Macedonia, Athens, 
1988; CLINTON, H.F., The Civil and Literary Chronology of Greece 
from the LVth to the CXXIVth Olympiad, Volume II, 3rd Edition, Oxford, 
1841; PARLARMA, L. & STAMPOLIDIS, N.C., The City beneath the 
City: Antiquities from the Metropolitan Railway Excavations, New York, 
2001; NEILS, J., Goddess and Polis: The Panathenaic Festival in 
Ancient Athens, Princeton, 1992 (approx 79)

£300 - 500 
US$490 - 820 
€380 - 630

2•
A group of reference books on Greek Art, History 
and Culture 
Including: KEENE CONGDON, L.O., Caryatid Mirrors of Ancient 
Greece, Mainz am Rhein, 1981; POLLITT, J.J., Art in the Hellenistic 
Age, Cambridge, 1986; TATTON-BROWN, V. (ed.), Cyprus and the 
East Mediterranean in the Iron Age, London, 1989; OSBOURNE, 
R., Archaic and Classical Greek Art, Oxford, 1998; NINOU, K. (ed.), 
Treasures of Ancient Macedonia, Thessalonike, 1979; SWEENEY, J., 
CURRY, T. & TZEDAKIS, Y. (eds.), The Human Figure in Early Greek 
Art, Athens, 1987; RICHTER, G., A Handbook of Greek Art: A Survey 
of the Visual Arts of Ancient Greece, London, 1959; MARANGOU, 
L.I., Ancient Greek Art: The N.P. Goulandris Collection, Athens, 
1985; LOVE, I., Ophiuchus Collection, Florence / Geneva, 1989; 
REEDER, E.D., Pandora: Women in Classical Greece, Princeton, 1995; 
HIGGINS, R., Tanagra and the Figurines, London, 1987; MITTEN, 
D.G. & DOERINGER, S.F., Master Bronzes from the Classical World, 
Mainz am Rhein, 1968; ANDRONICOS, M., Vergina: The Royal Tombs, 
Athens, 1984; ALLENTOWN ART MUSEUM (eds.), Aspects of Ancient 
Greece, Allentown, 1979 (approx 61)

£400 - 500 
US$660 - 820 
€500 - 630

3•
A group of reference books on Greek and Roman 
Art and Antiquity 
Including: VON BOTHMER, D., Amazons in Greek Art, Oxford, 1957; 
BOARDMAN, J., Greek Sculpture: The Late Classical Period, London, 
1995; MITTEN, D.G. & DOERINGER, S.F., Master Bronzes from the 
Classical World, Cambridge (Massachusetts), 1968; DREES, L., 
Olympia: Gods, Artists and Athletes, London, 1968; SCHWEITZER, 
B., Greek Geometric Art, London, 1971; VERMEULE, C.C., Greek 
and Roman Sculpture in America, London, 1981; HENIG, M. (ed.), A 
Handbook of Roman Art: A Survey of the Visual Arts of the Roman 
World, Oxford, 1983; KARAGEORGHIS, V., Early Cyprus: Crossroads 
of the Mediterranean, California, 2002; LEIPEN, N., Athena Parthenos: 
a Reconstruction, Toronto, 1971; TATTON-BROWN, V. (ed.), Cyprus 
B.C.: 7000 years of history, London, 1979; CARPENTER, R., The 
Sculpture of the Nike Temple Parapet, Massachusetts, 1929; KURTZ, 
D. & SPARKES, B. (eds.), The Eye of Greece: Studies in the Art of 
Athens, Cambridge, 1982; HAYES, J.W., Greek, Roman and related 
metalware in the Royal Ontario Museum, Toronto, 1984; RICHTER, 
G.M.A., The Portraits of the Greeks, Oxford, 1984; BOARDMAN, 
J. (ed.), The Cambridge Ancient History: Plates to Volume III: The 
Middle East, the Greek World and the Balkans to the sixth century 
B.C., Cambridge, 1984; BOARDMAN, J. (ed.), The Cambridge 
Ancient History: Plates to Volume IV: Persia, Greece and the Western 
Mediterranean c. 525-479 B.C., Cambridge, 1988; BOARDMAN, J. 
(ed.), The Cambridge Ancient History: Plates to Volume V & VI: The 
fifth and fourth centuries B.C., Cambridge, 1994; LING, R. (ed.), The 
Cambridge Ancient History: Plates to Volume VII, Part I: The Hellenistic 
World to the Coming of the Romans, Cambridge, 1984; BOARDMAN, 
J., Greek Sculpture: The Archaic Period, London, 1978; BROWN, A.C. 
and CATLING, H.W., Ancient Cyprus, Oxford, 1975; COMSTOCK, 
M. & VERMEULE, C., Greek, Etruscan and Roman Bronzes in the 
Museum of Fine Arts Boston, Boston, 1971; BOARDMAN, J. & LA 
ROCCA, E., Eros in Greece, London, 1978; ANDERSON, M.L. & 
NISTA, L., Roman Portraits in Context: Imperial and Private Likenesses 
from the Museo Nazionale Romano, Rome, 1988; DAIX WESCOAT, 
B. (ed.), Syracuse: The Fairest Greek City: Ancient Art from the Museo 
Archeologico Regionale Paulo Orsi, Rome, 1989; HOFFMAN, H., 
Ten Centuries that Shaped the West: Greek and Roman Art in Texas 
collections, Rice University, Houston, 1971 (approx 64)

£400 - 500 
US$660 - 820 
€500 - 630

4•
A group of reference books on Etruscan History, 
Art and Culture 
Including: GRAY, H., Sepulchres of Ancient Etruria, London, 1843; 
THE NATIONAL MUSEUMS OF SCOTLAND (eds.), Treasures from 
Tuscany: The Etruscan Legacy, Edinburgh, 2004; PALLOTTINO, M., 
Art of the Etruscans, London, 1955; CRISTOFANI, M., The Etruscans: 
A new investigation, London, 1979; MANSUELLI, G., Etruria and Early 
Rome, London, 1966; GIGLIOLI, G.Q., L’Arte Etrusca, Milan, 1935; 
COARELLI, F. (ed.), Etruscan Cities, London, 1975; STRONG, D., 
The Early Etruscans, London, 1968; GOLDSCHEIDER, L., Etruscan 
Sculpture, London, 1941; PALLOTTINO, M., The Great Centuries of 
Painting: Etruscan Painting, New York, 1952; JUCKER, I., Italy of the 
Etruscans, Mainz, 1991 (approx 57)

£100 - 200 
US$160 - 330 
€130 - 250
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5•
A group of reference books on Greek and Roman 
Pottery, Sculpture and Art 
Including: YALOURIS, N., The Sculpture of Classical Greece: The 
Sculpture of the Parthenon: The Elgin Marbles, London, 1960; 
STRONG, E., Catalogue of the Greek and Roman Antiques in the 
Possession of the Right Honourable Lord Melchett, P.C., D.Sc., F.R.S. 
at Melchet Court and 35 Lowndes Square, London, 1928; PHILIPPAKI, 
B., The Attic Stamnos, Oxford Monographs on Classical Archaeology, 
Oxford, 1967; TRAVLOS, J., Pictorial Dictionary of Ancient Athens, 
London, 1971; RICHTER, J.M., The Furniture of the Greeks, Etruscans 
and Romans, London, 1966; DUNBABIN, T.J. (ed.), Perachora: The 
Sanctuaries of Hera Akraia and Limenia: Excavations of the British 
School of Archaeology at Athens 1930-1933, Volume II: Pottery, 
Ivories, Scarabs, and other objects from the votive deposit of Hera 
Limenia Excavated by Humfry Payne, Oxford, 1962 (approx 84)

£600 - 800 
US$980 - 1,300 
€760 - 1,000

6•
A group of reference books on Ancient Roman Art 
and History 
Including: FRIEDLÄNDER, L., Roman Life and Manners under the Early 
Empire, Volume I-IV, London, 1965-1968; RAMAGE, N.H. & RAMAGE, 
A., The Cambridge Illustrated History of Roman Art, Cambridge, 
1991; COARELLI, F., Monuments of Civilization: Rome, London, 
1979; MAIURI, A., The Great Centuries of Painting: Roman Painting, 
Geneva, 1953; STRONG, D., Roman Art, Pelican Books, 1976; 
HANFMANN, G.M., Roman Art: A Modern Survey of the Art of Imperial 
Rome, London, 1964; EARL, D., The Age of Augustus, London, 1968; 
STRONG, D. & BROWN, D. (eds.), Roman Crafts, London, 1976; 
LEVIT, H., Views of Rome Then and Now: 41 Etchings by Giovanni 
Battista Piranesi and Corresponding Photographs and Text, New York, 
1976 (approx 71)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

7•
A group of reference books on Greek and Roman 
Vases and Sculpture 
Including: PAYNE, H., Necrocorinthia: A study of Corinthian art in the 
Archaic Period, Oxford, 1931; TRENDALL, A.D., The Red-Figured 
Vases of Lucania, Campania, and Sicily, Volume I: Text & Volume II: 
Indexes and Plates, Oxford, 1967; STEWART, A., Greek Sculpture, 
Volume I: Text & Volume II: Plates, New Haven, 1990; RICHTER, 
G.M.A., Korai, Archaic Greek Maidens: A study of the development 
of the kore type in Greek sculpture, London, 1968; BIEBER, M., The 
Sculpture of the Hellenistic Age, New York, 1955; KOZLOFF, A.P. & 
MITTEN, D.G. (eds.), The Gods Delight: The human figure in Classical 
bronze, The Cleveland Museum of Art, Cleveland, 1988; HIGGINS, 
R.A., Greek Terracottas, London, 1967; BUDDE, L. & NICHOLLS, R., 
The Fitzwilliam Museum: Catalogue of Greek and Roman Sculpture, 
Cambridge, 1964; MAYO, M.E. (ed.), The Art of South Italy: Vases from 
Magna Graecia, The Virginia Museum of Fine Arts, Richmond, 1982; 
COHEN, B., The Colors of Clay: Special Techniques in Athenian Vases, 
Los Angeles, 2006; CHARLESTON, R.J., Roman Pottery, London, 
1955; RICHTER, G.M.A., Kouroi: Archaic Greek Youths, London, 
1960; ARIAS, P.E., HIRMER, M. & SHEFTON, B., A History of Greek 
Vase Painting, London, 1962; COLDSTREAM, J.N., Greek Geometric 
Pottery: A survery of ten local styles and their chronology, London, 
1968 (approx 83)

£700 - 900 
US$1,100 - 1,500 
€880 - 1,100

8•
A group of ‘Corpus Vasorum Antiquorum’ volumes 
EICHLER, F. (ed.), Österreich, Wein, Kunsthistorisches Museum 
(Band III): Rotfigurige Attische Vorratsgefäsze (II), Hydrien und 
Lutrophoren, Wein, 1974; BROMMER, F. (ed.), Deutschland, Schloss 
Fasanerie (Adolphseck) Band I, München, 1956; EICHLER, F. (ed.), 
Österreich, Wien, Kunsthistorisches Museum (Band I): Die Rotfigurigen 
Attischen Trinkgefäsze und Pyxiden, Wein, 1951; MÜLLER, W. 
(ed.), Deutschland, Leipzig, Archäologisches Institut, Der Karl-Marx-
Universität (Band I), Berlin, 1959; MIZUTA, A., Japan, Rotfigurige 
Vasen in Japanischen Sammlungen, Tokyo, 1981; LAMBRINO, S., 
France, Paris-Bibliothèque Nationale, Paris, 1928; POTTIER, E., 
France, Musée du Louvre, Paris, 1923; DUBOSSE, C., France, Musée 
National d’Ensérune, Paris, 1998; MOURET, F., France, Collection 
Mouret, Paris, 1927; CALLIPOLITIS-FEYTMANS, D., Grèce, Athènes-
Musèe National, Athènes, 1986; PAROVIĆ-PEŠIKAN, M., Yougoslavie, 
Sarajevo – Musée National de la République Socialiste de Bosnie-
Herzégovine, Belgrade, 1975; BOUZEK, J., République Tchèque, 
Prague, Université Charles, Fascicule II, Prague, 1997; CLARK, A.J., 
United States of America, The J. Paul Getty Museum, Fascicule 
II: Molly and Walter Bareiss Collection, Malibu, 1990; JENTOFT-
NILSEN, M.R. and TRENDALL, A.D., United States of America, The 
J. Paul Getty Museum, Fascicule III: South Italian Vases, Malibu, 
1990; JENTOFT-NILSEN, M.R. and TRENDALL, A.D., United States 
of America, The J. Paul Getty Museum, Fascicule IV: South Italian 
Vases, Malibu, 1991; JENTOFT-NILSEN, M.R. & TRENDALL, A.D., 
United States of America, The J. Paul Getty Museum, Fascicule 
V: Molly and Walter Bareiss Collection, Malibu, 1994; NEER, R.T., 
United States of America, The J. Paul Getty Museum, Fascicule VII: 
Molly and Walter Bareiss Collection, Malibu, 1997; SMITH, H.R.W., 
United States of America, M.H. de Young Memorial Museum and 
Calafornia Palace of the Legion of Honor San Francisco, Cambridge 
(Massachusetts), 1943; ROBINSON, D.M. & FREEMAN, S.E., United 
States of America, The Robinson Collection, Baltimore, Fascicule II, 
Cambridge (Massachusetts), 1937; ROBINSON, D.M. & FREEMAN, 
S.E., United States of America, The Robinson Collection, Baltimore, 
Fascicule III, Cambridge (Massachusetts), 1938; BOULTER, C.G. & 
LUCKNER, K.T., United States of America, The Toledo Museum of Art, 
Fasciclue I, Toldeo, 1976; BOULTER, C.G. & LUCKNER, K.T., United 
States of America, The Toledo Museum of Art, Fasciclue II, Toldeo, 
1984; RICHTER, G.M.A., United States of America, The Metropolitan 
Museum of Art, New York, Fascicule II: Attic Black-figured kylikes, 
Cambridge (Massachusetts),1953; PIPILI, M., Greece, Athens National 
Museum, Fascicule IV: Attic Black-Figure Skyphoi, Athens, 1993; 
MARSTRANDER, S. & SEEBERG, A., Norway, Public and Private 
Collections, Fascicule I, Oslo, 1964; HAYES, J.W., Canada, Royal 
Ontario Museum Toronto, Fascicule I: Attic Black-Figure and Related 
Wares, New York, 1981; NEVILLE, P. & DUNMAN, A., Great Britain, 
University of Reading, London, 1954; BEAZLEY, J.D., Great Britain, 
Oxford, Ashmolean Museum, Fascicule I, Oxford, 1927; BEAZLEY, 
J.D., PAYNE, H.G.G. & PRICE, E.R., Great Britain, Oxford, Ashmolean 
Museum, Fascicule II, Oxford, 1931; BOARDMAN, J., Great Britain, 
Oxford, Ashmolean Museum, Fascicule III, Oxford, 1975; SMITH, A.H. 
& PRYCE, F.N., Great Britain, British Museum, Fascicule II, London, 
1926; WALTERS, H.B., Great Britain, British Museum, Fascicule VI, 
London, 1931 (approx 32)

£700 - 900 
US$1,100 - 1,500 
€880 - 1,100
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9•
A group of reference books on Ancient Greek and 
Roman Art, History, Culture and Archaeology 
Including: GELL, W., The Topography, Edifices and Ornaments of 
Pompeii: The results of excavations since 1819, Volume I & II, London, 
1832; WALTERS, H.B. (ed.), A Guide to the Department of Greek and 
Roman Antiquities in the British Museum, 6th Edition, London, 1928; 
PARKER, J. H., The Archaeology of Rome: Its object explained and 
the execution of it criticized; and historical photographs of Rome also 
explained, London, 1865-78; WARREN, P., Minoan Stone Vases, 
Cambridge, 1969; STRONG, A., Apotheosis and After Life: Three 
lectures on certain phases of Art and Religion in the Roman Empire, 
London, 1915; SELTMAN, C.T., Volume of Plates, The Cambridge 
Ancient History, Cambridge, 1927; DAWKINS, R. M. (ed.), The 
Sanctuary of Artemis Orthia at Sparta: Excavated and described by 
members of the British School at Athens, London, 1929; GRUNDY, 
G.B. (ed.), ‘Italia and Sicilia’, in Murray’s Handy Classical Maps, 
London (approx 90)

£600 - 800 
US$980 - 1,300 
€760 - 1,000

10•
A group of reference books on Ancient Greek 
History, Art and Culture 
Including: SHULTZ, E. & O’NEILL, J.P. (eds.), Greek Art of the Aegean 
Islands, New York, 1979; FITZHARDINGE, L.F., The Spartans, London, 
1980; KYPRAIOU, E. (ed.), The Gold of Macedon: Archaeological 
Museum of Thessaloniki, Athens, 2007; GREEN, P., Alexander the 
Great, London, 1973; RICHTER, G.M.A., Greek Art, London, 1960; 
BEAZLEY, J.D. & ASHMOLE, B., Greek Sculpture and Painting, 
Cambridge, 1932; KEAY, S. & MOSER, S. (eds.), Greek Art in View: 
Studies in honour of Brian Sparkes, Oxford, 2004; CHARBONNEAUX, 
J., MARTIN, R. & VILLARD, F., Hellenistic Art: 330-50 BC, London, 
1973; STARR, C.G., The Origins of Greek Civilisation, London, 1962; 
GRINNEL, I.H., Greek Temples, New York, 1943; DITTENBERGER, W., 
Orientis Graeci Inscriptiones Selectae Volume I & II, Leipzig, 1903 & 
1905; ROEHL, H., Inscriptiones Graecae Antiquissimae praetor Atticas 
in Attica Repertas, Rome, 1882 (approx 79)

£150 - 200 
US$250 - 330 
€190 - 250

11•
A group of reference books on Ancient Greek Art, 
History, Culture and Archaeology 
Including: DOERINGER, S., GORDON MITTEN, D. & STEINBERG, A. 
(eds.), Art and Technology: A Symposium of Classical Bronzes, Clinton, 
1970; SMITH, W. (ed.), A Dictionary of Greek and Roman Antiquities, 
3rd Edition, Volumes I & II, London, 1890-1891; WARRE CORNISH, F. 
(ed.), A Concise Dictionary of Greek and Roman Antiquities, London, 
1898; VAN HOORN, G., Choes and Anthesteria, Leiden, 1951; URE, 
P.E., Aryballoi & Figurines from Rhitsona in Boeotia, Cambridge, 1934; 
INAN, J. & ROSENBAUM, E., Roman and Early Byzantine Portrait 
Sculpture in Asia Minor, London, 1966 (approx 88)

£400 - 600 
US$660 - 980 
€500 - 760

12•
A group of reference books on Roman Art, History, 
Culture and Archaeology 
Including: BAKER, H.S., Furniture in the Ancient World: Origins & 
Evolution 3100-475 B.C., London, 1966; HAMMERTON, J.A. (ed.), 
Wonders of the Past, Volumes I, II & III, London, 1937; BECATTI, 
G., The Art of Ancient Greece and Rome: From the Rise of Greece 
to the Fall of Rome, Florence, 1966; L’ORANGE, H.P., Apotheosis 
in Ancient Portraiture, Oslo, 1947; TOMPKINS, J.F., Wealth of the 
Ancient World: The Nelson Bunker Hunt and William Herbert Hunt 
Collections, Fort Worth, 1983; TAMM, B., Auditorium and Palatium: A 
Study on Assembly-rooms in Roman Palaces during the 1st Century 
B.C. and the 1st Century A.D., Stockholm, 1963; JONES, A.H.M., 
Cities of the Eastern Roman Provinces, Oxford, 1937; MOMMSEN, 
T., The Provinces of the Roman Empire, Volumes I & II, London, 
1886; CHEESMAN, G.L., The Auxilia of the Roman Imperial Army, 
Oxford, 1914; BOTSFORD, G.W. & BOTSFORD, L.S., A Source-
book of Ancient History, New York, 1925; GARDNER, P. & BYRRON 
JEVONS, F., Manual of Greek Antiquities, London, 1885; RAMSAY, W., 
A Manual of Roman Antiquities, London, 1890; KASTELIC, J., Situla 
Art: Ceremonial bronzes of Ancient Europe, London, 1965; DAYAGI-
MENDELS, M., Perfumes and Cosmetics in the Ancient World, 
Jerusalem, 1989; KLEBS, E. (ed.), Prosopographia Imperii Romani 
Saeculi. I.II.III, Part I, Berlin, 1897; DESSAU, H. (ed.), Prosopographia 
Imperii Romani Saeculi I.II.III, Part II, Berlin, 1897 (approx 71)

£400 - 600 
US$660 - 980 
€500 - 760
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German Language Art Books

13•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: RÖMISCH-GERMANISCHES ZENTRALMUSEUM ZU MAINZ 
(eds.), Ausgrabungen in Deutschland, Teil I: Vorgeschichte –Römerzeit, 
Teil II: Römische Kaiserzeit im freien Germanien, und Frühmittelalter 
I, Teil III: Frühmittelalter II, Archäologie und Naturwissenschaften, 
Katalog, und Karten und Modelle, & Teil IV: Beilagen, Mainz, 1975; 
OHLY-DUMM, M., Attische Vasenbilder der Antikensammlungen in 
München, Band I: Bilder auf Krügen, München, 1975; HAMDORF, 
F.W., Attische Vasenbilder der Antikensammlungen in München, 
Band II: Bilder auf Schalen, München, 1976; BERVE, H., GRUBEN, 
G. & HIRMER, M., Griechische Tempel und Heiligtümer, München, 
1961; BLÜMEL, C., Antike Kunstwerke, Berlin, 1953; HOFFMANN, 
H. & VON CLAER, V., Antiker Gold- und Silberschmuck, Mainz am 
Rhein, 1968; BRENTJES, B., Die Iranische Welt vor Mohammed, 
Leipzig, 1978; MUSEUM FÜR KUNST UND GEWERBE HAMBURG 
(eds.), Bildführer 3, Ausgewählte Werke aus den Erwerbungen 
1962-1971, Hamburg, 1972; GHIRSHMAN, R., Iran, Parther und 
Sasaniden, München, 1962; HERRMANN, H.V., Olympia, Heiligtum 
und Wettkampf-Stätte, München, 1972; HAFNER, G., Geschichte der 
griechischen Kunst, Zürich, 1961; GALSTERER, B. & GALSTERER, H., 
Die Römischen Steininschriften aus Köln, Köln, 1975; GIPSFORMEREI 
DER EHEMALS STAATLICHEN MUSEEN BERLIN (eds.), Katalog 
der Originalabgüsse, Heft II: Aegypten, Reliefs, Heft III: Vorderasien, 
Freiplastiken und Reliefs, Heft IV: Griechenland und Rom, Freiplastik & 
Heft V: Griechenland und Rom, Reliefs und Geräte, Berlin, 1957-1962 
(approx 96)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

14•
A group of German reference books and journals 
on Art and Antiquity 
Including: SCHÄFER, H., Von Ägyptischer Kunst, eine Brundlage, 
Leipzig, 1930; NIESE, B., Grundriss der Romischen Geschichte 
Nebst Quellenkunde, München, 1923; BUSOLT, G., Griechische 
Geschicte bis zur Schkacht bei Chaeroneia – Der Peloponnesische 
Kriege, Volume III, Tiel I, Gotha, 1904; WEESE, A., Der Schone 
Mensch in Mittelalter und Renaissance, München, 1922; 
CUPPERS, H., Die Trierer Romerbrucken, Mainz, 1969; MEYER, E., 
Geschichte des Alterthums, Volumes III & V, Stuttgart 1901; LICHT, 
H., Sittengeschichte Griechenlands in Zweibanden und einem 
Erganzungsband, Leipzig, 1928 (approx 73)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

15•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: ZANKER, P., Augustus und die Macht der Bilder, 
München, 1990; HUBINGER, U. & MENNINGER, M., Terrakotten 
der Westgriechen im Akademischen Kunstmuseum der Universitat 
Bonn, Berlin, 2007; REGLING, K., Die Antike Munze Als Kunstwerk, 
Berlin, 1924; FURTWANGLER, A., Der Archaologie, München, 2003; 
FLASHAR, M. (ed.), Stifter und Sponsoren der Archaologischen 
Sammlung Funfzig Beispiele Antiker Kunst, München, 2003; AREND, 
W. (ed.), Altertum - Alter Orient - Hellas - Rom, München, 1965; 
GAMBASCHIDZE, I., HAUPTMANN, A., SLOTTA, R. & YALCIN, U., 
Georgien Schatze aus dem Land des Goldenen Vlies, Bochum, 2001 
(approx 55)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

16•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: EVERS, H.G., Staat aus dem Stein - Denkmaler, Geschichte 
und Bedeutung der Aegyptischen Plastik W’a’hrend des Mittleren 
Reiches, München, 1929; BOSSERT, H.TH., Altsyrian - Kunst und 
Handwerk in Cypern, Syrien, Palastina, Transjordanien und Arabien 
von den Anfangen bis zum Vollingen Aufgehen in der Griechisch-
Romischen Kulter, Berlin, 1951; BENTZ, M. (ed.), Vasenforschung und 
Corpus Vasorum Antiquorum Standortbestimmung und Perspektiven, 
München, 2002; BUSCHOR, E., Griechische Vasen, München, 1940; 
ANTHES, R.(ed.), Aegyptische Plastik in Meisterwerken, Stuttgart, 
1954; SPORN, K., Europas Spiegel die Antikensammlung im 
Suermondt-Ludwig-Museum Aachen, Wiesbaden, 2005; RAEDER, J., 
Die Antiken Skulpturen in Petworth House, West Sussex, Mainz, 2000; 
SPEISER, W., Vorderasiatische Kunst, Berlin, 1952; BUSCHOR, E. & 
SIEVEKING, J., Niobiden, München, 1912; SNELL, H., Griechische 
Liebessagen und Verwandte Stucke, München, 1936; BELOCH, 
K.J., Griechische Geschichte, Volume I, Part I & II, Strassburg, 1912 
& 1913; NILSSON, M.P., Griechische Feste von Religioser Bedetung 
mit Ausschluss der Attischen, Leipzig, 1906; WULFF, O., Altchristliche 
und Byzantinische Kunst, Volume I, München, 1914; CURTIUS, L., Die 
Antike Kunst, Leipzig, 1913 (approx 107)

£600 - 800 
US$980 - 1,300 
€760 - 1,000

17•
A group of German reference books and journals 
on Art and Antiquity 
Including: VON SALIS, A., Die Kunst der Griechen, Leipzig, 1919; 
ZIRKU, A., Die Iüdische Gemeinde von Elephantine und ihre 
Beziehungen zum Alten Testament, Berlin, 1912; MEYER, E., 
Geschichte des Altertums, Berlin, 1913; ROBERT, C., Archaeologische 
Hermeneutik, Berlin, 1919; GUTHLING, O. (ed.) & LANGE, F. (trans.), 
Die Geschichten des Herodotos, Teil I, Leipzig, 1885; CLEMENTZ, H. 
(trans.), Des Flavius Josephus Jüdische Altertümer, Vol. I & II, Halle, 
1899; CLEMENTZ, H. (trans. & ed.), Flavius Josephus, Geschichte 
des Judischen Krieges, Halle, 1900; THUMB, A. & KIECKERS, E., 
Hanbuch der Griechischen Dialekte, Heidelberg, 1932 (approx 69)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380
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18•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: NIESSEN, C.A., Sammlung Niessen Coln, Band II: 
Beschreibung Romischer Altertumer, Coln, 1911; LARFELD, W., 
Griechische Epigraphik, Munchen, 1914; HIRMER, M., Die Kunst der 
Westgriechen, Munchen, 1963; BLOESCH, H., Hellas Reiseeindrucke 
von den Kunststatten Griechenlands, Leipzig, 1926; BUSOLD, G., 
Griechische Geschichte Bis zur Schlacht bei Chaeroneia, Gotha, 
1895; SCHIE, F., Die Darstellunen des Troischen Sagenkreises auf 
Etruskischen Ascgenthisten Beschrieben und nach den Poetischen 
quellen untersucht, Stuttgart, 1868; STEINDORFF, B., Die Blütezeit 
des Pharaonenreichs, Leipzig, 1900 (approx 74)

£400 - 600 
US$660 - 980 
€500 - 760

19•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: SIEVEKING, J. (ed.), Die Bronzen der Sammlung Loeb, 
München, 1913; SIEVEKING, J., Bronzen Terrakotten Vasen 
der Sammlung Loeb, München, 1930; Die Stempelsiegel im 
Vorderasiatischen Museum Berlin, Mainz, 1997; Dädalische Kunst auf 
Kreta im 7. Jahrhundert v. Chr., Hamburg, 1970; SCHUCHHARDT, 
W-H., Die Epochen der Griechischen Plastik, Baden-Baden, 1959; 
ZÜRN, H. & SCHIEK, S., Die Sammlung Edelmann im Britischen 
Museum zu London, Stuttgart, 1969; JUCKER, H. & WILLERS, D. 
(eds.), Gesichter: Griechische und Römische Bildnisse aus Schweizer 
Besitz, Bern, 1982; SIMON, E., Die Götter der Griechen, München, 
1985; SIMON, E., Die Götter der Römer, München, 1990; KLEIN, M.J., 
Römische Glaskunst und Wandmalerei, Mainz, 1999; COARELLI, F., 
Die Goldschmiedekunst in der Antike, München, 1974 (approx 63)

£400 - 500 
US$660 - 820 
€500 - 630

20•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: LIPPOLD, G. (ed.), Gemmen und Kameen des Altertums 
und der Neuzeit, Stuttgart, 1920; KAISER, B. & VIERBEISAL, K., 
Kunst der Schale, Kulter des Trinkens, München, 1992; BOSCHUNG, 
D., HESBERG, H. & LINFERT, A., Die Antiken Skulpturen in 
Chatsworth: Sowie in Dunham Massey und Withington Hall, Mainz, 
1997; SCHEFOLD, K., Die Griechen und Ire Nach Barn, in Propylaen 
Kunstgeschichte: Band I, Berlin, 1967; HOFFMAN, H., Kunst des 
altertums in Hamburg, Mainz, 1961; SCHEFOLD, K., Gotter - und 
Heldensagen der Griechen in der Griechen in der Spatarchaischen 
Kunst, München, 1978; BROMMER, F., Vasenlisten zur Griechischen 
Heldensage, Lahn, 1956; BRUCK, E.F., Totenteil und Seelgerat in 
Griechischen Recht, München, 1926; SITTL, C., Die Gebarden der 
Griechen und Romer, Leipzig, 1890; REICHHOLD, K., Kunst und 
Zeichnen an den Mittelschulen - Band II: Das flachornament des 
Altertums, Berlin, 1895 (approx 80)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

21•
A group of German reference books, journals, 
periodicals, pamphlets and magazines on Art and 
Antiquity 
Including: JANTZEN, U., Bronzewerkstatten in Grossgriechenland 
und Sizilie, Berlin, 1937; HOEBER, F., Griechische Vasen, Leipzig, 
1909; AMEIS, K. F. (ed.), Homers Ilias: Fur den Schulgebrauch Erklart, 
Books I & II, Leipzig, 1894-96; AMEIS, K.F. (ed.), Homers Odyssee: 
Fur den Schulgebrauch Erklart, Leipzig, 1895; ZWIERLEIN-DIEHL, E. 
(ed.), Magie der Steine: Die Antiken Prunkkameen im Kunsthistoischen 
Museum, Wien, 2008; DESROCHES NOBLECOURT, C., Das Alte 
Ägypten: Neues Reich und Amarnazeit, München, 1960 (approx 117)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500
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22•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: JAEGER, W. (ed.), Die Antike: Zeitschrift für Kunst und Kultur 
des Klassischen Altertums, Heft 1, Band I, III & IV, Heft 2, Band I & 
III, Heft 3, Band I & III, und Heft 4, Band I - III, Berlin/Leipzig, 1925-
1928; LÖWY, E., Polygnot, Band I: Text & Band II: Abbilungen, Wien, 
1929; SANTANGELO, M., Museen und Baudenkmäler Etruskischer 
Kunst, München, 1961; HAMPE, R., GROPENGIESSER, H., Aus der 
Sammlung des Archäologischen Instituts der Universität Heidelberg, 
Heidelberg, 1967; KUNZE, M. (ed.), Die Etrusker, Die Entdeckung iher 
Kunst seit Winckelmann, Katalog einer Ausstellung im Winckelmann-
Museum von 19. September bis 29 November 2009, Stendal, 2009; 
VEREIN VILLE HÜGEL (eds.), Pompeji, Leben und Kunst in den 
Vesuvstädten, Ausstellung 19. April bis 15. Juli 1973 in Villa Hügel, 
Recklinghausen, 1973; MUSEUM FÜR KUNST UND GEWERBE 
HAMBURG (eds.), Etrusker in der Toskana, Ausstellung ab 18. Juni 
1987, Hamburg, 1987; OHLIG, S., Die Etrusker, Lebenszeichen eines 
Kulturvolkes, Katalog Nr. 3, Frankfurt am Main, 1998; KRAUS, T., 
Propyläen Kunstgeschichte: Das Römische Weltreich, Berlin, 1967 
(approx 71)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

23•
A group of German reference books and pamphlets 
on Art and Antiquity 
Including: DIEZ, E., Die Kunst der Islamicschen Völker, Berlin, 1917; 
WULFF, O., Altchristliche und Byzantinische Kunst, Volume II – Die 
Byzantine Kunst von der Ersten Blute Bis Zu Ihrem Ausgang, Berlin, 
1917; RODENWALDT, G., Das Relief bei den Griechen, Berlin, 1923; 
HELBIG, W., Wandgemälde der Vom Vesuv Verschütteten Städte 
Campaniens Beschrieben, Leipzig, 1868; GERKE, F., Griechische 
Plastik in Archaischer und Klassischer Zeit, Berlin, 1938; BLASS, F., 
Ueber Die Aussprache des Griechischen, Berlin, 1888; MEYER, E., 
Geschichte des Alterthums, Stuttgart, 1893;  
(approx 51)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

24•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: MÜLLER, V.K., Der Polos die Greichische Götterkrone, 
Berlin, 1915; LEHNER, H., Führer Durch die Antike Abteilung, Bonn, 
1915; FREMERSDORF, F. (ed.), Die Denkmäler des Römischen 
Köln: Band I, Berlin, 1928; KORZUS, B., Griechische Vasen aus 
Westfälischen Sammlungen, Münster, 1984; HAMPE, R., Katalog 
der Sammlung Antiker Kleinkunst des Archäologischen Instituts der 
Universität Heidelberg: Neuerwerbungen 1957-1970, Mainz am 
Rhein, 1971; SINN, F. & FREYBERGER, K.S., Vatikanische Museen, 
Museo Gregoriano Profano ex Lateranense: Katalog der Skulpturen, 
Mainz am Rhein, 1996; LUNSINGH SCHEURLEER, R.A., Grieken 
in Het Klein, Amsterdam, 1986; HERRMANN, H-V., Die Kessel der 
Orientalisierenden Zeit, Berlin, 1979; GUZZO, P.G. & WIECZOREK, 
A., Pompeji: Die Stunden des Untergangs, Stuttgart, 2005; BELOCH, 
K.J., Griechische Geschichte, Berlin and Leipzig, 1923; GRASSINGER, 
D., Antike Marmorskulpturen auf Schloß Broadlands (Hampshire), 
Mainz am Rhein, 1994; SCHOLL, A., Die Antiken Skulpturen in 
Farnborough Hall, Mainz am Rhein, 1995, CLASSEN, J., Thukydides, 
Berlin, 1897; STÄHLER, K., Eine Sammlung Griechischer Vasen: Die 
Sammlung D.J. in Ostwestfalen, Münster, 1983; VON ZABERN, P., 
Antike Welt: Berlin Museumsinsel: Pergamon und Bodemuseum, Mainz 
am Rhein, 1990; HEILMEYER, W-D., Euphronios der Maler, Mailand, 
1991; ZIEGLER, K. & SONTHEIMER, W., Der Kleine Pauly: Lexicon 
der Antike in fünf Bänden: Band I, Aachen-Dichalkon, Band II, Dicta 
Catonis-Iuno, Band III, Iuppiter-Nasidienus, Band IV, Nasidius-Scaurus 
& Band V, Schaf-Zythos, München, 1979 (approx 92)

£400 - 600 
US$660 - 980 
€500 - 760

25•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: SCHRADER, H., Phidias, Frankfurt, 1924; NASH, E. 
(ed.), Das Antike Rom, München, 1944; PULAK, C., SLOTTA, R. 
& YALCIN R. (eds.), Das Schiff von Uluburon Welthandel vor 3000 
Jahren, Bochum, 2005; CURTIUS, L., Die Antike Kunst, Band II, 
Teil I: Die Klassische Kunst Griechenlands, Potsdam, 1930; BECK, 
H., BOL, B.C. & BUCKLING, M. (eds.), Ägypten Griechenland 
Rom: Abwehr und Beruhrung, Berlin, 2006; PFUHL, E., Malerei und 
Zeichnung der Griechen, Band I & II, München, 1923; HENNIG, R., 
Terrae Incognitae: Eine Zusammenstellung und Kritishce Bewertung 
der Wichtigsten Vorcolumbischen Entdeckungsreisen an Hand der 
Daruber Vorliegenden Originalberichte, Leiden, 1944; BRUECKNER, 
A., Ornament und Form der Attischen Gabstelen, Strassburg, 1886; 
LESKY, A., Die Tragische Dichtung der Hellenen, Leipzig, 1956; 
GERHARD, E., Griechische Mythologie, Berlin, 1854; WEINREICH, 
O. (ed. & trans.), Romische Satiren, Zürich, 1949; HOENN, K. (ed.), 
Lukian: Parodien und Burlesken, Zurich, 1948; HIRMER, M. (ed.), 
Romische Kaisermunzen, Leipzig, 1942 (approx 90)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

26•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: SAMTER, E., Volkskunde im Altsprachlicken Unterricht, 
Teil I: Homer, Berlin, 1923; NESTLE, W. (ed.), Die Vorsokratiker, 
Jena, 1922; KIRSTEN, E. & KRAIKER, W., Griechenlandkunde 
ein Fuhrer zu Klassischen Statten, Heidelberg, 1956; BLUMEL, 
C., Griechische Bildhauer an der Arbeit, Berlin, 1945; BETHE, E., 
Thebanische Heldenlieder Untersuchungen uber die Epen des 
Thebanisch-Argivischen Sagenkreises, Leipzig, 1891; KAHLER, H., 
Der Grosse Fries von Pergamon, Untersuchungen zur Kunstgeschichte 
und Geschischte Pergamons, Berlin, 1948; WOLF, W., Die Welt 
der Ägypter, Stüttgart, 1958; WIDE, S., Geometrische Vasen aus 
Griechenland, Berlin, 1900; WOLF, W., Die Kunst Aegyptens Gesalt 
und Geschichte, Stüttgart, 1957; FISCHER, T., Der Olbaum: Seine 
Geographische Verbreitung, seine Wirtschaftliche und Kulturhistorische 
Bedeutung, Gotha, 1904; ZAZOFF, P., Etruskische Skarabaen, Mainz, 
1968; KIMMIG, W. (ed.), Importe und Mediterrane Einflusse auf der 
Heuneburg: Heuneburgstudien XI, Mainz, 2000 (approx 84)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

27•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: KLUGE, K. & LEHMANN-HARTLEBEN, K., Die Antiken 
Grossbronzen, Band I: Die Antike Erzgestaltung und ihre Technischen 
Grundlagen & Band II: Grossbronzen der Römischen Kaiserzeit, Berlin, 
1927; LANGLOTZ, E., Griechische Vasen in Würzburg, Textband, 
Tafeln 1-135 & Tafeln 136-254, München, 1932; SEILER, E.E., 
Vollständiges Griechisch-Deutsches Wörterbuch über die Gedichte 
des Homeros und der Homeriden, Leipzig, 1863; GEORGES, K.E., 
Kleines Lateinisch-Deutsches Handwörterbuch, Hannover / Leipzig, 
1902; KNAUR, D., Versunkene Kulturen: Geheimnis und Rätsel früher 
Welten, München, 1970; LEIPMANN, U., Griechische Terrakotten 
Bronzen Skulpturen, Hannover, 1975; ECKSTEIN, F. & LEGNER, A., 
Antike Kleinkunst im Liebieghaus, Frankfurt am Main, 1969; KRAIKER, 
W., Katalog der Sammlung Antiker Kleinkunst des Archäologischen 
Instituts der Universität Heidelberg, Band I: Die Rotfigurigen Attischen 
Vasen, Berlin, 1931; GEßLER-LÖHR, B., Ägyptische Kunst im 
Liebieghaus, Frankfurt am Main, 1981; RANKE, H. (ed.) & ERMAN, 
A., Aegypten und Aegyptisches Leben im Altertum, Tübingen, 1923; 
SITTL, K., Archäologie der Kunst, München, 1895 (approx 134)

£500 - 600 
US$820 - 980 
€630 - 760
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28•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: MARCADE, J., Eros Kalos: Studie Uber die Erotischen 
Darstellungen in der Griechischen Kunst, Genf, 1962; ENGELMANN, 
R., Bilder – Atlas zur Ilias, Leipzig, 1889; ENGELMANN, R., Bilder 
– Atlas zur Odyssee, Leipzig, 1889; HEGE, W. & RODENWALDT, 
G. (eds.), Die Akropolis, Berlin, 1930; CLAUSS, M. & GODDIO, F., 
(eds.), Ägyptens Versunkene Schatze, Bonn, 2008; LOWEY, E. (ed.), 
Inschriften Griechischer Bildhauer, Leipzig, 1885; HAMPE, R. & SIMON, 
E., Griechische Sagen in der Fruhen Etruskischen Kunst, Mainz, 
1964; HINNEBERG, P. (ed.), Die Kulter der Gegenwart, Leipzig, 1905; 
CURTIUS, L. & SIEVEKING, J. (eds.), Kleine Schriften, Volumen I & II, 
Munchen, 1912-1913; KOCH, H., Romische Kunst, Weimar, 1949; 
LUDWIG, E., Schliemann: Geschichte Eines Goldsuchers, Leipzig, 1932; 
PHILIPPSON, P., Thessalische Mythologie, Zurich, 1944; WISSOWA, 
G., ‘Religion und Kultus der Romer’, Volumen IV, in MULLER, I. (ed.), 
Handbuch der Klassischen Altertums-Wissenschaft, Munchen, 1912; 
STENGEL, P., ‘Die Griechischen Kultusaltertumer’, in MULLER, I. (ed.), 
Handbuch der Klassischen Altertums-Wissenschaft, München, 1920; 
GRUPPE, O., ‘Griechische Mythologie un Religionsgeschichte’, Volumen 
II, Band I & II, in MULLER, I. (ed.), Handbuch der Klassischen Altertums-
Wissenschaft, Munchen, 1906 (approx 89)

£300 - 500 
US$490 - 820 
€380 - 630

29•
A group of German reference books and journals 
on Art and Antiquity 
Including: SCHEFOLD, K., Basler Antiken im Bild, Basel, 1958; 
STAATLICHE KUNSTSAMMLUNG (eds.), Staatliche Kunstsammlung 
Dresden, Katalog der Gipsabgüsse, Dresden, 1953; MEYER, E., 
Forschungen zur alten Geschichte, zweiter Band, zur Geschichte 
des fünften Jahrhunderts v. Chr., Tübingen, 1899; Bernisches 
Historisches Museum, Das keltische Schatzkästlein, Bern, 1999; 
LÜPKE, W., PERNICE, E. & SARNE, B., Die Kunst der Römer, Wien, 
1958; TORBRÜGGE, W., Europäische Vorzeit, Baden-Baden, 1968; 
STAATLICHE MUSEEN ZU BERLIN (eds.), Der Welt der Etrusker, Berlin, 
1988; PAPE, W. (ed.), Handwörterbuch der Griechischen Sprache 
in vier bänden: SENGEBUSCH, M. (ed.), Griechisch – Deutsches 
Wörterbuch, A – K, Braunschweig, 1888; SENGEBUSCH, M. (ed.), 
Griechisch – Deutsches Wörterbuch Λ – Ω, Braunschweig, 1888; 
BENSELER, G.E. (ed.) Dritte Band: Griechischen Eigennamen, 
Erste Hälfte A - K und Zweite Hälfte Λ – Ω, Braunschweig, 1875; 
SENGEBUSCH, M. (ed.), Vierter Band: Deutsch – Griechisches 
Wörterbuch, Braunschweig, 1894; Eleven editions of WALZEL, O. 
(ed.), Handbuch der Literaturwissenschaft and twenty-seven editions of 
BRINCKMANN, A.E. (ed.), Handbuch der Kunstwissenschaft (approx 69)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

30•
A group of German reference books and 
periodicals on Art and Antiquity 
Including: FORRER, R., Reallexikon der Prähistorischen, Klassischen 
und Frühchristlichen Altertümer, Stuttgart, 1907; BAUMEISTER, 
A. (ed.), Denkmäler des Klassischen Altertums zur Erläuterung des 
Lebens Griechen und Römer in Religion, Kunst und Sitte, Band I & II, 
Leipzig, 1885 & 1889; GRESSMANN, H. (ed.), Altorientalische Bilder 
zum Alten Testament, Berlin, 1927; JIRKU, A., Die Welt der Bibel 
Funf Jahrtausende in Palästina-Syrien (Grosse Kulturen der Frühzeit), 
Stuttgart, 1957; RIEMSCHNEIDER, M., Die Welt der Hethiter (Gross 
Kultern der Frühzeit), Stuttgart, 1954; MATZ, F., Kreta, Mykene, 
Troja: die Minoische und die Homerische Welt (Grosse Kulturent der 
Frühzeit), Stuttgart, 1957; FECHHEIMER, H., ‘Die Plastik der Ägypter’, 
in COHN. W. (ed.), Die Kunst des Ostens, Band I, Berlin, 1922; 
FECHHEIMER, H., ‘Kleinplastik der Ägypter’, in COHN, W. (ed.), Die 
Kunst des Ostens, Band III, Berlin, 1922 (approx 139)

£500 - 700 
US$820 - 1,100 
€630 - 880

31•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: MALLWITZ, A. & SCHIERING, W., Die Werkstatt des 
Pheidias in Olympia, Teil I: Text und Tafeln, Berlin, 1964; KÄHLER, 
H., Rom und seine Welt, München, 1958; KÄHLER, H., Rom und 
seine Welt, Erläuterungen, München, 1960; BERGER, E., Das 
Basler Arztrelief, Basel, 1970; ALFIERI, N. & ARIAS, P.E., Spina, 
München, 1958; GABELMANN, H., Antiken aus dem Akademischen 
Kunstmuseum Bonn, Düsseldorf, 1969; BOARDMAN, J., DÖRIG, J., 
FUCHS, W. & HIRMER, M., Die Griechische Kunst, München, 1966; 
SCHACHERMEYR, F., Die Frühe Klassik der Griechen, Stuttgart, 1966; 
JUSTI, C., Winckelmann und seine Zeitgenossen, Band I—III, Köln, 
1956; MILCHHOFER, A., Die Anfänge der Kunst in Griechenland, 
Leipzig, 1883; BUSCHOR, E., Altsamische Standbilder, Heft I-III, 
Berlin, 1934; SCHEFOLD, K., Die Bildnisse der Antiken Dichter, Redner 
und Denker, Basel, 1943; HERDEJÜRGEN, H., Die Tarentinischen 
Terrakotten des 6. bis 4. Jahrhunderts v. Chr. im Antikenmuseum 
Basel, Basel, 1971; NY CARLSBERG GLYPTOTEK (eds.), Bildertafeln 
des Etruskischen Museums (Helbig Museum) der Ny Carlsberg 
Glyptothek, Kopenhagen, 1928; VOLBACH, W.F. & HIRMER, M., 
Frühchristliche Kunst, München, 1958 (approx 105)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

32•
A group of German reference books, journals, 
periodicals and pamphlets on Art and Antiquity 
Including: BRUNN, H., Griechische Kunstgerchichte, München, 1893; 
WINTER, F. (ed.), Kunstgeschichte in Bildern Neue Bearbeitung: 
Band I: Das Altertum, Leipzig, 1936; BOSSERT, H.TH., Altkreta: 
Kunst und Handwerk in Griechenland, Kreta und in der Agais von 
den Anfangen bis zur Eisenzeit, Berlin, 1937; STAATL. MUSEEN 
ZU BERLIN (eds.), Fuhrer Durch das Antiquarium: I Bronzen, 
Berlin, 1924; PFROMMER, M., Untersuchungen zur Chronolie und 
Komposition des Alexandermosaiks auf Antiquarischer Grundlage, 
Mainz, 1998; BAUMEISTER, A., Bilder aus dem Griechischen und 
Romischen Altertum: Fur Schuler, Munchen, 1889; DANNHEIMER, 
H. & GEBHARD, R. (eds.), Das Keltische Jahrtausend, Mainz, 1993; 
BACCHIELLI, L., DI VITA, A. & DI VITA-EVARD, G., Das Antike 
Libyen: Vergessene Statten des Romischen Imperiums, Koln, 1999; 
OVERBECK, J., Geschichte der Griechischen Plastik: Band I: & Band 
II, Leipzig, 1893 & 1894; KLEIN, W., Geschichte der Griechischen 
Kunst (Klein I, II & III), Leipzig, 1904-1907; ROSCHER, W. H. (ed.), 
Ausfuhrliches Lexikon der Griechischen und Romischen Mythologie 
Band I: Teil 1 & 2, Band II: Teil 1 & 2, Band III: Teil 2, Leipzig, 1884-
1909 (approx 123)

£500 - 700 
US$820 - 1,100 
€630 - 880

33•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: RODENWALDT, G., Kopfe Von Den Südmetopen des 
Parthenon, Berlin, 1948; NEUGEBAUER, K., MITWIRKUNG, U. 
& FACHGENOSSEN, Z. (eds.), Antiken in Deutshem Privatbesitz, 
Berlin, 1938; SCHÜTZ, F., 200 Jahre Einer Mainzer Offizin, Mainz, 
1985; VOLLKOMMER, R. (ed.), Künstlerlexikon der Antike: Über 
3800 Künstler aus drei Jahrtausenden, München, 2001; RIEGL, 
A., Stilfragen, Berlin, 1893; BECK, H., BOL, P.C. & BÜCKLING, M. 
(eds.), Polyklet, Der Bildhauer der Griechischen Klassik, Museum 
alter Plastik, Mainz Rhein, 1990; LANGLOTZ, E., Freuhgriechische 
Bildhauerschulen, Nuernberg, 1927; FURGER, A. & MÜLLER, F., Gold 
der Helvetier, Keltische Kostbarkeiten aus der Schweiz, Zürich, 1991; 
EBNÖTHER, S., Vom Toten Meer zum Stillen Ozean, Stuttgart, 1999; 
PFUHL, E., Tausend Jahre Greichischer Malerei, München, 1940 
(approx 70)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380
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34•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity 
Including: PRELLER, L., Griechische Mythologie, Band I: Theogonie 
und Goetter, Berlin, 1894; KUNZE, M., Antike Kunstwerke: Aus einer 
Norddeutschen Privatsammlung, Rupholding und Mainz, 2008; 
ROMISCH-GERMANISCHES MUSEUM & MUSEUL DE ISTORIE 
(eds.), Römer in Rumänien: Ausstellung des Römisch-Germanischen 
Museums Köln und des Historischen Museums Cluj, Kunsthalle, 12. 
Februar bis 18. Mai 1969, Köln, 1969; ROMISCH-GERMANISCHES 
MUSEUM (eds.), Römer am Rhein: Ausstellung des Römisch-
Germanischen Museums Köln, Kunsthalle Köln, 15. April bis 30. 
Juni 1967, Köln, 1967; DANNHEIMER, F., Fundort Bayern: Report 
aus der Vorgeschichte, München, 1968; HANFMANN, G.M.A. 
(ed.), Die Sammlung Parthenon: Etruskische Plastik, Stuttgart, 
1956; MICHAELIS, A. (ed.), Der Parthenon, Leipzig, 1871; BOLZ-
AUGENSTEIN, I., Schätze aus dem Irak, von der Frühzeit bis zum 
Islam: eine Ausstellung im Wallraf-Richartz Museum zu Köln, Köln, 
1964; WALDMANN, E., Griechische Originale, Leipzig, 1914; 
STÄHLER, K. (ed.), Apulien, Kulturberührungen in Griechischer Zeit, 
Münster, 1985; Gold der Skythen aus der Leningrader Eremitage, 
München, 1984; PERNICE, E. (ed.), Gefässe und Geräte aus Bronze, 
Berlin / Leipzig, 1925; YFANTIDIS, K. (ed.), Antike Gefäße, Staatliche 
Kunstsammlungen Kassel, Berlin, 1990; SCHEFOLD, K., Meisterwerke 
Griechischer Kunst, Basel, 1960; REUSSER, C., Antikenmuseum Basel 
und Sammlung Ludwig: Etruskische Kunst, Basel, 1988; PFLUS, H., 
Antikenmuseum Basel und Sammlung Ludwig : Schutz und Zier, Basel, 
1989; CAHN, D., Antikenmuseum Basel und Sammlung Ludwig: 
Waffen und Zaumzeug, Basel, 1989; BLOME, P. (ed.), Antikenmuseum 
Basel und Sammlung Ludwig: Orient und Frühes Griechenland, Basel, 
1990; BIGNASCA, A. (ed.), Antikenmuseum Basel und Sammlung 
Ludwig: Paradeisos, Frühe Tierbilder aus Persien aus der Sammlung 
Elisabeth und Peter Suter-Dürsteler, Basel, 1992 (approx 81)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

35•
A group of German reference books on Art and 
Antiquity, and a group of pamphlets and catalogues 
Including: Die Etrusker und Europa, Katalog zur Ausstellung, Mailand, 
1992; Gold der Thraker: Archäologische Schätze aus Bulgarien, 
Katalog zur Ausstellung, Mainz am Rhein, 1979; FRIEDERICHS, 
C., Berlins Antike Bildwerke: Kunst und Industrie in Alterthum, 
Düsseldorf, 1871; JACOBY, F., Das Marmor Parium, Berlin, 1904; 
STARK, C.B., Handbuch der Archäologie der Kunst: Systematik 
und Geschichte der Archäologie der Kunst, Leipzig, 1880; KUNZ, 
E., Kretische Bronzereliefs: Tafeln, Stuttgart, 1931; BERGER, E. & 
LULLIES, R., Antike Kunstwerke aus der Sammlung Ludwig I: Frühe 
Tonsarkophage und Vasen, Katalog und Einzeldarstellungen, Mainz, 
1979;ARCHÄOLOGISCHEN INSTITUTS DER UNIVERSITÄT ZU KÖLN 
(eds.), Antike Schätze, Aus der Arbeit des Archäologischen Instituts 
der Universität zu Köln, Köln, 1995; BOL, P.C., Antike Bildwerke 
Band I: Bildwerke aus Stein und aus Stuck, von Archaischer zeit 
bis zur Spätantike, Frankfurt am Main, 1983; BOL, P.C. & WEBER, 
T.H., Antike Bildwerke Band II: Bildwerke aus Bronze und Bein, aus 
Minoischer bis Byzantinischer Zeit, Frankfurt am Main, 1985; DTV – 
Lexikon der Antike: Geschichte Band I - III, Religion, Mythologie Band I 
& II, Philosophie, Literature, Wissenshaft Band I – IV, Kunst Band I & II, 
Kulturgeschichte Band I & II, München, 1969-1971 (approx 70)

£200 - 400 
US$330 - 660 
€250 - 500

Spanish Language Art Books

36•
A group of Spanish reference books on Art and 
Antiquity and English reference books on Spain 
Including: TRIAS DE ARRIBAS, G., Ceramicas Griegas de la Peninsula 
Iberica, Tomo I: Texto & Tomo II: Indices y Laminas, Valencia, 1967 & 
1968; ARRIBAS, A., TRIÁS, G., CERDÁ, D., & DE HOZ, J., El Barco 
de el Sec (Calviá, Mallorca): Estudio de los Materiales, Mallorca, 1987; 
JIMÉNEZ, J., La Toréutica Orientalizante en la Península Ibérica, 
Madrid, 2002; BONET, P.C. (ed.), La Colección Várez Fisa en el Museo 
Arqueológico Nacional, Madrid, 2003; MINISTERIO DE EDUCACIÓN 
Y CIENCIA (eds.), Museo Arqueologico Nacional: Las Nuevas Salas 
de Antiguedades Ibericas y Clasicas, Madrid, 1972; MINISTERIO DE 
CULTURA (eds.), La Sociedad Ibérica a Través de la Imagen, Madrid, 
1992; MALUQUER DE MOTES, J. & AUBERT, M.E., Programa de 
Investigaciones Protohistóricas: Andalucía y Extremadura, Barcelona, 
1981; AUBET, E.M. & BARTHÉLEMY, M. (eds.), Actas del IV 
Congresso Internacional de Estudios Fenicios y Púnicos, Volume I – 
IV, Cádiz, 2000; GARCIA Y BELLIDO, A., Los Hallazgos Griegos de 
España, Madrid, 1936 (approx 76)

£400 - 500 
US$660 - 820 
€500 - 630

37•
A group of Spanish reference books on Art and 
Antiquity, along with a group of pamphlets 
Including: ROCHA PERIERA, M.H., Notícia Sobre Vasos Gregos 
existentes em Portugal, Parte I, II and III, Coimbra, 1956-1959; 
MARTIN RUIZ, J.A., Catalogo Documental de Los Fenicios en 
Andalucía, Barcelona, 1995; BLASQUEZ, J.M., Tartessos y los 
Origenes de la Colonizacion Fenicia en Occidente, Salamanca, 1975; 
GARCÍA Y BELLIDO, A., La Peninsula Iberica: en los Camienzos de 
su Historia, Madrid, 1953; CANCHEZ JIMINEZ, J., Escavaciones y 
Trabajos Arqueologicos en la Provincia de Albacete de 1942 a 1946, 
Madrid, 1942; SANCHEZ JIMINEZ, J., Memoria de los Trabaos 
Relizados por la Comisaria Provincial de Escavaciones Arqueologicos 
de Albacete en 1941, Madrid, 1943; MUSEO DE SEVILLA (eds.), 
Catalogo del Museo de Sevilla II, Sevilla, 1980; MINISTERIO DE 
CULTURA (eds.), Reflejos de Apolo: Deporte y Arqueología en el 
Mediterráneo Antiquo: Museo de Almería, Madrid, 2005; BOARDMAN, 
J., Escarabeos de Piedra Procedentes de Ibiza, Madrid, 1984; 
GARCÍA Y BELLIDO, A., Arte Ibérico, Madrid, 1954; MUSEO 
ARCHEOLOGICO NACIONAL (eds.), Guía General, Sevilla, 1991; 
OLMOS ROMERA, R., Museo Archeologico Nacional: Catalogo de los 
Vasos Greigos Volumen I, Madrid, 1980; CARO BAROJA, J., Historia 
de la Cultura Española: España Primitiva y Romana, Barcelona, 1957; 
Los Iberos: Príncipes de Occidente, Barcelona, 1998; CABRERA 
BONET, P. & SANCHEZ FERNÁNDEZ, C. (eds.), Los Griegos en 
España: Tras las Huellas de Heracles, Madrid, 2000; DEL AMO, M., 
Huelva Arqueologica II: Restos Materiales de la Poblacion Romana 
de Onuba, Huelva, 1976; BÉLÉN, M., FERNÁNDEZ-MIRANDA, M. 
& PEDRO GARRIDO, J., Huelva Arqueologica III: Los Origenes de 
Huelva, Huelva, 1977; Museo de Huelva(eds.), Huelva Arqueologica 
IV, Huelva, 1978; Museo de Huelva(eds.), Huelva Arqueologica V, 
1981; MUSEO DE HUELVA (eds.), Huelva Arqueologica VI: Prímeras 
Jornadas Arqueologicas Sobre Colonizaciones Orientales, Huelva, 
1982; CABRERA, P., OLMOS, R. and SANMARTI, E. (eds.), Huelva 
Arqueologica XIII Part I & II: Iberios y Griegos: Lectures des de la 
Diversidad, Huelva, 1991 (approx 49)

£500 - 700 
US$820 - 1,100 
€630 - 880
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Italian Language Art Books

38•
LA CHAUSSE, Michel Ange de., Romae, 1690 
Romanum museum sive Thesaurus eruditae antiquitatis: in quo 
gemmae, idola, insignia sacerdotalia, centum & septuaginta tabulis 
aeneis incisa referuntur, ac dilucidantur: cura, studio, & sumptibus 
Michaelis Angeli Causei de La Chausse

£500 - 700 
US$820 - 1,100 
€630 - 880

39•
A group of Italian reference books on Art and 
Antiquity 
Including: Bullettino dell’Imperiale Istituto Archeologico Germanico, 
Sezione Romana, Volume XIII, Roma, 1898; MINISTERO BENI 
CULTURALI E AMBIENTALI (eds.), Il Dono delle Eliadi: Ambre e 
Oreficerie dei Principi Etruschi di Verucchio, Rimini, 1994; DE MIN, 
M. (ed.), Abstracta Archaeologica: Documenti Inediti dell’Italia Antica, 
Canova, 1998; CALVANI, M.M. (ed.), Aemilia: La cultura Romana in 
Emilia Romagna dal III secolo a.C. all’età Costantiniana, Venezia, 2000; 
SCHÖNE, R., Le Antichità del Museo Bocchi di Adria, Roma, 1878; 
BERTI, F. & GUZZO, P.G. (eds.), Spina: Storia di una Città tra Greci ed 
Etruschi, Ferrara, 1994; PIETROPAOLO, L. (ed.), Sformate Immagini 
di Bronzo, Il Carrello di Lucera tra VIII e VII secolo a.C., Foggia, 2002; 
CARRATELLI, G.P. (ed.), Megale Hellas: Storia e Civiltà della Magna 
Grecia, Milano, 1983; BOITANI, F., CRISTOFANI, M., MOSCATI, P. 
& NARDI, G., Strade degli Etruschi: Vie e Mezzi di Comunicazione 
nell’Antica Etruria, Roma, 1985; PARIBENI, E., Aristaios: La Collezione 
Giuseppe Sinopoli, Venezia, 1995; 23 editions of Ministero della 
Pubblica Istruzione: Itinerari dei Musei, Gallerie e Monumenti D’Italia 
(approx 113)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

40•
PINELLI, B., Nuova Raccolta di Cinquanta Costumi 
Pittoreschi, Roma, 1817 
with a dedication to “sua Eccellenza Alessandro Narischkin, Gran 
Ciamberlano di sua Maestà l’Imperatore di Tutte le Russie”

£800 - 1,200 
US$1,300 - 2,000 
€1,000 - 1,500

41•
A group of Italian reference books on Art and 
Antiquity 
Including: LEVI, D., Il Museo Civico di Chiusi, Le Guide dei Musei 
Italiani, Roma, 1935; JACOPI, G., Lo Spedale dei Cavalieri e il Museo 
Archeologico di Rodi, Le Guide dei Musei Italiani, Roma, 1932; 
ROMANELLI, P. & BERNARDINI, M., Il Museo Castromediano di Lecce, 
Le Guide dei Musei Italiani, Roma, 1932; ELIA, O., Pitture Murali e 
Mosaici nel Museo Nazionale di Napoli, Le Guide dei Musei Italiani, 
Roma, 1932; LIBERTINI, G., Il Regio Museo Archeologico di Siracusa, 
Le Guide dei Musei Italiani, Roma, 1929; CRISTOFANI, M., Civiltà degli 
Etruschi, Milano, 1985; COMUNE DI BOLOGNA, MUSEO CIVICO 
ARCHEOLOGICO (eds.), Principi Etruschi tra Mediterraneo ed Europa, 
Venezia, 2000; GALLERIA NAZIONALE D’ARTE ANTICA (eds.), Eroi 
e Regine, Piceni Popolo d’Europa, Roma, 2001; LA REGINA, A., 
Studi sull’Italia dei Sanniti, Roma, 2000; SOPRINTENDENZA ALLE 
ANTICHITA DELLA BASILICATA (eds.), Popoli Anellenica in Basilicata, 
Napoli, 1971; BOTTINI, A., Armi, Gli Strumenti della Guerra in Lucania, 
Bari, 1993; MINISTERO BENI CULTURALI E AMBIENTALI (eds.), Il 
Dono delle Eliadi, Rimini, 1994 (approx 85)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380
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42

42•
Raccolta di 50 Vedute Antiche e Moderne della Citta 
di Roma e sue Vicinanze, Rome, 1827 
Incise da Piranesi, Morelli, Pronti ed Altri Celebri Bullini

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

43•
A group of Italian books on Art and Antiquity 
Including: WIEL-MARIN, F. (ed.), La Ceramica Attica a Figure Rosse di 
Adria. La Famiglia Bocchi e l’Archeologia, Padova, 2005; RICCI, S., 
Storia della Moneta in Italia: Parte Antica, Padova, 1937; STRONG, 
E. (ed.), La Scultura Romana da Augusto a Costantino: Volume I: 
Da Augusto a Traiano, Firenze, 1923; DELLA SETA, A., Italia Antica: 
Dalla Caverna Preistorica al Palazzo Imperiale, Bergamo, 1922; DELLI 
PONTI, G., I Bronzi del Museo Provinciale di Lecce, Lecce, 1973; 
DUCATI, P., ‘L’Italia Antica: dalle Prime Civiltà alla Morte di Cesare (44 
a. C)’, in Storia D’Italia Illustrata. Volume I, Milano, 1936; PARIBENI, R., 
‘L’Italia Imperiale: Da Ottaviano a Teodosio’, in Storia D’Italia Illustrata, 
Volume II, Milano, 1936 (approx 64)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

44•
A group of Italian books and Museum Catalogues on 
Art and Antiquity 
Including: PROSDOCIMI, A.L. (ed.), Lingue e Dialetti dell’Italia Antica, 
Roma, 1978; BANDINELLI, R.B. & GIULIANO, A., Etruschi e Italici 
prima del dominio di Roma, Milano, 1976; PALUMBO, G.B. (ed.), 
Archeologia e Territorio, Palermo, 1997; PATITUCCI, S. (ed.), Spina 
e la Ceramica Attica, Roma, 1994; VERONESE, F., Lo Spazio e la 
Dimensione del Sacro, Santuari Greci e Territorio nella Sicilia Arcaica, 
Padova, 2006 (approx 53)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

45•
A group of Italian books on Art and Antiquity 
Including: ADEMBRI, B. (ed.), Le Ciste Prenestine, Tavole & Testo, Città 
di Castello, 1990; OLSCHKI, A., Centotredici Anni: Catalogo Storico 
della Mostra, Firenze, 1999; ECONOMOPOULOS, H., FALLANI, C.M. 
& SIMON, E., Dei e Uomini, Roma, 1997; ROSTOVZEV, M., Storia 
Economica e Sociale dell’Impero Romano, Firenze, 1946; FELLETTI 
MAJ, B.M., Cataloghi dei Musei e Gallerie D’Italia: Museo Nazionale 
Romano: I Ritratti, Roma, 1953; MILANI, L.A. (ed.), IL R. Museo 
Archeologico di Firenze: Sua Storia e Guida Illustrata, Firenze, 1923 
(approx 70)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

46•
MINGAZZINI, P., Vasi della Collezione Castellani, 
Roma, 1930 
Volume I: Catalogo and Volume II: Tavole (2)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

47•
A group of Italian reference books on Art and 
Antiquity, along with a group of pamphlets 
Including: DELLA SETA, A., Italia Antica: Dalla Caverna Preistorica 
al Palazzo Imperiale, Bergamo, 1928; BRETSCHNEIDER, G. (ed.), 
La Ceramica Laconica, Roma, 1986; BECHTOLD, B., La Necropoli 
di Lilybaeum, Roma, 1999; CEDERNA, A. (ed.), Arco di Costantino, 
Milano, 1955; CEDERNA, A. (ed.), Piazza del Campidoglio, Milano, 
1957; CEDERNA, A. (ed.), Colonna di Marco Aurelio, Milano, 1957; 
CEDERNA, A. (ed.), Foro Romano, Milano, 1957; BECATTI, G., 
Problemi Fidiaci, Milano/Firenze, 1951; BADONI, F.P. & GIOVE, 
M.R., Alfedena: La Necropoli di Campo Consolino, Chieti, 1980; 
BUSIGNANI, A., Gli Eroi di Riace: Daimon e Techne, Firenze, 1981 
(approx 86)

£400 - 600 
US$660 - 980 
€500 - 760
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French Language Art Books

48•
A group of French reference books on Art and 
Antiquity 
Including: BARTHÉLEMY, J-J. & DU BOCAGE, J.D.B., Recueil de 
Cartes Géographiques, Plans, Vues et Médailles de l’Ancienne Gréce, 
Paris, 1788; POTTIER, E., Musée National du Louvre: Catalogue des 
Vases Antiques de Terre Cuite, Volumes I-III, Paris, 1896 & 1906; 
BRAUN, G., Musée du Louvre, Département des Antiquités Grecques 
et Romaines, Catalogue Sommaire des Marbres Antiques, Paris, 
1922; ABU-L-FARAJ-AL-USH, M., Catalogue du Musée National 
de Damas, Damas, 1969; LAVEDAN, P., Dictionnaire Illustré de la 
Mythologie et des Antiquités Grecques et Romaines, Paris, 1931; 
JENTEL, M-O., Les Gutti et Les Askoi à Reliefs Étrusques et Apuliens, 
Tome I: Texte & Tome II: Planches, Québec, 1976; BONAPARTE, L., 
Muséum Etrusque de Lucien Bonaparte Prince de Canino: Fouilles 
de 1828 à 1829 ; Vases Peints avec Inscriptions, Viterbe, 1829; 
LAURENS, A-F., Catalogue des Collections, Volume I: Céramique 
Corinthienne et Étrusco-Corinthienne & Volume II: Céramique Attique 
et Apparentée, Montpellier, 1974 & 1984; PERROT, G., Histoire de 
l’Art dans l’Antiquité: Tome VIII: Grèce Archaïque - la Sculpture, 
Paris, 1903; ZIMMERMANN, J-L., Collection de la Fondation Thétis: 
Développments de l’art grec de la préhistoire à Rome, Genève, 1987; 
VERBANK-PIERARD, A. & MASSAR, N. (eds.), Parfums de l’Antiquité: 
la Rose et l’Encens en Méditerranée, Morlanwelz, 2008; MUSÉE 
ROYAL DE MARIEMONT (eds.), Celtes, Belges, Boïens, Rèmes, 
Volques, Morlanwelz, 2008; PLOUIN, S., Trésors Celtes et Gaulois, 
Colmar, 1996; MORET, J-M., L’Ilioupersis dans la Céramique Italiote, 
les Myths et leur Expression Figure au IVe siècle, Tome I & II, Rome, 
1975 (approx 94)

£500 - 600 
US$820 - 980 
€630 - 760

49•
A group of French reference books and journals 
on Art and Antiquity 
Including: GARGIULO, R., Recueil des Monuments les plus Intéressans 
du Musée Royal-Bourbon et de plusieurs autres Collections 
Particulières, Volume I & II, Naples, 1845; REINACH, S., Répertoire de 
la Statuaire: Grecque et Romaine, Tome I, II (Volume I), III & IV, Paris, 
1906-1910; LÉVÊQUE, P. et GENY, E. (eds.), Publié avec le concours 
du Centre National de la Recherche Scienifique: Dialogues d’Histoire 
Ancienne 15 (Volume II), 16 (Volume I & II) et 17 (Volume I & II), Paris, 
1989-1991; BOISACQ, É., Dictionnaire Étymologique de la Langue 
Grecque: Étudiée dans ses Rapports avec les Autres Langues Indo-
Européennes, Paris, 1916; FOUCHET, M-P., L’Art à Carthage, Paris, 
1962; DEONNA, W., Choix de Monuments de l’Art Antique, Genève, 
1923; MUSÉE CANTONAL D’ARCHÉOLOGIE ET D’HISTOIRE (eds.), 
Ve Colloque International sur les Bronzes Antiques: Bronzes Romains 
de Suisse, Lausanne, 1978; GHALI-KAHIL, L.B., École Française 
d’Athènes: travaux et memoires des anciens membres étrangers 
de l’école et de divers savants, Fascicule X: Les Enlèvements et 
le Retour D’Hélène dans textes et les documents figurés, Paris, 
1955; BARBELON, J., Les Trésors du Cabinet des Antiques: Choix 
de Bronzes de la Collection Caylus donnée au Roi en 1762, Paris / 
Bruxelles, 1928; BARBELON, J., Les Trésors du Cabinet des Antiques: 
Choix de Bronzes et de Terres Cuites des Collection de Janzé et 
Oppermann, Paris / Bruxelles, 1929; Encyclopédie Photographique de 
l’Art au Musée du Louvre, Tome I: Les Antiquités Égyptiennes et l’Art 
de la Mésopotamie Ancienne, Tome II: Mesopotamie (suite), Canaan, 
Chypre et Grèce, & Tome III: Grèce (suite) et Rome, Paris, 1936 & 
1938; ZERVOS, C., L›Art en Grèce: des Temps Prehistoriques au 
Debut du XVIII siècle, Paris, 1934 (approx 105)

£400 - 500 
US$660 - 820 
€500 - 630
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50•
A group of French books, journals, periodicals, 
catalogues and texts on Art and Antiquity 
Including: BOCCARD, E. (ed.), Sparte, Paris, 1939; LECHAT, H., 
Phidias et la Sculpture Grecque au Ve Siecle, Paris, 1907; GRIMAR, 
P., Dictionnaire de le Mythologie Grecque et Romaine, Paris, 1951; 
RIVAUD, A., Les Grands Courants de la Pensée Antique, Paris, 
1929; LEVEQUE, P., L’Aventure Grecque, Paris, 1964; POTTIER, 
E., Vases Antiques du Louvre: Troisième Serie, Salle G, Paris, 1922; 
COLLIGNON, M., Histoire de la Sculpture Grecque, Tome I & II, Paris, 
1892-1897; WALTZ, P., Le Monde Egeen avant les Grecs, Paris, 
1934; JOHANSEN, K. F., Les Vases Sicyoniens: Etude Archeologique, 
Copenhagen, 1923; CHAMEY, J. & MAIER, J.L., Ceramiques 
Corinthiennes, Tome III, Geneve, 1984; COLLIGNON, M., Mythologie 
Figuree de la Greece, Paris, 1885; REINACH, S., Repertoire de 
Reliefs Grecs et Romains: Tome I: Les Ensembles & Tome II: Afrique 
– Iles Britanniques, Paris, 1909-1912; CALLIPOLITIS-FEYTMANS, 
D., Les ‘Louteria’ Attiques, Athenes, 1965; A Catalogue Illustrating 
the Collection from the Department des Antiques Greco-Romains 
au Musee de Damas, Damas, 1951; Two Catalogues Illustrating the 
Antiquites Egyptiennes Grecques et Romaines from the collection of 
Raoul Warocque, Marimont, 1903 & 1904 (approx 154)

£500 - 700 
US$820 - 1,100 
€630 - 880

51•
A group of French reference books on Art and 
Antiquity 
Including: CARCOPINO, J., Histoire Ancienne, Histoire Romaine, 
Troisieme Partie, Tome II, La Republique Romaine de 133 A 44 Avant 
J.-C., Cesar, Paris, 1943; BLOCH, J. & CARCOPINO, J., Histoire 
Ancienne, Troisieme Partie, Histoire Romaine, Tome II, La Republique 
Romaine de 133 Avant J.-C. a la Mort de Cesar, Des Gracques a Sulla, 
Paris, 1940; ARDAILLON, E., Les Mines du Laurion dans L’Antiquite, 
Paris, 1987; DELVOYE, C. & ROUX, G.(eds.), La Civilisation Grecque 
de L’Antiquite a nos Jours, Bruxelles, 1969 (approx 53)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

Various European Language Art Books

52•
A group of English and European reference books, 
including Danish and Greek, on European and 
British Antiquity 
Including: NY CALSBERG GLYPTOTEK (eds.), Billedtavler til kataloget 
over Antike Kunstværker, Copenhagen, 1907; NY CALSBERG 
GLYPTOTEK (eds.), Tillæg til billedtavler af Antike Kunstværker, 
Copenhagen, 1915; NY CALSBERG GLYPTOTEK (eds.), 2. Tillæg 
til billedtavler af Antike Kunstværker (second plate supplement), 
Copenhagen, 1941; POULSEN, V., Klassisk Skulptur, Copenhagen, 
1951; RIJKSMUSEUM VAN OUDHEDEN (eds.), Klassieke kunst 
uit particulier bezit, Leiden, 1975; POULSEN, V., Från grottorna till 
Rom, Stockholm, 1965; MALLOWAN, M.E.L., Mesopotamie en 
Iran, Amsterdam, 1966 ; THOMAS, S., Pre-Roman Britain, London, 
1965; FOX, C., Pattern and Purpose, Cardiff, 1958; CLAYTON, P., A 
Companion to Roman Britain, Oxford, 1980; TOYNBEE, J.M.C., Art 
in Roman Britain, London, 1962; TIBERIOS, M.A., Hellenike Texne: 
Archaia Aggeia, Athena, 1996; BOKOTOPOULOU, I., Odegos: 
Archaiologikou Mouseiou Thessalonikes, Kapon, 1996; DROUGOU, 
S., Bergina: E Megale Toumpa, Thessalonike, 1994; THEMELES, 
P.G. & TOURATSOGLOU, O.P., Oi Taphoi tou Derbeniou, Athena, 
1997; BOKOTOPOULOU, I., Hellenike TexneL Argura kai Chalkina 
erga Texnes, Athena, 1997; Eindos: Katalogos tes Ektheses, Athena, 
1985; DROUGOU, S., Bergina: ta Pelina Aggeia tes Megale Toumpas, 
Athena, 2005 (approx 124)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

53•
A group of Eastern European reference books on 
Antiquity, including Russian, Polish and Albanian, 
and English reference books on Ancient Eastern 
Europe 
Including: BUŽANČIĆ, R., BELAMARIĆ, J. & BAČIĆ, Z., Pharos, 
Antički Stari Grad, Zagreb, 1995; SKËNDER, A., SPAHIU, H. & 
KALLFA, M., Stoli Arberore, Tiranë, 1988; BOUZEK, J., Umění Starého 
Korintu, Říjen, 1998; NEVEROV, O., Kyptura i Iskusstuo Antichnogo 
Mira: Leningrad Iskusstuo, Leningradskoe, Otdelenie, 1981; Kieveskiya 
Muzeya Istorichnikh Koshtovnosteya, Kiev, 1974; ALEKSEEVA, 
E.M.A., Arkheologiya SSR: Svod Arkheologicheskikh Istochnikov, 
Vepusk G1-12: Antichne dus Severnogo Prichernomorya, Moscow, 
1975; ONAIKO, N.A., Arkheologiya SSR: Svod Arkheologicheskikh 
Istochnikov, Vepusk D1-27: Antichnei Pridneprove i Pouzhe, Moscow, 
1966; (approx 75)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

54•
A group of Eastern European reference books on 
Antiquity, including Russian, Polish and Albanian, 
and English reference books on Ancient Eastern 
Europe 
Including: BUŽANČIĆ, R., BELAMARIĆ, J. & BAČIĆ, Z., Pharos, 
Antički Stari Grad, Zagreb, 1995; VENEDIKOV, I., and GERASSIMOV, 
T., Thracian Art Treasures, London, 1975; Trude Gosudarstuennogo 
Zrmicazha XIII, Lenigrad, 1972; LUSKINA, A.S., Soobtzeniya: 
Gosudarstuennogo Muzeya Izobrazite Peneikh Iskusstu, Moskva, 
1968; GRAY, N.P., Nekropole Nimpheya, Nauka, 1999; Kollekchiya 
Dzhordzha Ortisa: Dreunosti ot ura Po Uizantii, 1993; MAKCIMOUA, 
M.I., Artiokhouskie Kurgan, Iskusstuo, 1979; SHTITELMAN, F.M. (ed.), 
Antichne Mistechtuo, Kiev, Mistechtuo, 1977; MUSEU ISKUSSTUA 
NAROU VOSTOKA (eds.), Sokrovutza Kurganou Adgei: Katalog 
Ustavki, Mockva, 1985 (approx 74)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380
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Classical Literature

55•
A group of Ancient Literature texts and reference 
books, including a Latin Dictionary approx 91 
Including: LEWIS & SHORT, A Latin Dictionary, Oxford, 1945; 
TUCKER, T. G., The Seven Against Thebes of Aeschylus, Cambridge, 
1908; SANDYS, SIR J. E., A Companion to Latin Studies, 3rd 
Edition, Cambridge, 1921; WHIBLEY, L. (ed.), A Companion to Greek 
Studies, Cambridge, 1916; BOEHLAU, I., Quaestiones de re Vestriari 
Graecorum, Weimer, 1884; CLARK A.C., Q. Asconii Pediani Orationum 
Ciceronis, Oxonii, 1907 (approx 91)

£300 - 500 
US$490 - 820 
€380 - 630

56•
A group of books on Classical Literature, Art, 
History and Culture 
Including: FRAENKEL, E. (ed.), Aeschylus, Agamemnon, Volume 
I: Prolegomena & Text, Volume II: Commentary 1-1055 & Volume 
III: Commentary 1056-1673, Oxford, 1950; PAGE, T.E., CAPPS, 
E., ROUSE, W.H.D., POST, L.A. & WARMINGTON, E.H. (eds.), 
Philostratus, Imagines, The Loeb Classical Library, London, 
1960; PAGE, T.E., CAPPS, E., ROUSE, W.H.D., POST, L.A. & 
WARMINGTON, E.H. (eds.), Xenophon, Cyropaedia, The Loeb 
Classical Library, London, 1960; PAGE, T.E., CAPPS, E., ROUSE, 
W.H.D., POST, L.A. & WARMINGTON, E.H. (eds.), Arrian, History of 
Alexander and Indica I and II, The Loeb Classical Library, London, 
1954 & 1958; PAGE, T.E., CAPPS, E., ROUSE, W.H.D., POST, L.A. 
& WARMINGTON, E.H. (eds.), Aristotle, Historia Animalium I, Books 
I-III, The Loeb Classical Library, London, 1965; RICHTER, G.M.A., 
The Furniture of the Greeks, Etruscans and Romans, London, 1966; 
BURY, J.B., COOK, S.A. & ADCOCK, F.E. (eds.), The Cambridge 
Ancient History, Plates II, Cambridge, 1924; BURY, J.B., COOK, 
S.A. & ADCOCK, F.E. (eds.), The Cambridge Ancient History, Plates 
IV, Cambridge, 1960; HILL, C.F., The Handbook of Archaeology 
and Antiquity: A Handbook of Greek and Roman Coins, London, 
1899; FROTHINGHAM, A.L., The Handbook of Archaeology and 
Antiquity: The Monuments of Christian Rome from Constantine to the 
Renaissance, New York, 1908; GARDENER, E.A., The Handbook of 
Archaeology and Antiquity: A Handbook of Greek Sculpture, London, 
1915; GARDINER, E.N., The Handbook of Archaeology and Antiquity: 
Greek Athletic Sports and Festivals, London, 1910; MARQUAND, 
A., The Handbook of Archaeology and Antiquity: Greek Architecture, 
New York, 1909; TUCKER, T.G., The Handbook of Archaeology and 
Antiquity: Life in Ancient Athens, London, 1912; WELLER, C.H., The 
Handbook of Archaeology and Antiquity: Athens and its Monuments, 
New York, 1913; DAYAGI-MENDELS, M., Drink and be Merry, Wine 
and Beer in Ancient Times, Jerusalem, 1999; BROWNE, H., Handbook 
of Homeric Study, London, 1908; CRAWFORD, M. & WHITEHEAD, 
D., Archaic and Classical Greece: A Selection of Ancient Sources 
in Translation, Cambridge, 1983; MÜLLER, C. (ed.), Diodori Siculi, 
Volume I & II, Paris, 1842 & 1855 (approx 88)

£500 - 600 
US$820 - 980 
€630 - 760

57•
A group of books on Classical Culture, Literature 
and Poetry 
Including: BOWRA, C.M., Greek Lyric Poetry: From Alcan to 
Simonides, 2nd Edition, Oxford, 1967; GARDNER, E.A., Religion and 
Art in Ancient Greece, London, 1910; GARDNER, E.A., Poet and 
Artist in Greece, London, 1933; EDELSTEIN, E.J. & EDELSTEIN, L., 
Asclepius: A collection and interpretation of the Testimonies, Volumes 
I & II, Baltimore, 1945; KNORRINGA, H., Emporos: Data on Trade 
and Trader in Greek Literature from Homer to Aristotle, Amsterdam, 
1926; WARNER, M., Monuments & Maidens: The Allegory of the 
Female Form, London, 1985; DINDORFII, G., Poetarum Scenicorum 
Graecorum, Aeschyli, Sophoclis, Euripidis et Aristophanis, Fabula 
Superstites et Perditarum Fragmenta, London, 1893; DINDOFIUS L., 
Pausaniae Descriptio Graeciae, Paris, 1882; TAUCHNITIANA, C. (ed.), 
Anthologia Graeca ad Palatini Codicis fidem edita, Tomus I., Leipzig, 
1893; DINDORF, W. & MERKLER, S. (eds.), Sophocles Tragoediae, 
Leipzig, 1933; THUCYDIDES, De Bello Peloponnesiaco, Libri Octo, 
Tomus I, Leipzig, 1844 (approx 78)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

58•
A group of reference books on Classical 
Literature, History, Art and Culture 
Including: SMITH, W. (ed.), Dictionary of Greek and Roman Geography, 
Volume I & II, London, 1870 & 1873; SMITH, W. (ed.), Dictionary of 
Greek and Roman Biography and Mythology, Volume I - III, London, 
1873; MONRO, D.B. (ed.), Homeri Opera, Oxford, 1847; COOKE, 
T., The Works of Hesiod, Volume II, London, 1728; MERKEL, R., 
Apollonius Rhodus, Leipzig, 1913; PALLIS, S.A. (ed.), Greek Religious 
Texts, Copenhagen, 1948; POLLIT, J.J., The Ancient View of Greek 
Art, New Haven, 1974; WINKLER, J.J. & ZEITLIN, F.I. (eds.), Nothing 
to do with Dionysus? Athenian Drama in its Social Context, Princeton, 
1990; SALMON, E.T., Samnium and the Samnites, Cambridge, 1967; 
MURRAY, O. & PRICE, S., The Greek City: From Homer to Alexander, 
Oxford, 1990; CAPPS, E., PAGE, T.E. & ROUSE, W.H.D. (eds.), The 
Geography of Strabo, Volumes I-VII, LOEB Classical Library, 1918-
1930; JONES, W.H.S. (trans.), Pausanias: Descriptions of Greece, 
Volumes I-V, LOEB Classical Library, 1961-1966, BEAZLEY, J. & 
ASHMOLE, B. (eds.) & JEFFERY, L.H., The Local Scripts of Archaic 
Greece, Oxford, 1961 (approx 70)

£400 - 600 
US$660 - 980 
€500 - 760

59•
A group of reference books on Classical 
Literature, History, Art and Culture 
Including: BEKKERUS, I. (ed.), Aristophanis Comoediae, Volume II, III, 
IV & V, London, 1829; LINDSKOG, C. (ed.), Plutarchus Vitae, Volume 
III: Themistocles et Camillus, Volume IV: Aristides et Cato, Volume V: 
Cimon et Lucillus, Leipzig, 1679-1681; JEBB, R.C., Introduction to 
Homer, Glasgow, 1887; KIRCHNER, J., Prospographia Attica, Volume 
I: A-K & Volume II: A-Ω, Berlin, 1901 & 1903; BROADHEAD, H.D., The 
Persae of Aeschylus, Cambridge, 1960; GARDINER, E.N., Olympia: Its 
History and Remains, Washington D.C., 1973; FRANCIS, E.D., Image 
and Idea in Fifth Century Greece: Art and Literature after the Persian 
Wars, London, 1990; HORNBLOWER, S., Mausolus, Oxford, 1982 
(approx 58)

£300 - 500 
US$490 - 820 
€380 - 630
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Ancient Near East Reference Books

60•
A group of reference books on the Ancient Near 
East, Central Asia and Africa 
Including: CULICAN, W., The Medes and Persians, London, 1965; 
ROLLE, R., The World of the Scythians, London, 1980; CULICAN, W., 
The First Merchant Venturers, London, 1966; GARBINI, G., Landmarks 
of the World’s Art: The Ancient World: Architecture, Sculpture, 
Seals, Ivories, Wall Paintings, Pottery, London, 1966; WILBER, D.N., 
Persepolis: The Archaeology of Parsa, Seat of the Persian Kings, 
London, 1969; HALLO, W.W. & SIMPSON, W.K., The Ancient Near 
East: A History, Orlando, 1971; STÈVE, M-J., The Living World of 
the Bible: The Story of the ‘People of God’ in a new Historical and 
Pictorial Setting, London, 1961; HEBREW UNIVERSITY DEPARTMENT 
OF ANTIQUITIES AND THE ISRAEL EXPLORATION (eds.), Antiquity 
and Survival, Volume II, No. 2/3: The Holy Land: New Light on the 
Prehistory and Early History of Israel, The Hague, 1957; CHAMPDOR, 
A., Babylon: Ancient Cities and Temples, London, 1958; TERRACE, 
E.L.B., The Art of the Ancient Near East in Boston Museum of Fine 
Arts, Boston, 1962; PIOTROVSKII, B.B., Urartu: The Kingdom of Van 
and its Art, London, 1967; ROSSITER, J. & DILLENBECK, D., Near 
Eastern and Classical Antiquities, Edmonton, 1976 (approx 72)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

61•
A group of reference books on Near Eastern and 
Central Asian Antiquity and Egyptian History and 
Art 
Including: MOORTGAT, A., The Art of Ancient Mesopotamia, London, 
1969; POMERANTZ, I. (ed.), Highlights of Archaeology: The Israel 
Museum Jerusalem, Jerusalem, 1984; RANKE, H. (Introduction), The 
Art of Ancient Egypt, Vienna, 1936; VOLBACH, W.F., Early Decorative 
Textiles, Feltham, 1969; FRANKFORT, H., Art and Architecture of 
the Ancient Orient, London, 1954; STEVENSON-SMITH, W., Art and 
Architecture of Ancient Egypt, London, 1958; BILLE-DE MOT, E., The 
Age of Akhenaten, London, 1966; FARINA, G., La Pittura Egiziana, 
Milan, 1929; TERRACE, E.L.B. and FISCHER, H.G., Treasures of the 
Cairo Museum, London, 1970; ROBINS, G., The Art of Ancient Egypt, 
Cairo, 2008 (approx 73)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

62•
A group of reference books on the Ancient Near 
East 
Including: British Museum: A Guide to the Babylonian and Assyrian 
Antiquities, 3rd Edition, London, 1922; DAVIS, N., Carthage and 
her Remains: being an account of the excavations and researches 
on the site of the Phoenician Metropolis in Africa, New York, 1861; 
HAMMOND, N.G., Epirus: the Geography, the Ancient Remains, the 
History, and the Topography of Epirus and Adjacent Areas, Oxford, 
1967; BARNETT, R.D., Assyrian Palace Reliefs and their Influence on 
the Sculptures of Babylonia and Persia, London, 1960; PRITCHARD, 
J.B., The Ancient Near East in Pictures relating to the Old Testament, 
Princeton, 1954; PRITCHARD, J.B. (ed.), The Ancient Near East: 
supplementary texts and pictures relating to the Old Testament, 
Princeton, 1969; WISEMAN, D.J., Cylinder Seals of Western Asia, 
London, 1977 (approx 61)

£500 - 700 
US$820 - 1,100 
€630 - 880

General Reference Books

63•
A group of reference books on Prehistory, the 
Celts and Ancient Europe 
Including: POBE, M., The Art of Roman Gaul: A Thousand Years 
of Celtic Art and Culture, London, 1961; MEGAW, J.V.S., Art of 
the European Iron Age: A Study of the Elusive Image, Bath, 1970; 
MACLEAN, F., To Caucasus: The End of All Earth, London, 1976; 
COLLINGWOOD, R.G., & RICHMOND, I., The Archaeology of Roman 
Britain: Methuen Handbooks of Archaeology, London, 1969; FRERE, 
S., Britannia: a History of Roman Britain, London, 1967; TOYNBEE, 
J.M.C., Art In Roman Britain, 2nd edition, London, 1963; TOMASEVIC, 
N., Treasures of Yugoslavia: An encyclopaedic touring guide, 2nd 
edition, Beograd, 1980; THOMPSON, M.S., & WACE, A.J.B., The 
Nomads of the Balkans: An account of the Life and Customs among 
the Vlachs of Northern Pindus, London, 1914; BOMPIANI, F., The 
Celts, Sonzogno, 1991 (approx 64)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

64•
A group of reference books on Prehistoric and 
Classical antiquity and a group of museum and 
exhibition catalogues 
Including: ANGELICOUSSIS, E., The Woburn Abbey Collection 
of Classical Antiquities, Mainz am Rhein, 1992; THE FOGG ART 
MUSEUM (eds.), The Frederick M. Watkins Collections, Cambridge 
(Massachusetts), 1973; GAUTHIER, M., Louvre: Sculpture, Ceramics, 
Objects d’Art, London, London, 1962; POTTS, T., Civilisation: Ancient 
Treasures of the British Museum, Canberra, 1990; BONFANTE, L. 
& FOWLKES, B. (eds.), Classical Antiquities at New York University, 
Rome, 2006; ANDRONICOS, M., Thessalonike Museum: A new guide 
to the archaeological treasures, Athens, 1981; GREENBERG, M. (ed.), 
The J. Paul Getty Museum, Handbook of the Antiquities Collection, 
Malibu, 2002; DOUMAS, C.G., Silent Witnesses: Early Cycladic Art 
of the Third Millennium BC, New York, 2002; BUCHHOLZ,H.-G. & 
KARAGEORGHIS, V., Prehistoric Greece and Cyprus, London, 1973; 
MUSEUM OF FINE ARTS BOSTON (eds.), Greek, Etruscan and 
Roman Art: The Classical Collections of the Museum of Fine Arts 
Boston, Boston, 1963; RENFREW, C., The Emergence of Civilisation: 
The Cyclades and the Aegean in the Third Millennium B.C., London, 
1972; STRONG, D.E., Greek and Roman Gold and Silver Plate, 
London, 1966; HAFNER, G., Art of Rome, Etruria and Magna Graecia, 
New York, 1969 (approx 114)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

65•
A group of reference books on Archaeology and 
Excavations 
Including: MURRAY, A.S., SMITH, A.H. & WALTERS, H.B., 
Excavations in Cyprus, London, 1900; BEAZLEY, M., The World 
Atlas of Archaeology, London, 1985; BEAN, G., Aegean Turkey: An 
Archaeological Guide, London, 1966; EYDOUX, H-P., In Search of Lost 
Worlds, London, 1971; WOOLLEY, L., History Unearthed, London, 
1963; SCHEFTELOWITZ, N. & OREN, R., Salvage Excavation Reports, 
No.1,2 & 5, Tel Aviv, 2004, 2005 & 2008; COLES, J.M. and HIGGS, 
E.S., The Archaeology of Early Man, London, 1969; WELLS, P.S., New 
Studies in Archaeology, Culture Contact and Culture Change: Early 
Iron Age Central Europe and the Mediterranean World, Cambridge, 
1980 (approx 83)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380
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66

66•
A group of reference books on Byzantine, Early 
Christian and Medieval art 
Including: VAN MILLINGEN, A. & GOBLE, W., Constantinople, 
London, 1906; BUCKTON, D. (ed.), The Treasury of San Marco 
Venice, Milan, 1984; GAUTHIER, M.M., Highways of the Faith: Relics 
and Reliquaries from Jerusalem to Compostela, Secaucus, 1986; 
DU BOURGUET, P.M., Coptic Art, London, 1971; GRABAR, A., The 
Beginnings of Christian Art, 200-395 A.D., London, 1967; GRABAR, 
A., Byzantium, London, 1966; GRABAR, A., The Great Centuries of 
Painting: Byzantine Painting, Geneva, 1953; BARSALI, I.B., Medieval 
Goldsmith’s Work, Feltham, 1969; LASSUS, J., Landmarks of the 
World’s Art, Architecture, Mosaics, Painting: The Early Christian 
and Byzantine World, London, 1966; SCHUG-WILLE, C., Art of 
the Byzantine World, New York, 1969; FOSS, C. & MAGDALINO, 
P., The Making of the Past: Rome and Byzantium, Oxford, 1977; 
BUSTACCHINI, G., Ravenna: Capital of Mosaic, Ravenna, 1989; 
LEISINGER, H., Romanesque Bronzes: Church Portals in Medieval 
Europe, London, 1956 (approx 63)

£150 - 200 
US$250 - 330 
€190 - 250

67•
A group of reference books on Glass, Metalwork, 
Jewellery and Arms and Armour 
Including: MARSHALL, F.H., Catalogue of the Jewellery in the British 
Museum: Greek, Etruscan and Roman, London, 1911; YADIN, Y., 
The Art of Warfare in Biblical Lands in the light of archaeological 
discovery, London, 1963; SNODGRASS, A., Early Greek Armour and 
Weapons: from the end of the Bronze Age to 600 B.C., Edinburgh, 
1964; WEINBERG, G.D. & McCLELLAN, M.C., Glass Vessels in 
Ancient Greece: their history illustrated from the collection of the 
National Archaeological Museum Athens, Athens, 1992; HARDEN, 
D.B., Glass of the Caesars, Milan, 1987; STRONG, D.E., Greek and 
Roman Gold and Silver Plate, London, 1966; VON BOTHMER, D., The 
Metropolitan Museum of Art: A Greek and Roman Treasury, New York, 
1984; PFROMMER, M., The J. Paul Getty Museum: Metalwork from 
the Hellenized East, Malibu, 1993; HACKENS, T., The Museum of Art, 
Rhode Island School of Design: Classical Jewelry, Providence, 1976; 
KACHARAVA, D. & KVIRKVELIA, G., Wine, Worship and Sacrifice: The 
Golden Graves of Ancient Vani, New York, 2008; SPIER, J., The J. Paul 
Getty Museum, Catalogue of the Collections: Ancient Gems and Finger 
Rings, Malibu, 1992; THOMAS, B., GAMBER, O. & SCHEDELMANN, 
H., Arms and Armour, London, 1964; RICHTER, G.M.A., The Engraved 
Gems of the Greeks, Etruscans and Romans, Part I: Engraved Gems 
of the Greeks and the Etruscans, & Part II: Engraved Gems of the 
Romans, London, 1968 & 1971 (approx 82)

£600 - 800 
US$980 - 1,300 
€760 - 1,000

68•
A group of reference books on Islamic and Indian 
art 
Including: GRUBE, E.J., Landmarks of the World’s Art: Architecture, 
Ceramics, Paintings, Rugs, Metalwork, Carvings: The World of Islam, 
London, 1966; DENECK, M.-M., Indian Art, Feltham, 1967; ROGERS, 
J.M., Islamic Art and Design 1500-1700, London, 1983 (approx 15)

£30 - 50 
US$50 - 80 
€40 - 60

69•
A group of reference books on numismatics 
Including: HEAD, B.V., A Guide to the Principal Coins of the Greeks: 
from circa 700 BC to AD 270, London, 1932; NEWELL, E.T., Royal 
Greek Portrait Coins, Racine, 1937; JENKINS, G.K., Ancient Greek 
Coins, London, 1972; WHITTING, P.D., The World of Numismatics: 
Byzantine Coins, London, 1973; SUTHERLAND, C.H.V., The World 
of Numismatics: Roman Coins, London, 1974; BREGLIA, L., Roman 
Imperial Coin: Their Art and Technique, London, 1968; KRAAY, C.M. 
& HIRMER, M., Greek Coins, London, 1966; HILL, G.F., Select Greek 
Coins, Paris and Brussels, 1927; GARDENER, P., The Types of Greek 
Coins, Cambridge, 1883 (approx 60)

£150 - 200 
US$250 - 330 
€190 - 250

70•
A group of reference books on the Renaissance and 
19th and 20th Century art and a group of reference 
books on Architecture 
Including: LYNTON, N., Landmarks of the World’s Art: 19th and 20th 
Century Painting, Sculpture, Architecture and Design, The Modern 
World, London, 1965; MARTINDALE, A., Landmarks of the World’s 
Art: Architecture, Sculpture, Painting: Man and the Renaissance, 
London, 1966; KITSON, M., Landmarks of the World’s Art: 
Architecture, Sculpture, Portraits, Landscapes, Interior Decoration: The 
Age of Baroque, London, 1966; VICTORIA AND ALBERT MUSEUM 
(eds.), Princely Magnificence: Court Jewels of the Renaissance, 
1500-1630, London, 1980; HASKELL, F. & PENNY, N., Taste and 
the Antique: The lure of Classical sculpture 1500-1900, New Haven, 
1981; HEGEMANN, H.-W., Das Elfenbein in Kunst und Kultur Europas, 
Mainz am Rhein, 1988; DUPRE, M.G.C, Small Renaissance Bronzes, 
Feltham, 1970; The Royal Academy and the Victoria and Albert 
Museum, London, 1972; BELOZERSKAYA, M., Luxury Arts of the 
Renaissance, London, 2005; JENKINS, I. & SLOAN, K., Vases and 
Volcanoes: Sir William Hamilton and his Collection, London, 1996; 
LEITHE-JASPER, M., Renaissance Master Bronzes from the collection 
of the Kunsthistorisches Museum Vienna, Washington DC, 1986; 
STODDARD, J.L., Portfolio of Photographs of Famous Scenes, Cities 
and Paintings, London, BEAZLEY, M., The World Atlas of Architecture, 
London, 1984 (approx 95)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380
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Auction Catalogues, Journals and Museum Reference Books and Folios

71•
A group of Sotheby’s and Christie’s Antiquities 
catalogues and magazines of various dates from 
1921-1992 
(approx 64)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

72•
A group of Sotheby’s, Christie’s and Bonhams 
Antiquities catalogues and magazines of various 
dates from 1993-1999 
(approx 50)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

73•
A group of Sotheby’s, Christie’s and Bonhams 
Antiquities catalogues of various dates between 
2000 and 2004 
(approx 48)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

74•
Sotheby’s, Christie’s and Bonhams Antiquities 
catalogues from various dates between 2005 and 
2011 
(approx 61)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

75•
A group of miscellaneous English Antiquities sale 
catalogues and magazines 
(approx 67)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

76•
A group of German and Swiss Antiquities sale 
catalogues and magazines 
(approx 67)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

77•
A group of American and French Antiquities sale 
catalogues and magazines 
Including Royal-Athena Gallery catalogues (approx 86)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

78•
The Journal of Hellenic Studies, London, from 1905 
to 1950 
Some issues missing (approx 66)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

79•
The Journal of Hellenic Studies, London, from 1951 
to 2011 
Some issues missing (approx 64)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

80•
The Society of Antiquaries 
The Antiquaries Journal from 1970-2010, with a few exceptions; The 
Annual Report: Proceedings from 1990 to 1997; The General Index to 
Volumes 51-60, Oxford, 1983 and Volumes 61-70, Oxford, 2000; The 
List of Fellows, 1984, 1987, 1990, 1996 and 1998 (approx 43)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380
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81

81•
A group of miscellaneous journals 
Including publications from National Art-Collections Fund; Hesperia; 
The American Journal of Archaeology; The Journal of Roman Studies 
(approx 65)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

82•
A group of journals on Archaeology and Antiquity 
The British School of Athens: The Annual of the British School of 
Athens of various dates between 1910 & 1994, The Annual Report 
of the Managing Commitee 1985-1986 & BOSANQUET, R.C. & 
DAWKINS, R.M., The Supplementary Paper No. 1: The unpublished 
objects from the Palaikastro Excavations 1902-1906, Part I, London, 
1923; The Council of the Society for the Promotion of Hellenic Studies 
and the Council of the British School at Athens, Archaeological 
Reports of various dates between 1973 & 2011; The Institute of 
Classical Studies, Bulletins and Bulletin Supplements of various dates 
between 1958 & 1993; Muse: The Annual of the Museum of Art and 
Archaeology, The University of Missouri, Columbia, of various dates 
between 1968 & 1982; and Archeologia Aegiana, 4th Series, Volume 
44-50, 1966-1972 & 5th Series, Volume I-IV, 1973-1976 (approx 76)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

83•
A group of miscellaneous journals 
Including publications from: The British Museum Occasional Papers 
97: Italy in Europe: Ecomonic Relations 700 BC-AD 50; Papers of the 
British School of Rome; The Proceedings of the Prehistoric Society; 
Archaeologia (approx 62)

£100 - 150 
US$160 - 250 
€130 - 190

84•
A group of The British Academy publications 
Including: The Proceedings of the British Academy, Volume 70-75, 
Oxford, 1985-1990; A selection of Lectures and Memoirs between 
Volume 76 and 111, Oxford, 1990-2000; The Biographical Memoirs 
of Fellows, Volume 1-10; and a selection of other British Academy 
publications (approx 49)

£200 - 300 
US$330 - 490 
€250 - 380

85•
A group of reference books on Museums, their 
collections and the history of collecting, and a 
group of pamphlets 
Including: From the Collections of the NY Carlsberg Glyptothek, 
Volume I, Copenhagen, 1931; From the Collections of the NY Calsberg 
Glyptothek, Volume II, Copenhagen, 1938; From the Collections 
of the NY Calsberg Glytothek, Volume III, Copenhagen, 1942; 
DEMAKOPOULOU, K. & KONSOLA, D., Archaeological Museum 
of Thebes, Athens, 1981; THE BROOKLYN MUSEUM (eds.), The 
Pomerance Collection of Ancient Art, New York, 1966; BAZIN, G., The 
Museum Age, London, 1967; ALEXANDER, C., Jewelry: The Art of the 
Goldsmith in Classical Times, New York, 1928; THE TAMPA MUSEUM 
OF ART (eds.), The Joseph Veach Noble Collection, Tampa, 1985; 
KARAGEORGHIS, V., The Greek Museums: Cyprus Museum and 
Archaeological Sites of Cyprus, Athens, 1975; ANDRONICOS, M., The 
Greek Museums: National Museum, Athens, 1975; DE FRANCISCIS, 
A., The National Archaeological Museum of Naples, Naples, 1975; J. 
PAUL GETTY MUSEUM (eds.), Greek Vases from the J. Paul Getty 
Museum, Volume I-V, Malibu, 1983-1991; J. PAUL GETTY MUSEUM 
(eds.), Roman Funerary Monuments from the J. Paul Getty Museum, 
Volume I, Malibu, 1990; J. PAUL GETTY MUSEUM (eds.), Ancient 
Portraits, Volume I, Malibu 1987; J. PAUL GETTY MUSEUM (eds.), 
Studia Varia from the J. Paul Getty Museum, Volume II, Malibu, 2001; 
PRYCE, F.N., Catalogue of Sculpture in the Department of Greek and 
Roman Antiquities of the British Museum, Volume I, Part I: Prehellenic 
and Early Greek, London, 1928; DIKAIOS, P., A Guide to the Cyprus 
Museum, Nicosia, 1961; PHILIPPAKI, B., Vases of the National 
Archaeological Museum of Athens, Athens, 1974; Great Museums of 
the World: Vatican Museums, Rome, Feltham, 1969; Ancient Art at the 
Institute of Chicago, Volume 20, Number 1, Chicago, 1994; SIMON, 
E., The Kurashiki Ninagawa Museum, Mainz on Rhine, 1982; THE 
AMERICAN ACADEMY IN ROME, Memoirs of the American Academy 
in Rome, Volume III, Rome, 1919 (approx 103)

£300 - 400 
US$490 - 660 
€380 - 500

86-88 No Lot

89•
Six folios on Ancient Art and Archaeology 
CURTIUS, E. & ADLER, F. (eds.), Olympia: Die Ergebnisse der von 
dem Deutschen Reich Veranstalteten Ausgrabung: im auftrage des 
königlich preussichen ministers der Geistlichen unterrichts - und 
medicinal - angelegenheiten, Tafelband IV: Die Bronzen, Berlin, 
1890; STADEMANN, F., Panorama von Athen: an ort und stelle 
aufgenommen und herausgegeben, Mainz, 1977; CASKEY, L.D. 
& BEAZLEY, J.D., Attic Vase Paintings in the Museum of Fine Arts 
Boston, Part I - III, Oxford, 1931, 1954 & 1963; General-Karte des 
Königreiches Griechenland in Masse 1:300,000 der natur, Wien, 1885, 
folio, ranging from 20¾in (53cm) x 13½in (24cm) to 23¼in (58cm) x 
17in (43cm) (6)

£800 - 1,200 
US$1,300 - 2,000 
€1,000 - 1,500

90 No Lot
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viewing
5 - 6 October 2014

enquiries
+44 (0) 20 7468 8249
claire.penhallurick@bonhams.com

bonhams.com/islamic

islamic and  
indian art 
Tuesday 7 October 2014
New Bond Street, London

Firdausi, sHaHnama
The Book Of Kings
illustrated with one hundred  
and thirteen miniatures
345 x 200mm
£40,000 - 60,000



bonhams.com/chinese

enquiries
+852 2918 4321 
chinese.hk@bonhams.com

+44 (0) 20 7468 8248
asaph.hyman@bonhams.com

17th/18th century
31.8cm (12 1/2in) long
HK$ 12,000,000 - 15,000,000

Provenance:
Lieutenant Colonel M.A. Johnson,  
sold at Sotheby’s London,  
29 May 1962, lot 139
Somerset de Chair (1911-1995),  
sold at Sotheby’s London,  
27 November 1973, lot 54 
Jorge de Brito

Published and illustrated: 
G.Wills, Jade of the East, New York, p.112, pl.77

A MAGniFiCenT AnD 
iMPOrTAnT Green JADe 
WATer BuFFALO
Tuesday 25 November 2014 
Hong Kong
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This notice is addressed by Bonhams to any person who may 
be interested in a Lot, including Bidders and potential Bidders 
(including any eventual Buyer of the Lot). For ease of reference 
we refer to such persons as “Bidders” or “you”. Our List of 
Definitions and Glossary is incorporated into this Notice to 
Bidders. It is at Appendix 3 at the back of the Catalogue. 
Where words and phrases are used in this notice which are in 
the List of Definitions, they are printed in italics. 

IMPORTANT: Additional information applicable to the Sale 
may be set out in the Catalogue for the Sale, in an insert in 
the Catalogue and/or in a notice displayed at the Sale venue 
and you should read them as well. Announcements affecting 
the Sale may also be given out orally before and during the 
Sale without prior written notice. You should be alert to the 
possibility of changes and ask in advance of bidding if there 
have been any.

1.  OUR ROLE

In its role as Auctioneer of Lots, Bonhams acts solely for and 
in the interests of the Seller. Bonhams’ job is to sell the Lot at 
the highest price obtainable at the Sale to a Bidder. Bonhams 
does not act for Buyers or Bidders in this role and does not 
give advice to Buyers or Bidders. When it or its staff make 
statements about a Lot or, if Bonhams provides a Condition 
Report on a Lot it is doing that on behalf of the Seller of the 
Lot. Bidders and Buyers who are themselves not expert in 
the Lots are strongly advised to seek and obtain independent 
advice on the Lots and their value before bidding for them. 
The Seller has authorised Bonhams to sell the Lot as its agent 
on its behalf and, save where we expressly make it clear to 
the contrary, Bonhams acts only as agent for the Seller. Any 
statement or representation we make in respect of a Lot is 
made on the Seller’s behalf and, unless Bonhams sells a Lot 
as principal, not on our behalf and any Contract for Sale is 
between the Buyer and the Seller and not with us. If Bonhams 
sells a Lot as principal this will either be stated in the Catalogue 
or an announcement to that effect will be made by the 
Auctioneer, or it will be stated in a notice at the Sale or an 
insert in the Catalogue. 

Bonhams does not owe or undertake or agree to any duty 
or responsibility to you in contract or tort (whether direct, 
collateral, express, implied or otherwise). If you successfully bid 
for a Lot and buy it, at that stage Bonhams does enter into an 
agreement with the Buyer. The terms of that contract are set 
out in our Buyer’s Agreement, which you will find at Appendix 
2 at the back of the Catalogue. This will govern Bonhams’ 
relationship with the Buyer.

2.  LOTS

Subject to the Contractual Description printed in bold letters 
in the Entry about the Lot in the Catalogue (see paragraph 3 
below), Lots are sold to the Buyer on an “as is” basis, with 
all faults and imperfections. Illustrations and photographs 
contained in the Catalogue (other than photographs forming 
part of the Contractual Description) or elsewhere of any Lots 
are for identification purposes only. They may not reveal the 
true condition of the Lot. A photograph or illustration may not 
reflect an accurate reproduction of the colour(s) of the Lot. Lots 
are available for inspection prior to the Sale and it is for you to 
satisfy yourself as to each and every aspect of a Lot, including 
its authorship, attribution, condition, provenance, history, 
background, authenticity, style, period, age, suitability, quality, 
roadworthiness (if relevant), origin, value and estimated selling 
price (including the Hammer Price). It is your responsibility 
to examine any Lot in which you are interested. It should be 
remembered that the actual condition of a Lot may not be as 
good as that indicated by its outward appearance. In particular, 
parts may have been replaced or renewed and Lots may not 
be authentic or of satisfactory quality; the inside of a Lot may 
not be visible and may not be original or may be damaged, 
as for example where it is covered by upholstery or material. 
Given the age of many Lots they may have been damaged and/
or repaired and you should not assume that a Lot is in good 
condition. Electronic or mechanical parts may not operate 
or may not comply with current statutory requirements. You 
should not assume that electrical items designed to operate 
on mains electricity will be suitable for connection to the 
mains electricity supply and you should obtain a report from 

a qualified electrician on their status before doing so. Such 
items which are unsuitable for connection are sold as items of 
interest for display purposes only. If you yourself do not have 
expertise regarding a Lot, you should consult someone who 
does to advise you. We can assist in arranging facilities for you 
to carry out or have carried out more detailed inspections and 
tests. Please ask our staff for details.

Any person who damages a Lot will be held liable for the 
loss caused.

3.  DESCRIPTIONS OF LOTS AND ESTIMATES

Contractual Description of a Lot
The Catalogue contains an Entry about each Lot. Each Lot 
is sold by its respective Seller to the Buyer of the Lot as 
corresponding only with that part of the Entry which is 
printed in bold letters and (except for the colour, which may  
be inaccurately reproduced) with any photograph of the Lot 
in the Catalogue. The remainder of the Entry, which is not 
printed in bold letters, represents Bonhams’ opinion (given on 
behalf of the Seller) about the Lot only and is not part of the 
Contractual Description in accordance with which the Lot is 
sold by the Seller.

Estimates
In most cases, an Estimate is printed beside the Entry. Estimates 
are only an expression of Bonhams’ opinion made on behalf 
of the Seller of the range where Bonhams thinks the Hammer 
Price for the Lot is likely to fall; it is not an Estimate of value. 
It does not take into account any VAT or Buyer’s Premium 
payable. Lots can in fact sell for Hammer Prices below and 
above the Estimate. Any Estimate should not be relied on as an 
indication of the actual selling price or value of a Lot. Estimates 
are in the currency of the Sale.

Condition Reports
In respect of most Lots, you may ask for a Condition Report on 
its physical condition from Bonhams. If you do so, this will be 
provided by Bonhams on behalf of the Seller free of charge. 
Bonhams is not entering into a contract with you in respect 
of the Condition Report and accordingly does not assume 
responsibility to you in respect of it. Nor does the Seller owe or 
agree to owe you as a Bidder any obligation or duty in respect 
of this free report about a Lot, which is available for your own 
inspection or for inspection by an expert instructed by you. 
However, any written Description of the physical condition of 
the Lot contained in a Condition Report will form part of the 
Contractual Description of the Lot under which it is sold to 
any Buyer.

The Seller’s responsibility to you
The Seller does not make or agree to make any representation 
of fact or contractual promise, Guarantee or warranty and 
undertakes no obligation or duty, whether in contract or in 
tort (other than to the eventual Buyer as set out above), in 
respect of the accuracy or completeness of any statement 
or representation made by him or on his behalf, which is in 
any way descriptive of any Lot or as to the anticipated or 
likely selling price of any Lot. Other than as set out above, 
no statement or representation in any way descriptive of a 
Lot or any Estimate is incorporated into any Contract for Sale 
between a Seller and a Buyer.

Bonhams’ responsibility to you
You have the opportunity of examining the Lot if you want to 
and the Contract for Sale for a Lot is with the Seller and not 
with Bonhams; Bonhams acts as the Seller’s agent only (unless 
Bonhams sells the Lot as principal).

Bonhams undertakes no obligation to you to examine, 
investigate or carry out any tests, either in sufficient depth or 
at all, on each Lot to establish the accuracy or otherwise of any 
Descriptions or opinions given by Bonhams, or by any person 
on Bonhams’ behalf, whether in the Catalogue or elsewhere. 

You should not suppose that such examinations, investigations 
or tests have occurred.

Bonhams does not make or agree to make any representation 
of fact, and undertakes no obligation or duty (whether in 
contract or tort) in respect of the accuracy or completeness 
of any statement or representation made by Bonhams or on 

Bonhams’ behalf which is in any way descriptive of any Lot 
or as to the anticipated or likely selling price of any Lot. No 
statement or representation by Bonhams or on its behalf in any 
way descriptive of any Lot or any Estimate is incorporated into 
our Buyer’s Agreement.

Alterations
Descriptions and Estimates may be amended at Bonhams’ 
discretion from time to time by notice given orally or in  
writing before or during a Sale.

THE LOT IS AVAILABLE FOR INSPECTION AND YOU MUST 
FORM YOUR OWN OPINION IN RELATION TO IT. YOU ARE 
STRONGLY ADVISED TO EXAMINE ANY LOT OR HAVE IT 
EXAMINED ON YOUR BEHALF BEFORE THE SALE.

4.  CONDUCT OF THE SALE

Our Sales are public auctions which persons may attend and 
you should take the opportunity to do so. We do reserve the 
right at our sole discretion to refuse admission to our premises 
or to any Sale without stating a reason. We have complete 
discretion as to whether the Sale proceeds, whether any Lot is 
included in the Sale, the manner in which the Sale is conducted 
and we may offer Lots for Sale in any order we choose 
notwithstanding the numbers given to Lots in the Catalogue. 
You should therefore check the date and starting time of the 
Sale, whether there have been any withdrawals or late entries. 
Remember that withdrawals and late entries may affect the 
time at which a Lot you are interested in is put up for Sale. We 
have complete discretion to refuse any bid, to nominate any 
bidding increment we consider appropriate, to divide any Lot, 
to combine two or more Lots, to withdraw any Lot from a Sale 
and, before the Sale has been closed, to put up any Lot for 
auction again. Auction speeds can exceed 100 Lots to the hour 
and bidding increments are generally about 10%. However 
these do vary from Sale to Sale and from Auctioneer to 
Auctioneer. Please check with the department organising the 
Sale for advice on this. Where a Reserve has been applied to a 
Lot, the Auctioneer may, in his absolute discretion, place bids 
(up to an amount not equalling or exceeding such Reserve) on 
behalf of the Seller. We are not responsible to you in respect of 
the presence or absence of any Reserve in respect of any Lot. If 
there is a Reserve it will normally be no higher than the lower 
figure for any Estimate in the Catalogue, assuming that the 
currency of the Reserve has not fluctuated adversely against 
the currency of the Estimate. The Buyer will be the Bidder who 
makes the highest bid acceptable to the Auctioneer for any Lot 
(subject to any applicable Reserve) to whom the Lot is knocked 
down by the Auctioneer at the fall of the Auctioneer’s hammer. 
Any dispute as to the highest acceptable bid will be settled by 
the Auctioneer in his absolute discretion. All bids tendered will 
relate to the actual Lot number announced by the Auctioneer. 
An electronic currency converter may be used at the Sale. This 
equipment is provided as a general guide as to the equivalent 
amount in certain currencies of a given bid. We do not accept 
any responsibility for any errors which may occur in the use of 
the currency converter. We may use video cameras to record 
the Sale and may record telephone calls for reasons of security 
and to assist in solving any disputes which may arise in relation 
to bids made at the Sale. At some Sales, for example, jewellery 
Sales, we may use screens on which images of the Lots will be 
projected. This service is provided to assist viewing at the Sale. 
The image on the screen should be treated as an indication 
only of the current Lot. It should be noted that all bids 
tendered will relate to the actual Lot number announced by 
the Auctioneer. We do not accept any responsibility for any 
errors which may occur in the use of the screen.

5.  BIDDING

We do not accept bids from any person who has not 
completed and delivered to us one of our Bidding Forms, 
either our Bidder Registration Form, Absentee Bidding Form 
or Telephone Bidding Form. You will be asked for proof of 
identity, residence and references, which, when asked for, you 
must supply if your bids are to be accepted by us. Please bring 
your passport, driving licence (or similar photographic proof 
of identity) and proof of address. We may request a deposit 
from you before allowing you to bid. We may refuse entry 
to a Sale to any person even if that person has completed a 
Bidding Form.

NOTICE TO BIDDERS
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Bidding in person
You should come to our Bidder registration desk at the Sale 
venue and fill out a Bidder Registration Form on (or, if possible, 
before) the day of the Sale. The bidding number system is 
sometimes referred to as “paddle bidding”. You will be issued 
with a large card (a “paddle”) with a printed number on it. 
This will be attributed to you for the purposes of the Sale. 
Should you be a successful Bidder you will need to ensure that 
your number can be clearly seen by the Auctioneer and that it 
is your number which is identified as the Buyer’s. You should 
not let anyone else use your paddle as all Lots will be invoiced 
to the name and address given on your Bidder Registration 
Form. Once an invoice is issued it will not be changed. If there 
is any doubt as to the Hammer Price of, or whether you are the 
successful Bidder of, a particular Lot, you must draw this to the 
attention of the Auctioneer before the next Lot is offered for 
Sale. At the end of the Sale, or when you have finished bidding 
please return your paddle to the Bidder registration desk.

Bidding by telephone (only available on lots with a 
low estimate greater than £400)
If you wish to bid at the Sale by telephone, please complete a 
Telephone Bidding Form, which is available from our offices or 
in the Catalogue. Please then return it to the office responsible 
for the Sale at least 24 hours in advance of the Sale. It is your 
responsibility to check with our Bids Office that your bid has 
been received. Telephone calls will be recorded. The telephone 
bidding facility is a discretionary service and may not be 
available in relation to all Lots. We will not be responsible for 
bidding on your behalf if you are unavailable at the time of 
the Sale or if the telephone connection is interrupted during 
bidding. Please contact us for further details.

Bidding by post or fax
Absentee Bidding Forms can be found in the back of this 
Catalogue and should be completed and sent to the office 
responsible for the Sale. It is in your interests to return your 
form as soon as possible, as if two or more Bidders submit 
identical bids for a Lot, the first bid received takes preference. 
In any event, all bids should be received at least 24 hours 
before the start of the Sale. Please check your Absentee 
Bidding Form carefully before returning it to us, fully completed 
and signed by you. It is your responsibility to check with our 
Bids Office that your bid has been received. This additional 
service is complimentary and is confidential. Such bids are 
made at your own risk and we cannot accept liability for our 
failure to receive and/or place any such bids. All bids made 
on your behalf will be made at the lowest level possible 
subject to Reserves and other bids made for the Lot. Where 
appropriate your bids will be rounded down to the nearest 
amount consistent with the Auctioneer’s bidding increments. 
New Bidders must also provide proof of identity and address 
when submitting bids. Failure to do this will result in your bid 
not being placed.

Bidding via the internet
Please visit our Website at http://www.bonhams.com for 
details of how to bid via the internet.

Bidding through an agent
Bids will be accepted as placed on behalf of the person named 
as the principal on the Bidding Form although we may refuse 
to accept bids from an agent on behalf of a principal and will 
require written confirmation from the principal confirming 
the agent’s authority to bid. Nevertheless, as the Bidding 
Form explains, any person placing a bid as agent on behalf 
of another (whether or not he has disclosed that fact or the 
identity of his principal) will be jointly and severally liable with 
the principal to the Seller and to Bonhams under any contract 
resulting from the acceptance of a bid. Subject to the above, 
please let us know if you are acting on behalf of another 
person when bidding for Lots at the Sale.

Equally, please let us know if you intend to nominate another 
person to bid on your behalf at the Sale unless this is to be 
carried out by us pursuant to a Telephone or Absentee Bidding 
Form that you have completed. If we do not approve the 
agency arrangements in writing before the Sale, we are entitled 
to assume that the person bidding at the Sale is bidding on his 
own behalf. Accordingly, the person bidding at the Sale will 
be the Buyer and will be liable to pay the Hammer Price and 
Buyer’s Premium and associated charges. If we approve the 

identity of your client in advance, we will be in a position to 
address the invoice to your principal rather than you. We will 
require proof of the agent’s client’s identity and residence in 
advance of any bids made by the agent on his behalf. Please 
refer to our Conditions of Business and contact our Customer 
Services Department for further details.

6.  CONTRACTS BETWEEN THE BUYER AND SELLER 
AND THE BUYER AND BONHAMS

On the Lot being knocked down to the Buyer, a Contract for 
Sale of the Lot will be entered into between the Seller and 
the Buyer on the terms of the Contract for Sale set out in 
Appendix 1 at the back of the Catalogue. You will be liable to 
pay the Purchase Price, which is the Hammer Price plus any 
applicable VAT. At the same time, a separate contract is also 
entered into between us as Auctioneers and the Buyer. This 
is our Buyer’s Agreement, the terms of which are set out in 
Appendix 2 at the back of the Catalogue. Please read the terms 
of the Contract for Sale and our Buyer’s Agreement contained 
in the Catalogue in case you are the successful Bidder. We 
may change the terms of either or both of these agreements 
in advance of their being entered into, by setting out different 
terms in the Catalogue and/or by placing an insert in the 
Catalogue and/or by notices at the Sale venue and/or by oral 
announcements before and during the Sale. You should be 
alert to this possibility of changes and ask if there have been 
any.

7.  BUYER’S PREMIUM AND OTHER CHARGES 
PAYABLE BY THE BUYER

Under the Buyer’s Agreement, a premium (the Buyer’s 
Premium) is payable to us by the Buyer in accordance with the 
terms of the Buyer’s Agreement and at rates set out below, 
calculated by reference to the Hammer Price and payable in 
addition to it. Storage charges and Expenses are also payable 
by the Buyer as set out in the Buyer’s Agreement. All the sums 
payable to us by the Buyer are subject to VAT. For this Sale the 
following rates of Buyer’s Premium will be payable by Buyers 
of Lots: 

25% up to £50,000 of the Hammer Price
20% from £50,001 to £1,000,000 of the Hammer Price
12% from £1,000,001 of the Hammer Price

On certain Lots, which will be marked “AR” in the Catalogue 
and which are sold for a Hammer Price of €1,000 or greater 
(converted into the currency of the Sale using the European 
Central Bank Reference rate prevailing on the date of the Sale), 
the Additional Premium will be payable to us by the Buyer to 
cover our Expenses relating to the payment of royalties under 
the Artists Resale Right Regulations 2006. The Additional 
Premium will be a percentage of the amount of the Hammer 
Price calculated in accordance with the table below, and shall 
not exceed €12,500 (converted into the currency of the Sale 
using the European Central Bank Reference rate prevailing on 
the date of the Sale).

Hammer Price  Percentage amount 
From €0 to €50,000 4%
From €50,000.01 to €200,000  3%
From €200,000.01 to €350,000  1%
From €350,000.01 to €500,000  0.5%
Exceeding €500,000  0.25%

8.  VAT

The prevailing rate of VAT at the time of going to press is 20%, 
but this is subject to government change and the rate payable 
will be the rate in force on the date of the Sale.

The following symbols are used to denote that VAT is due on 
the Hammer Price and Buyer’s Premium:
† VAT at the prevailing rate on Hammer Price and Buyer’s 

Premium
Ω VAT on imported items at the prevailing rate on Hammer 

Price and Buyer’s Premium
* VAT on imported items at a preferential rate of 5% on 

Hammer Price and the prevailing rate on Buyer’s Premium

G Gold bullion exempt from VAT on the Hammer Price 
and subject to VAT at the prevailing rate on the Buyer’s 
Premium

•	 Zero	rated	for	VAT, no VAT will be added to the Hammer 
Price or the Buyer’s Premium

a Buyers from within the EU: VAT is payable at the 
prevailing rate on just the Buyer’s Premium (NOT the 
Hammer Price). Buyers from outside the EU: VAT is 
payable at the prevailing rate on both Hammer Price 
and Buyer’s Premium. If a Buyer, having registered under 
a non-EU address, decides that the item is not to be 
exported from the EU, then he should advise Bonhams 
immediately.

In all other instances no VAT will be charged on the Hammer 
Price, but VAT at the prevailing rate will be added to Buyer’s 
Premium which will be invoiced on a VAT inclusive basis. 

9.  PAYMENT

It is of critical importance that you ensure that you have readily 
available funds to pay the Purchase Price and the Buyer’s 
Premium (plus VAT and any other charges and Expenses to us) 
in full before making a bid for the Lot. If you are a successful 
Bidder, payment will be due to us by 4.30 pm on the second 
working day after the Sale so that all sums are cleared by 
the eighth working day after the Sale. Unless agreed by us in 
advance payments made by anyone other than the registered 
Buyer will not be accepted. Payment will have to be by one of 
the following methods (all cheques should be made payable to 
Bonhams 1793 Limited). Bonhams reserves the right to vary the 
terms of payment at any time.

Sterling personal cheque drawn on a UK branch of a bank 
or building society: all cheques must be cleared before you 
can collect your purchases;

Bankers draft/building society cheque: if you can provide 
suitable proof of identity and we are satisfied as to the 
genuineness of the draft or cheque, we will allow you to collect 
your purchases immediately;

Cash: you may pay for Lots purchased by you at this Sale with 
notes, coins or travellers cheques in the currency in which 
the Sale is conducted (but not any other currency) provided 
that the total amount payable by you in respect of all Lots 
purchased by you at the Sale does not exceed £3,000, or the 
equivalent in the currency in which the Sale is conducted, at 
the time when payment is made. If the amount payable by you 
for Lots exceeds that sum, the balance must be paid otherwise 
than in coins, notes or travellers cheques;

Sterling travellers cheques: you may pay for Lots purchased 
by you at this Sale with travellers cheques, provided the total 
amount payable by you in respect of all Lots purchased by you 
at the Sale does not exceed £3,000. We will need to see your 
passport if you wish to pay using travellers cheques;

Bank transfer: you may electronically transfer funds to our 
Trust Account. If you do so, please quote your paddle number 
and invoice number as the reference. Our Trust Account details 
are as follows:

Bank: National Westminster Bank Plc
Address: PO Box 4RY
250 Regent Street
London W1A 4RY
Account Name: Bonhams 1793 Limited Trust Account
Account Number: 25563009
Sort Code: 56-00-27
IBAN Number: GB 33 NWBK 560027 25563009

If paying by bank transfer, the amount received after the 
deduction of any bank fees and/or conversion of the currency 
of payment to pounds sterling must not be less than the 
sterling amount payable, as set out on the invoice. 

Debit cards: there is no additional charge for purchases made 
with personal debit cards, issued by a UK bank. Debit cards 
issued by an overseas bank, deferred and company debit cards 
and all credit cards will be subject to a 2% surcharge;
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Union Pay cards: these are now accepted at our Knightsbridge 
and New Bond Street offices, when presented in person by the 
card holder. These cards are subject to a 2% surcharge.

Credit cards: Visa and Mastercard only. Please note there is a 
2% surcharge on the total invoice value when payments are 
made using credit cards. It may be advisable to notify your card 
provider of your intended purchase in advance to reduce delays 
caused by us having to seek authority when you come to pay. If 
you have any questions with regard to payment, please contact 
our Customer Services Department.

10.  COLLECTION AND STORAGE

The Buyer of a Lot will not be allowed to collect it until 
payment in full and in cleared funds has been made (unless 
we have made a special arrangement with the Buyer). For 
collection and removal of purchased Lots, please refer to Sale 
Information at the front of the Catalogue. Our offices are 
open 9.00am – 5pm Monday to Friday. Details relating to 
the collection of a Lot, the storage of a Lot and our Storage 
Contractor after the Sale are set out in the Catalogue.

11.  SHIPPING

Please refer all enquiries to our shipping department on:
Tel: +44 (0)20 8963 2850/2852  Fax: +44 (0)20 8963 2805    
Email: shipping@bonhams.com

12.  EXPORT/TRADE RESTRICTIONS

It is your sole responsibility to comply with all export and 
import regulations relating to your purchases and also to obtain 
any relevant export and/or import licence(s). Export licences are 
issued by Arts Council England and application forms can be 
obtained from its Export Licensing Unit. The detailed provisions 
of the export licencing arrangements can be found on the ACE 
website http://www.artscouncil.org.uk/what-we-do/supporting-
museums/cultural-property/export-controls/export-licensing/ 
or by phoning ACE on +44 (0)20 7973 5188. The need for 
import licences varies from country to country and you should 
acquaint yourself with all relevant local requirements and 
provisions. The refusal of any import or export licence(s) or  
any delay in obtaining such licence(s) shall not permit the 
rescission of any Sale nor allow any delay in making full 
payment for the Lot. Generally, please contact our shipping 
department before the Sale if you require assistance in 
relation to export regulations. 

13.  CITES REGULATIONS

Please be aware that all Lots marked with the symbol Y are 
subject to CITES regulations when exporting these items 
outside the EU. These regulations may be found at  
http://www.defra.gov.uk/ahvla-en/imports-exports/cites/ or may 
be requested from:

Animal Health and Veterinary Laboratories Agency (AHVLA) 
Wildlife Licencing
Floor	1,	Zone	17,	Temple	Quay	House
2	The	Square,	Temple	Quay
BRISTOL BS1 6EB
Tel: +44 (0) 117 372 8774

14.  THE SELLERS AND/OR BONHAMS’ LIABILITY

Other than any liability of the Seller to the Buyer of a Lot 
under the Contract for Sale, neither we nor the Seller are 
liable (whether in negligence or otherwise) for any error or 
misdescription or omission in any Description of a Lot or any 
Estimate in respect of it, whether contained in the Catalogue 
or otherwise, whether given orally or in writing and whether 
given before or during the Sale. Neither we nor the Seller will 
be liable for any loss of Business, profits, revenue or income, or 
for loss of reputation, or for disruption to Business or wasted 
time on the part of management or staff, or for indirect losses 
or consequential damages of any kind, irrespective in any 
case of the nature, volume or source of the loss or damage 
alleged to be suffered, and irrespective of whether the said 
loss or damage is caused by or claimed in respect of any 
negligence, other tort, breach of contract (if any) or statutory 
duty, restitutionary claim or otherwise. In any circumstances 
where we and/or the Seller are liable in relation to any Lot or 

any Description or Estimate made of any Lot, or the conduct 
of any Sale in relation to any Lot, whether in damages, for an 
indemnity or contribution, or for a restitutionary remedy or 
otherwise, our and/or the Seller’s liability (combined, if both 
we and the Seller are liable) will be limited to payment of a 
sum which will not exceed by way of maximum the amount 
of the Purchase Price of the Lot irrespective in any case of the 
nature, volume or source of any loss or damage alleged to be 
suffered or sum claimed as due, and irrespective of whether 
the liability arises from any negligence, other tort, breach 
of  contract (if any) or statutory duty or otherwise. Nothing 
set out above will be construed as excluding or restricting 
(whether directly or indirectly) our liability or excluding or 
restricting any person’s rights or remedies in respect of (i) fraud, 
or (ii) death or personal injury caused by our negligence (or by 
the negligence of any person under our control or for whom 
we are legally responsible), or (iii) acts or omissions for which 
we are liable under the Occupiers Liability Act 1957, or (iv) 
any other liability to the extent the same may not be excluded 
or restricted as a matter of law or (v) our undertakings under 
paragraphs 9 (in relation to specialist Stamp or Book Sales only) 
and 10 of the Buyer’s Agreement. The same applies in respect 
of the Seller, as if references to us in this paragraph were 
substituted with references to the Seller.

15.  BOOKS

As stated above, all Lots are sold on an “as is” basis, subject 
to  all faults, imperfections and errors of Description save as 
set out below. However, you will be entitled to reject a Book 
in the circumstances set out in paragraph 11 of the Buyers 
Agreement. Please note that Lots comprising printed Books, 
unframed maps and bound manuscripts are not liable to VAT 
on the Buyer’s Premium.

16.  CLOCKS AND WATCHES

All Lots are sold “as is”, and the absence of any reference 
to the condition of a clock or watch does not imply that 
the Lot is in good condition and without defects, repairs or 
restorations. Most clocks and watches have been repaired in 
the course of their normal lifetime and may now incorporate 
parts not original to them. Furthermore, Bonhams makes 
no representation or warranty that any clock or watch is in 
working order. As clocks and watches often contain fine and 
complex mechanisms, Bidders should be aware that a general 
service, change of battery or further repair work, for which the 
Buyer is solely responsible, may be necessary. Bidders should 
be aware that the importation of watches such as Rolex, Frank 
Muller and Corum into the United States is highly restricted. 
These watches may not be shipped to the USA and can only be 
imported personally.

17.  FIREARMS – PROOF, CONDITION AND 
CERTIFICATION

Proof of Firearms
The term “proof exemption” indicates that a firearm has 
been examined at a Proof House, but not proved, as either 
(a) it was deemed of interest and not intended for use, or (b) 
ammunition was not available. In either case, the firearm must 
be regarded as unsafe to fire unless subsequently proved. 
Firearms proved for Black Powder should not be used with 
smokeless ammunition.

The term “Certificate of Unprovability” indicates that a firearm 
has been examined at a Proof House and is deemed both 
unsuitable for proof and use. Reproof is required before any 
such firearm is to be used.

Guns Sold as Parts
Barrels of guns sold as parts will only be made available for 
sleeving and measurements once rendered unserviceable 
according to the Gun Barrel Proof Act of 1968 to 1978 and the 
Rules of Proof.

Condition of Firearms
Comment in this Catalogue is restricted, in general, to 
exceptional condition and to those defects that might affect 
the immediate safety of a firearm in normal use. An intending 
Bidder unable to make technical examinations and assessments 
is recommended to seek advice from a gunmaker or from a 

modern firearms specialist. All prospective Bidders are advised 
to consult the ˚ of bore and wall-thickness measurements 
posted in the saleroom and available from the department. 
Bidders should note that guns are stripped only where there 
is a strong indication of a mechanical malfunction. Stripping  
is not, otherwise, undertaken. Guns intended for use should  
be stripped and cleaned beforehand. Hammer guns should 
have their rebound mechanisms checked before use. The  
safety mechanisms of all guns must be tested before use.  
All measurements are approximate.

Original Gun Specifications Derived from Gunmakers
The Sporting Gun Department endeavours to confirm a gun’s 
original specification and date of manufacture with makers 
who hold their original records. 

Licensing Requirements 
Firearms Act 1968 as amended
Bonhams is constantly reviewing its procedures and would 
remind you that, in the case of firearms or shotguns subject to 
certification, to conform with current legislation, Bonhams is 
required to see, as appropriate, your original registered firearms 
dealer’s certificate / shot gun certificate / firearm certificate / 
museum firearms licence / Section 5 authority or import licence 
(or details of any exemption from which you may benefit, for 
instance Crown servant status) for the firearm(s) you have 
purchased prior to taking full payment of the amount shown 
on your invoice. Should you not already be in possession of 
such an authority or exemption, you are required to initially 
pay a deposit of 95% of the total invoice with the balance of 
5% payable on presentation of your valid certificate or licence 
showing your authority to hold the firearm(s) concerned.

Please be advised that if a successful Bidder is then unable to 
produce the correct paperwork, the Lot(s) will be reoffered by 
Bonhams in the next appropriate Sale, on standard terms for 
Sellers, and you will be responsible for any loss incurred by 
Bonhams on the original Sale to you.

In the case of RFD certificates and Section 5 authorities, we 
wish to keep an up-to-date copy on file. Please supply us with 
a Fax or photocopy. It would be helpful if you could send us an 
updated copy whenever your certificate or authority is renewed 
or changed.

Lots marked ‘S1´ and bearing red labels are Section 1 firearms 
and require a valid British Firearms certificate, RFD Licence or 
import licence.

Lots marked ‘S2’ and bearing blue labels are Section 2 firearms 
and require a valid British Shotgun certificate, RFD licence or 
import licence.

Lots marked ‘S5´ and bearing specially marked red labels are 
Section 5 prohibited firearms and require a valid Section 5 
Authority or import licence.

Lots marked with a ‘S58´ and bearing yellow labels are for 
obsolete calibres and no licence is required unless ammunition 
is held.

Unmarked Lots require no licence.

Please do not hesitate to contact the Modern Sporting Gun 
Department should you have any queries.

Taxidermy and Related Items
As a Seller of these articles, Bonhams undertakes to comply 
fully with Cites and DEFRA regulations. Buyers are advised to 
inform themselves of all such regulations and should expect  
the exportation of items to take some time to arrange. 

18.  FURNITURE

Upholstered Furniture
Whilst we take every care in cataloguing furniture which has 
been upholstered we offer no Guarantee as to the originality 
of the wood covered by fabric or upholstery.
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19.  JEWELLERY

˜ Ruby and Jadeite
Ruby and jadeite gemstones of Burmese (Myanmar) origin 
may not be imported into the US.  Rubies and jadeite of 
non–Burmese origin require certification before import 
into the US and it is the Buyer’s responsibility to obtain all 
relevant and required export/import licences, certificates 
and documentation before shipping. Failure by the Buyer to 
successfully import goods into the US does not constitute 
grounds for non payment or cancellation of Sale. Bonhams 
will not be responsible for any additional costs in this regard 
howsoever incurred.

Gemstones
Historically many gemstones have been subjected to a variety 
of treatments to enhance their appearance.  Sapphires and 
rubies are routinely heat treated to improve their colour and 
clarity, similarly emeralds are frequently treated with oils or 
resin for the same purpose.  Other treatments such as staining, 
irradiation or coating may have been used on other gemstones.  
These treatments may be permanent, whilst others may need 
special care or re-treatment over the years to retain their 
appearance. Bidders should be aware that Estimates assume 
that gemstones may have been subjected to such treatments. 
A number of laboratories issue certificates that give more 
detailed Descriptions of gemstones. However there may not be 
consensus between different laboratories on the degrees, or 
types of treatment for any particular gemstone.  In the event 
that Bonhams has been given or has obtained certificates 
for any Lot in the Sale these certificates will be disclosed in 
the Catalogue.  Although, as a matter of policy, Bonhams 
endeavours to provide certificates from recognised laboratories 
for certain gemstones, it is not feasible to obtain certificates 
for each Lot.  In the event that no certificate is published in the 
Catalogue, Bidders should assume that the gemstones may 
have been treated.  Neither Bonhams nor the Seller accepts any 
liability for contradictions or differing certificates obtained by 
Buyers on any Lots subsequent to the Sale.

Estimated Weights
If a stone(s) weight appears within the body of the Description 
in capital letters, the stone(s) has been unmounted and 
weighed by Bonhams.  If the weight of the stone(s) is stated 
to be approximate and does not appear in capital letters, the 
stone(s) has been assessed by us within its/their settings, and 
the stated weight is a statement of our opinion only.  This 
information is given as a guide and Bidders should satisfy 
themselves with regard to this information as to its accuracy.

Signatures 
1.  A diamond brooch, by Kutchinsky
When the maker’s name appears in the title, in Bonhams’  
opinion the piece is by that maker.

2.  A diamond brooch, signed Kutchinsky 
Has a signature that, in Bonhams’ opinion, is authentic but 
may contain gemstones that are not original, or the piece may 
have been altered.

3.  A diamond brooch, mounted by Kutchinsky
Has been created by the jeweller, in Bonhams’ opinion, but 
using stones or designs supplied by the client.

20.  PHOTOGRAPHS

Explanation of Catalogue Terms
•	 “Bill	Brandt”:	in	our	opinion	a	work	by	the	artist.
•	 “Attributed	to	Bill	Brandt”:	in	our	opinion	probably	a	work	

by the artist, but less certainty to authorship is expressed 
than in the preceding category.

•	 “Signed	and/or	titled	and/or	dated	and/or	inscribed”:	in	
our opinion the signature and/or title and/or date and/or 
inscription are in the artist’s hand.

•	 “Signed	and/or	titled	and/or	dated	and/or	inscribed	in	
another hand”: in our opinion the signature and/or title 
and/or date and/or inscription have been added by  
another hand.

•	 The	date	given	is	that	of	the	image	(negative).	Where	no	
further date is given, this indicates that the photographic 
print is vintage (the term “vintage” may also be included 
in the Lot Description). A vintage photograph is one which 
was made within approximately 5-10 years of the negative. 
Where a second, later date appears, this refers to the date 
of printing. Where the exact printing date is not known, but 
understood to be later, “printed later” will appear in the Lot 
Description.

•	 Unless	otherwise	specified,	dimensions	given	are	those	of	
the piece of paper on which the image is printed, including 
any margins. Some photographs may appear in the 
Catalogue without margins illustrated.

•	 All	photographs	are	sold	unframed	unless	stated	in	the	Lot 
Description.

21.  PICTURES

Explanation of Catalogue Terms
The following terms used in the Catalogue have the following 
meanings but are subject to the general provisions relating to 
Descriptions contained in the Contract for Sale:
•	 “Jacopo	Bassano”:	in	our	opinion	a	work	by	the	artist.	

When the artist’s forename(s) is not known, a series of 
asterisks, followed by the surname of the artist, whether 
preceded by an  initial or not, indicates that in our opinion 
the work is by the artist named;

•	 “Attributed	to	Jacopo	Bassano”:	in	our	opinion	probably	
a work by the artist but less certainty as to authorship is 
expressed than in the preceding category;

•	 “Studio/Workshop	of	Jacopo	Bassano”:	in	our	opinion	a	
work by an unknown hand in a studio of the artist which 
may or may not have been executed under the artist’s 
direction;

•	 “Circle	of	Jacopo	Bassano”:	in	our	opinion	a	work	by	
a hand closely associated with a named artist but not 
necessarily his pupil;

•	 “Follower	of	Jacopo	Bassano”:	in	our	opinion	a	work	by	a	
painter working in the artist’s style, contemporary or nearly 
contemporary, but not necessarily his pupil;

•	 “Manner	of	Jacopo	Bassano”:	in	our	opinion	a	work	in	the	
style of the artist and of a later date;

•	 “After	Jacopo	Bassano”:	in	our	opinion,	a	copy	of	a	known	
work of the artist;

•	 “Signed	and/or	dated	and/or	inscribed”:	in	our	opinion	the	
signature and/or date and/or inscription are from the hand 
of the artist;

•	 “Bears	a	signature	and/or	date	and/or	inscription”:	in	our	
opinion the signature and/or date and/or inscription have 
been added by another hand.

22.  PORCELAIN AND GLASS

Damage and Restoration
For your guidance, in our Catalogues we detail, as far as 
practicable, recorded all significant defects, cracks and 
restoration. Such practicable Descriptions of damage cannot 
be definitive, and in providing Condition Reports, we cannot 
Guarantee that there are no other defects present which 
have not been mentioned. Bidders should satisfy themselves 
by inspection, as to the condition of each Lot. Please see the 
Contract for Sale printed in this Catalogue. Because of the 
difficulty in determining whether an item of glass has been 
repolished, in our Catalogues reference is only made to visible 
chips and cracks. No mention is made of repolishing, severe 
or otherwise.

23.  VEHICLES

The Veteran Car Club of Great Britain 
 
Dating Plates and Certificates 
When mention is made of a Veteran Car Club Dating Plate or 
Dating Certificate in this Catalogue, it should be borne in mind 
that the Veteran Car Club of Great Britain using the services of 
Veteran Car Company Ltd, does from time to time, review cars 
already dated and, in some instances, where fresh evidence 
becomes available, the review can result in an alteration of date. 
Whilst the Club and Veteran Car Company Ltd make every 
effort to ensure accuracy, the date shown on the Dating Plate or 
Dating Certificate cannot be guaranteed as correct and intending 
purchasers should make their own enquiries as to the date of 
the car.

24.  WINE

Lots which are lying under Bond and those liable to VAT may 
not be available for immediate collection.

Examining the wines
It is occasionally possible to provide a pre-Sale tasting for 
larger parcels (as defined below). This is generally limited to 
more recent and everyday drinking wines. Please contact the 
department for details. 

It is not our policy to inspect every unopened case. In the case 
of wines older than 20 years the boxes will usually have been 
opened and levels and appearance noted in the Catalogue 
where necessary. You should make proper allowance for 
variations in ullage levels and conditions of corks, capsules 
and labels.

Corks and Ullages
Ullage refers to the space between the base of the cork and 
the wine. Ullage levels for Bordeaux shaped bottles are only 
normally noted when below the neck and for Burgundy, 
Alsace, German and Cognac shaped bottles when greater than 
4 centimetres (cm). Acceptable ullage levels increase with age; 
generally acceptable levels are as follows:

Under 15 years old – into neck or less than 4cm
15 to 30 years old – top shoulder (ts) or up to 5cm
Over 30 years old – high shoulder (hs) or up to 6cm

It should be noted that ullages may change between 
publication of the Catalogue and the Sale and that corks may 
fail as a result of transporting the wine. We will only accept 
responsibility for Descriptions of condition at the time of 
publication of the Catalogue and cannot accept responsibility 
for any loss resulting from failure of corks either before or after 
this point.

Options to buy parcels
A parcel is a number of Lots of identical size of the same wine, 
bottle size and Description. The Buyer of any of these Lots has 
the option to accept some or all of the remaining Lots in the 
parcel at the same price, although such options will be at the 
Auctioneer’s sole discretion. Absentee Bidders are, therefore, 
advised to bid on the first Lot in a parcel.

Wines in Bond
Wines lying in Bond are marked Δ and VAT is payable by the 
purchaser, at the standard rate, on the Hammer Price, unless 
the wines are to remain under Bond. Buyers requiring their 
wine to remain in Bond must notify Bonhams at the time of 
the Sale. The Buyer is then himself responsible for all duty, 
clearance VAT and other charges that may be payable thereon. 
All such Lots must be transferred or collected within two weeks 
of the Sale.

Buyers outside the UK must be aware that any forwarding 
agent appointed to export their purchases must have a 
movement certificate for Lots to be released under Bond.

Bottling Details and Case Terms
The following terms used in the Catalogue have the following 
meanings:
CB – Château bottled 
DB – Domaine bottled
EstB – Estate bottled 
BB – Bordeaux bottled
BE – Belgian bottled
FB – French bottled
GB – German bottled
OB – Oporto bottled
UK – United Kingdom bottled
owc – original wooden case
iwc – individual wooden case
oc – original carton
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SYMBOLS

THE FOLLOWING SYMBOLS ARE USED TO DENOTE

Y Subject to CITES regulations when exporting these items 
outside the EU, see clause 13.

W Objects displayed with a w will be located in the 
Bonhams Warehouse and will only be available for 
collection from this location.

≈  Please note that as a result of recent legislation ruby and 
jadeite gem stones of Burmese (Myanmar) origin may 
not be imported into the US. Rubies and jadeite of non-
Burmese origin require certification before import into the 
US.

Δ Wines lying in Bond.
AR  An Additional Premium will be payable to us by the Buyer 

to cover our Expenses relating to payment of royalties 
under the Artists Resale Right Regulations 2006. See 
clause 7 for details.

○  The Seller has been guaranteed a minimum price for the 
Lot, either by Bonhams or a third party. This may take 
the form of an irrevocable bid by a third party, who may 
make a financial gain on a successful Sale or a financial 
loss if unsuccessful.

▲  Bonhams owns the Lot either wholly or partially or may 
otherwise have an economic interest. 

•, †, *, G, Ω, a see clause 8, VAT, for details. 

DATA PROTECTION – USE OF YOUR INFORMATION

Where we obtain any personal information about you, we shall 
only use it in accordance with the terms of our Privacy Policy 
(subject to any additional specific consent(s) you may have 
given at the time your information was disclosed). A copy of 
our Privacy Policy can be found on our Website www.bonhams.
com or requested by post from Customer Services Department, 
101 New Bond Street, London, W1S 1SR or by email from 
info@bonhams.com

APPENDIX 1

CONTRACT FOR SALE

IMPORTANT: These terms may be changed in advance of the 
Sale of the Lot to you, by the setting out of different terms in 
the Catalogue for the Sale and/or by placing an insert in the 
Catalogue and/or by notices at the Sale venue and/or by oral 
announcements before and during the Sale at the Sale venue. 
You should be alert to this possibility of changes and ask in 
advance of bidding if there have been any.

Under this contract the Seller’s liability in respect of the quality 
of the Lot, it’s fitness for any purpose and its conformity with 
any Description is limited. You are strongly advised to examine 
the Lot for yourself and/or obtain an independent examination 
of it before you buy it.

1  THE CONTRACT

1.1  These terms govern the Contract for Sale of the Lot 
by the Seller to the Buyer.

1.2  The Definitions and Glossary contained in Appendix 3 
in the Catalogue are incorporated into this Contract 
for Sale and a separate copy can also be provided 
by Bonhams on request. Where words and phrases 
are used which are in the List of Definitions, they are 
printed in italics.

1.3  The Seller sells the Lot as the principal to the 
Contract for Sale, such contract being made between 
the Seller and you through Bonhams which acts in 
the sole capacity as the Seller’s agent and not as 
an additional principal. However, if the Catalogue 
states that Bonhams sells the Lot as principal, or such 
a statement is made by an announcement by the 
Auctioneer, or by a notice at the Sale, or an insert 
in the Catalogue, then Bonhams is the Seller for the 
purposes of this agreement.

1.4  The contract is made on the fall of the Auctioneer’s 
hammer in respect of the Lot when it is knocked 
down to you.

2  SELLER’S UNDERTAKINGS

2.1  The Seller undertakes to you that:

2.1.1  the Seller is the owner of the Lot or is duly authorised 
to sell the Lot by the owner;

2.1.2  save as disclosed in the Entry for the Lot in the 
Catalogue, the Seller sells the Lot with full title 
guarantee or, where the Seller is an executor, trustee, 
liquidator, receiver or administrator, with whatever 
right, title or interest he may have in the Lot;

2.1.3  except where the Sale is by an executor, trustee, 
liquidator, receiver or administrator the Seller is both 
legally entitled to sell the Lot, and legally capable 
of conferring on you quiet possession of the Lot 
and that the Sale conforms in every respect with 
the terms implied by the Sale of Goods Act 1979, 
Sections 12(1) and 12(2) (see the Definitions and 
Glossary);

2.1.4  the Seller has complied with all requirements, legal or 
otherwise, relating to any export or import of the Lot, 
and all duties and taxes in respect of the export or 
import of the Lot have (unless stated to the contrary 
in the Catalogue or announced by the Auctioneer) 
been paid and, so far as the Seller is aware, all third 
parties have complied with such requirements in  
the past;

2.1.5  subject to any alterations expressly identified as such 
made by announcement or notice at the Sale venue 
or by the Notice to Bidders or by an insert in the 
Catalogue, the Lot corresponds with the Contractual 
Description of the Lot, being that part of the Entry 
about the Lot in the Catalogue which is in bold 
letters and (except for colour) with any photograph 
of the Lot in the Catalogue and the contents of 
any Condition Report which has been provided to 
the Buyer.

3  DESCRIPTIONS OF THE LOT

3.1  Paragraph 2.1.5 sets out what is the Contractual 
Description of the Lot. In particular, the Lot is not 
sold as corresponding with that part of the Entry in 
the Catalogue which is not printed in bold letters, 
which merely sets out (on the Seller’s behalf) 
Bonhams’ opinion about the Lot and which is not 
part of the Contractual Description upon which the 
Lot is sold. Any statement or representation other 
than that part of the Entry referred to in paragraph 
2.1.5 (together with any express alteration to it 
as referred to in paragraph 2.1.5), including any 
Description or Estimate, whether made orally or in 
writing, including in the Catalogue or on Bonhams’ 
Website, or by conduct, or otherwise, and whether 
by or on behalf of the Seller or Bonhams and 
whether made prior to or during the Sale, is not part 
of the Contractual Description upon which the Lot is 
sold.

3.2  Except as provided in paragraph 2.1.5, the Seller 
does not make or give and does not agree to make 
or give any contractual promise, undertaking, 
obligation, guarantee, warranty, or representation 
of fact, or undertake any duty of care, in relation to 
any Description of the Lot or any Estimate in relation 
to it, nor of the accuracy or completeness of any 
Description or Estimate which may have been made 
by or on behalf of the Seller including by Bonhams. 
No such Description or Estimate is incorporated into 
this Contract for Sale.

4  FITNESS FOR PURPOSE AND SATISFACTORY 
QUALITY

4.1  The Seller does not make and does not agree 
to make any contractual promise, undertaking, 
obligation, guarantee, warranty, or representation of 
fact in relation to the satisfactory quality of the Lot or 
its fitness for any purpose.

4.2  The Seller will not be liable for any breach of any 
undertaking, whether implied by the Sale of Goods 
Act 1979 or otherwise, as to the satisfactory quality 
of the Lot or its fitness for any purpose.

5 RISK, PROPERTY AND TITLE

5.1  Risk in the Lot passes to you when it is knocked 
down to you on the fall of the Auctioneer’s 
hammer in respect of the Lot. The Seller will not 
be responsible thereafter for the Lot prior to 
you collecting it from Bonhams or the Storage 
Contractor, with whom you have separate contract(s) 
as Buyer. You will indemnify the Seller and keep the 
Seller fully indemnified from and against all claims, 
proceedings, costs, expenses and losses arising in 
respect of any injury, loss and damage caused to the 
Lot after the fall of the Auctioneer’s hammer until 
you obtain full title to it.

5.2  Title to the Lot remains in and is retained by the 
Seller until the Purchase Price and all other sums 
payable by you to Bonhams in relation to the Lot 
have been paid in full to, and received in cleared 
funds by, Bonhams.

6  PAYMENT

6.1  Your obligation to pay the Purchase Price arises when 
the Lot is knocked down to you on the fall of the 
Auctioneer’s hammer in respect of the Lot.

6.2  Time will be of the essence in relation to payment 
of the Purchase Price and all other sums payable by 
you to Bonhams. Unless agreed in writing with you 
by Bonhams on the Seller’s behalf (in which case 
you must comply with the terms of that agreement), 
all such sums must be paid to Bonhams by you in 
the currency in which the Sale was conducted by 
not later than 4.30pm on the second working day 
following the Sale and you must ensure that the 
funds are cleared by the seventh working day after 
the Sale. Payment must be made to Bonhams by one 
of the methods stated in the Notice to Bidders unless 
otherwise agreed with you in writing by Bonhams. If 
you do not pay any sums due in accordance with this 
paragraph, the Seller will have the rights set out in 
paragraph 8 below.

7  COLLECTION OF THE LOT

7.1  Unless otherwise agreed in writing with you by 
Bonhams, the Lot will be released to you or to your 
order only when Bonhams has received cleared funds 
to the amount of the full Purchase Price and all other 
sums owed by you to the Seller and to Bonhams.

7.2  The Seller is entitled to withhold possession from you 
of any other Lot he has sold to you at the same or 
at any other Sale and whether currently in Bonhams’ 
possession or not until payment in full and in cleared 
funds of the Purchase Price and all other sums due to 
the Seller and/or Bonhams in respect of the Lot.

7.3  You will collect and remove the Lot at your own 
expense from Bonhams’ custody and/ or control or 
from the Storage Contractor’s custody in accordance 
with Bonhams’ instructions or requirements.

7.4  You will be wholly responsible for packing, handling 
and transport of the Lot on collection and for 
complying with all import or export regulations in 
connection with the Lot.

7.5  You will be wholly responsible for any removal, 
storage or other charges or Expenses incurred 
by the Seller if you do not remove the Lot in 
accordance with this paragraph 7 and will  
indemnify the Seller against all charges, costs, 
including any legal costs and fees, Expenses and 
losses suffered by the Seller by reason of your 
failure to remove the Lot including any charges 
due under any Storage Contract. All such sums 
due to the Seller will be payable on demand.
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8  FAILURE TO PAY FOR THE LOT

8.1  If the Purchase Price for a Lot is not paid to Bonhams 
in full in accordance with the Contract for Sale 
the Seller will be entitled, with the prior written 
agreement of Bonhams but without further notice to 
you, to exercise one or more of the following rights 
(whether through Bonhams or otherwise):

8.1.1  to terminate immediately the Contract for Sale of the 
Lot for your breach of contract;

8.1.2  to resell the Lot by auction, private treaty or any 
other means on giving seven days’ written notice to 
you of the intention to resell;

8.1.3  to retain possession of the Lot;

8.1.4  to remove and store the Lot at your expense;

8.1.5  to take legal proceedings against you for any sum 
due under the Contract for Sale and/or damages for 
breach of contract;

8.1.6  to be paid interest on any monies due (after as well 
as before judgement or order) at the annual rate 
of 5% per annum above the base rate of National 
Westminster Bank Plc from time to time to be 
calculated on a daily basis from the date upon which 
such monies become payable until the date of actual 
payment;

8.1.7  to repossess the Lot (or any part thereof) which has 
not become your property, and for this purpose 
(unless the Buyer buys the Lot as a Consumer from 
the Seller selling in the course of a Business) you 
hereby grant an irrevocable licence to the Seller by 
himself and to his servants or agents to enter upon 
all or any of your premises (with or without vehicles) 
during normal Business hours to take possession of 
the Lot or part thereof;

8.1.8  to retain possession of any other property sold to you 
by the Seller at the Sale or any other auction or by 
private treaty until all sums due under the Contract 
for Sale shall have been paid in full in cleared funds;

8.1.9  to retain possession of, and on three months’ written 
notice to sell, Without Reserve, any of your other 
property in the possession of the Seller and/or of 
Bonhams (as bailee for the Seller) for any purpose 
(including, without limitation, other goods sold to 
you) and to apply any monies due to you as a result 
of such Sale in satisfaction or part satisfaction of any 
amounts owed to the Seller or to Bonhams; and

8.1.10  so long as such goods remain in the possession of 
the Seller or Bonhams as its bailee, to rescind the 
contract for the Sale of any other goods sold to 
you by the Seller at the Sale or at any other auction 
or by private treaty and apply any monies received 
from you in respect of such goods in part or full 
satisfaction of any amounts owed to the Seller or to 
Bonhams by you.

8.2  You agree to indemnify the Seller against all legal 
and other costs of enforcement, all losses and other 
Expenses and costs (including any monies payable 
to Bonhams in order to obtain the release of the 
Lot) incurred by the Seller (whether or not court 
proceedings will have been issued) as a result of 
Bonhams taking steps under this paragraph 8 on a 
full indemnity basis together with interest thereon 
(after as well as before judgement or order) at the 
rate specified in paragraph 8.1.6 from the date upon 
which the Seller becomes liable to pay the same until 
payment by you.

8.3  On any resale of the Lot under paragraph 8.1.2, the 
Seller will account to you in respect of any balance 
remaining from any monies received by him or on 
his behalf in respect of the Lot, after the payment of 
all sums due to the Seller and to Bonhams, within 
28 days of receipt of such monies by him or on his 
behalf.

9  THE SELLER’S LIABILITY

9.1  The Seller will not be liable for any injury, loss or 
damage caused by the Lot after the fall of the 
Auctioneer’s hammer in respect of the Lot.

9.2  Subject to paragraph 9.3 below, except for breach 
of the express undertaking provided in paragraph 
2.1.5, the Seller will not be liable for any breach 
of any term that the Lot will correspond with any 
Description applied to it by or on behalf of the Seller, 
whether implied by the Sale of Goods Act 1979 or 
otherwise.

9.3  Unless the Seller sells the Lot in the course of a 
Business and the Buyer buys it as a Consumer,

9.3.1  the Seller will not be liable (whether in negligence, 
other tort, breach of contract or statutory duty or in 
restitution or under the Misrepresentation Act 1967, 
or in any other way) for any lack of conformity with, 
or inaccuracy, error, misdescription or omission in 
any Description of the Lot or any Entry or Estimate 
in relation to the Lot made by or on behalf of 
the Seller (whether made in writing, including in 
the Catalogue, or on the Website, or orally, or by 
conduct or otherwise) and whether made before or 
after this agreement or prior to or during the Sale;

9.3.2  the Seller will not be liable for any loss of Business, 
Business profits or revenue or income or for loss of 
reputation or for disruption to Business or wasted 
time on the part of the Buyer or of the Buyer’s 
management or staff or, for any indirect losses or 
consequential damages of any kind, irrespective in 
any case of the nature, volume or source of the loss 
or damage alleged to be suffered, and irrespective 
of whether the said loss or damage is caused by 
or claimed in respect of any negligence, other tort, 
breach of contract, statutory duty, restitutionary 
claim or otherwise;

9.3.3  in any circumstances where the Seller is liable to you 
in respect of the Lot, or any act, omission, statement, 
or representation in respect of it, or this agreement 
or its performance, and whether in damages, for 
an indemnity or contribution or for a restitutionary 
remedy or in any way whatsoever, the Seller’s liability 
will be limited to payment of a sum which will not 
exceed by way of maximum the amount of the 
Purchase Price of the Lot irrespective in any case of 
the nature, volume or source of any loss or damage 
alleged to be suffered or sum claimed as due, and 
irrespective of whether the liability arises from any 
negligence, other tort, breach of contract, statutory 
duty, bailee’s duty, restitutionary claim or otherwise.

9.4  Nothing set out in paragraphs 9.1 to 9.3 above will 
be construed as excluding or restricting (whether 
directly or indirectly) any person’s liability or excluding 
or restricting any person’s rights or remedies in 
respect of (i) fraud, or (ii) death or personal injury 
caused by the Seller’s negligence (or any person 
under the Seller’s control or for whom the Seller is 
legally responsible), or (iii) acts or omissions for which 
the Seller is liable under the Occupiers Liability Act 
1957, or (iv) any other liability to the extent the same 
may not be excluded or restricted as a matter of law.

10  MISCELLANEOUS

10.1  You may not assign either the benefit or burden of 
the Contract for Sale.

10.2  The Seller’s failure or delay in enforcing or exercising 
any power or right under the Contract for Sale will 
not operate or be deemed to operate as a waiver of 
his rights under it except to the extent of any express 
waiver given to you in writing. Any such waiver will 
not affect the Seller’s ability subsequently to enforce 
any right arising under the Contract for Sale.

10.3  If either party to the Contract for Sale is prevented 
from performing that party’s respective obligations 
under the Contract for Sale by circumstances beyond 
its reasonable control or if performance of its 
obligations would by reason of such circumstances 
give rise to a significantly increased financial 
cost to it, that party will not, for so long as such 
circumstances prevail, be required to perform such 
obligations. This paragraph does not apply to the 
obligations imposed on you by paragraph 6.

10.4  Any notice or other communication to be given 
under the Contract for Sale must be in writing 
and may be delivered by hand or sent by first class 
post or air mail or fax transmission, if to the Seller, 
addressed c/o Bonhams at its address or fax number 
in the Catalogue (marked for the attention of the 
Company Secretary), and if to you to the address or 
fax number of the Buyer given in the Bidding Form 
(unless notice of any change of address is given in 
writing). It is the responsibility of the sender of the 
notice or communication to ensure that it is received 
in a legible form within any applicable time period.

10.5  If any term or any part of any term of the Contract 
for Sale is held to be unenforceable or invalid, such 
unenforceability or invalidity will not affect the 
enforceability and validity of the remaining terms or 
the remainder of the relevant term.

10.6  References in the Contract for Sale to Bonhams will, 
where appropriate, include reference to Bonhams’ 
officers, employees and agents.

10.7  The headings used in the Contract for Sale 
are for convenience only and will not affect its 
interpretation.

10.8  In the Contract for Sale “including” means 
“including, without limitation”.

10.9  References to the singular will include reference to 
the plural (and vice versa) and reference to any one 
gender will include reference to the other genders.

10.10  Reference to a numbered paragraph is to a 
paragraph of the Contract for Sale.

10.11  Save as expressly provided in paragraph 10.12 
nothing in the Contract for Sale confers (or purports 
to confer) on any person who is not a party to the 
Contract for Sale any benefit conferred by, or the 
right to enforce any term of, the Contract for Sale.

10.12  Where the Contract for Sale confers an immunity 
from, and/or an exclusion or restriction of, the 
responsibility and/or liability of the Seller, it will also 
operate in favour and for the benefit of Bonhams, 
Bonhams’ holding company and the subsidiaries 
of such holding company and the successors and 
assigns of Bonhams and of such companies and of 
any officer, employee and agent of Bonhams and 
such companies, each of whom will be entitled to 
rely on the relevant immunity and/or exclusion and/or 
restriction within and for the purposes of Contracts 
(Rights of Third Parties) Act 1999, which enables the 
benefit of a contract to be extended to a person who 
is not a party to the contract, and generally at law.

11  GOVERNING LAW

 All transactions to which the Contract for Sale applies 
and all connected matters will be governed by and 
construed in accordance with the laws of that part 
of the United Kingdom where the Sale takes place 
and the Seller and you each submit to the exclusive 
jurisdiction of the courts of that part of the United 
Kingdom, save that the Seller may bring proceedings 
against you in any other court of competent 
jurisdiction to the extent permitted by the laws of 
the relevant jurisdiction. Bonhams has a complaints 
procedure in place.
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APPENDIX 2

BUYER’S AGREEMENT 

IMPORTANT: These terms may be changed in advance of the 
Sale of the Lot  to you, by the setting out of different terms in 
the Catalogue for the Sale and/or by placing an insert in the 
Catalogue and/or by notices at the Sale venue and/or by oral 
announcements before and during the Sale at the Sale venue. 
You should be alert to this possibility of changes and ask in 
advance of bidding if there have been any.

1  THE CONTRACT

1.1  These terms govern the contract between Bonhams 
personally and the Buyer, being the person to whom 
a Lot has been knocked down by the Auctioneer. 

1.2  The Definitions and Glossary contained in Appendix 
3 to the Catalogue for the Sale are incorporated 
into this agreement and a separate copy can also 
be provided by us on request. Where words and 
phrases which are defined in the List of Definitions 
are used in this agreement, they are printed in italics. 
Reference is made in this agreement to information 
printed in the Notice to Bidders, printed in the 
Catalogue for the Sale, and where such information 
is referred to it is incorporated into this agreement. 

1.3  Except as specified in paragraph 4 of the Notice to 
Bidders the Contract for Sale of the Lot between you 
and the Seller is made on the fall of the Auctioneer’s 
hammer in respect of the Lot, when it is knocked 
down to you. At that moment a separate contract is 
also made between you and Bonhams on the terms 
in this Buyer’s Agreement.

1.4  We act as agents for the Seller and are not 
answerable or personally responsible to you for any 
breach of contract or other default by the Seller, 
unless Bonhams sells the Lot as principal.

1.5  Our personal obligations to you are governed by this 
agreement and we agree, subject to the terms below, 
to the following obligations: 

1.5.1  we will, until the date and time specified in the 
Notice to Bidders or otherwise notified to you, store 
the Lot in accordance with paragraph 5;

1.5.2  subject to any power of the Seller or us to refuse to 
release the Lot to you, we will release the Lot to you 
in accordance with paragraph 4 once you have paid 
to us, in cleared funds, everything due to us and the 
Seller; 

1.5.3 we will provide guarantees in the terms set out in 
paragraphs 9 and 10.

1.6  We do not make or give and do not agree to make 
or give any contractual promise, undertaking, 
obligation, Guarantee, warranty, representation of 
fact in relation to any Description of the Lot or any 
Estimate in relation to it, nor of the accuracy or 
completeness of any Description or Estimate which 
may have been made by us or on our behalf or by 
or on behalf of the Seller (whether made orally or in 
writing, including in the Catalogue or on Bonhams’ 
Website, or by conduct, or otherwise), and whether 
made before or after this agreement or prior to or 
during the Sale.  No such Description or Estimate is 
incorporated into this agreement between you and 
us. Any such Description or Estimate, if made by us 
or on our behalf, was (unless Bonhams itself sells 
the Lot as principal) made as agent on behalf of the 
Seller.

2  PERFORMANCE OF THE CONTRACT FOR SALE

 You undertake to us personally that you will 
observe and comply with all your obligations and 
undertakings to the Seller under the Contract for Sale 
in respect of the Lot. 

3  PAYMENT

3.1  Unless agreed in writing between you and us or as 
otherwise set out in the Notice to Bidders, you must 
pay to us by not later than 4.30pm on the second 
working day following the Sale:

3.1.1  the Purchase Price for the Lot; 

3.1.2  a Buyer’s Premium in accordance with the rates set 
out in the Notice to Bidders, and

3.1.3  if the Lot is marked [AR], an Additional Premium 
which is calculated and payable in accordance with 
the Notice to Bidders together with VAT on that sum 
if applicable so that all sums due to us are cleared 
funds by the seventh working day after the Sale.

3.2  You must also pay us on demand any Expenses 
payable pursuant to this agreement.

3.3  All payments to us must be made in the currency 
in which the Sale was conducted, using, unless 
otherwise agreed by us in writing, one of the 
methods of payment set out in the Notice to 
Bidders. Our invoices will only be addressed to the 
registered Bidder unless the Bidder is acting as an 
agent for a named principal and we have approved 
that arrangement, in which case we will address the 
invoice to the principal.

3.4  Unless otherwise stated in this agreement all 
sums payable to us will be subject to VAT at the 
appropriate rate and VAT will be payable by you on 
all such sums. 

3.5  We may deduct and retain for our own benefit from 
the monies paid by you to us the Buyer’s Premium, 
the Commission payable by the Seller in respect 
of the Lot, any Expenses and VAT and any interest 
earned and/or incurred until payment to the Seller.

3.6  Time will be of the essence in relation to any 
payment payable to us. If you do not pay the 
Purchase Price, or any other sum due to us in 
accordance with this paragraph 3, we will have the 
rights set out in paragraph 7 below. 

3.7  Where a number of Lots have been knocked down to 
you, any monies we receive from you will be applied 
firstly pro-rata to pay the Purchase Price of each Lot 
and secondly pro-rata to pay all amounts due to 
Bonhams.

4  COLLECTION OF THE LOT

4.1  Subject to any power of the Seller or us to refuse 
to release the Lot to you, once you have paid to us, 
in cleared funds, everything due to the Seller and 
to us, we will release the Lot  to you or as you may 
direct us in writing. The Lot will only be released on 
production of a buyer collection document, obtained 
from our cashier’s office.

4.2  You must collect and remove the Lot at your own 
expense by the date and time specified in the Notice 
to Bidders, or if no date is specified, by 4.30pm on 
the seventh day after the Sale. 

4.3  For the period referred to in paragraph 4.2, the Lot 
can be collected from the address referred to in the 
Notice to Bidders for collection on the days and times 
specified in the Notice to Bidders. Thereafter, the 
Lot may be removed elsewhere for storage and you 
must enquire from us as to when and where you can 
collect it, although this information will usually be set 
out in the Notice to Bidders.

4.4 If you have not collected the Lot by the date specified 
in the Notice to Bidders, you authorise us, acting 
as your agent and on your behalf, to enter into a 
contract (the “Storage Contract”) with the Storage 
Contractor for the storage of the Lot on the then 
current standard terms and conditions agreed 
between Bonhams and the Storage Contractor 
(copies of which are available on request).  If the Lot 
is stored at our premises storage fees at our current 
daily rates (currently a minimum of £3 plus VAT per 
Lot per day) will be payable from the expiry of the 
period referred to in paragraph 4.2.  These storage 
fees form part of our Expenses.

4.5  Until you have paid the Purchase Price and any 
Expenses in full the Lot will either be held by us as 
agent on behalf of the Seller or held by the Storage 
Contractor as agent on behalf of the Seller and 
ourselves on the terms contained in the Storage 
Contract.

4.6  You undertake to comply with the terms of any 
Storage Contract and in particular to pay the charges 
(and all costs of moving the Lot into storage) due 
under any Storage Contract. You acknowledge and 
agree that you will not be able to collect the Lot from 
the Storage Contractor’s premises until you have paid 
the Purchase Price, any Expenses and all charges due 
under the Storage Contract.

4.7  You will be wholly responsible for packing, handling 
and transport of the Lot on collection and for 
complying with all import or export regulations in 
connection with the Lot.

4.8  You will be wholly responsible for any removal, 
storage, or other charges for any Lot not removed 
in accordance with paragraph 4.2, payable at our 
current rates, and any Expenses we incur (including 
any charges due under the Storage Contract), all of 
which must be paid by you on demand and in any 
event before any collection of the Lot by you or on 
your behalf.

5  STORING THE LOT 

 We agree to store the Lot until the earlier of your 
removal of the Lot or until the time and date set out 
in the Notice to Bidders, on the Sale Information 
Page or at the back of the catalogue (or if no date 
is specified, by 4.30pm on the seventh day after the 
Sale) and, subject to paragraphs 6 and 10, to be 
responsible as bailee to you for damage to or the loss 
or destruction of the Lot (notwithstanding that it is 
not your property before payment of the Purchase 
Price).  If you do not collect the Lot before the time 
and date set out in the Notice to Bidders (or if no 
date is specified, by 4.30pm on the seventh day 
after the Sale) we may remove the Lot to another 
location, the details of which will usually be set out 
in the relevant section of the Catalogue. If you have 
not paid for the Lot in accordance with paragraph 3, 
and the Lot is moved to any third party’s premises, 
the Lot will be held by such third party strictly to 
Bonhams’ order and we will retain our lien over the 
Lot until we have been paid in full in accordance with 
paragraph 3.

6  RESPONSIBILITY FOR THE LOT

6.1  Only on the payment of the Purchase Price to us 
will title in the Lot pass to you. However under the 
Contract for Sale, the risk in the Lot passed to you 
when it was knocked down to you. 

6.2  You are advised to obtain insurance in respect of the 
Lot as soon as possible after the Sale.
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7  FAILURE TO PAY OR TO REMOVE THE LOT 
AND PART PAYMENTS

7.1  If all sums payable to us are not so paid in full at the 
time they are due and/or the Lot is not removed in 
accordance with this agreement, we will without 
further notice to you be entitled to exercise one or 
more of the following rights (without prejudice to 
any rights we may exercise on behalf of the Seller):

7.1.1  to terminate this agreement immediately for your 
breach of contract;

7.1.2  to retain possession of the Lot;

7.1.3  to remove, and/or store the Lot at your expense;

7.1.4  to take legal proceedings against you for payment 
of any sums payable to us by you (including the 
Purchase Price) and/or damages for breach of 
contract;

7.1.5  to be paid interest on any monies due to us (after 
as well as before judgement or order) at the annual 
rate of 5% per annum above the base lending rate 
of National Westminster Bank Plc from time to time 
to be calculated on a daily basis from the date upon 
which such monies become payable until the date of 
actual payment; 

7.1.6  to repossess the Lot (or any part thereof) which has 
not become your property, and for this purpose 
(unless you buy the Lot as a Consumer) you hereby 
grant an irrevocable licence to us, by ourselves, our 
servants or agents, to enter upon all or any of your 
premises (with or without vehicles) during normal 
business hours to take possession of any Lot or part 
thereof;

7.1.7  to sell the Lot Without Reserve by auction, private 
treaty or any other means on giving you three 
months’ written notice of our intention to do so;

7.1.8  to retain possession of any of your other property in 
our possession for any purpose (including, without 
limitation, other goods sold to you or with us for 
Sale) until all sums due to us have been paid in full;

7.1.9  to apply any monies received from you for any 
purpose whether at the time of your default or at 
any time thereafter in payment or part payment of 
any sums due to us by you under this agreement;

7.1.10  on three months’ written notice to sell, Without 
Reserve, any of your other property in our possession 
or under our control for any purpose (including other 
goods sold to you or with us for Sale) and to apply 
any monies due to you as a result of such Sale in 
payment or part payment of any amounts owed to 
us;

7.1.11 refuse to allow you to register for a future Sale or to 
reject a bid from you at any future Sale or to require 
you to pay a deposit before any bid is accepted by us 
at any future Sale in which case we will be entitled 
to apply such deposit in payment or part payment, as 
the case may be, of the Purchase Price of any Lot of 
which you are the Buyer.

7.2  You agree to indemnify us against all legal and other 
costs, all losses and all other Expenses (whether or 
not court proceedings will have been issued) incurred 
by us as a result of our taking steps under this 
paragraph 7 on a full indemnity basis together with 
interest thereon (after as well as before judgement or 
order) at the rate specified in paragraph 7.1.5 from 
the date upon which we become liable to pay the 
same until payment by you.

7.3  If you pay us only part of the sums due to us such 
payment shall be applied firstly to the Purchase Price 
of the Lot (or where you have purchased more than 
one Lot pro-rata towards the Purchase Price of each 
Lot) and secondly to the Buyer’s Premium  (or where 
you have purchased more than one Lot pro-rata to 
the Buyer’s Premium on each Lot) and thirdly to any 
other sums due to us.

7.4  We will account to you in respect of any balance we 
hold remaining from any monies received by us in 
respect of any Sale of the Lot under our rights under 
this paragraph 7 after the payment of all sums due to 
us and/or the Seller within 28 days of receipt by us of 
all such sums paid to us.

8  CLAIMS BY OTHER PERSONS IN RESPECT OF 
THE LOT 

8.1  Whenever it becomes apparent to us that the Lot 
is the subject of a claim by someone other than 
you and other than the Seller (or that such a claim 
can reasonably be expected to be made), we may, 
at our absolute discretion, deal with the Lot in 
any manner which appears to us to recognise the 
legitimate interests of ourselves and the other parties 
involved and lawfully to protect our position and 
our legitimate interests. Without prejudice to the 
generality of the discretion and by way of example, 
we may:

8.1.1  retain the Lot to investigate any question raised or 
reasonably expected by us to be raised in relation to 
the Lot; and/or

8.1.2  deliver the Lot to a person other than you; and/or

8.1.3  commence interpleader proceedings or seek any 
other order of any court, mediator, arbitrator or 
government body; and/or

8.1.4  require an indemnity and/or security from you in 
return for pursuing a course of action agreed to by 
you.

8.2  The discretion referred to in paragraph 8.1:

8.2.1  may be exercised at any time during which we have 
actual or constructive possession of the Lot, or at 
any time after such possession, where the cessation 
of such possession has occurred by reason of any 
decision, order or ruling of any court, mediator, 
arbitrator or government body; and

8.2.2 will not be exercised unless we believe that there 
exists a serious prospect of a good arguable case in 
favour of the claim.

9  FORGERIES

9.1  We undertake a personal responsibility for any 
Forgery in accordance with the terms of this 
paragraph 9.

9.2  Paragraph 9 applies only if:

9.2.1  your name appears as the named person to whom 
the original invoice was made out by us in respect of 
the Lot and that invoice has been paid; and 

9.2.2  you notify us in writing as soon as reasonably 
practicable after you have become aware that the Lot 
is or may be a Forgery, and in any event within one 
year after the Sale, that the Lot is a Forgery; and

9.2.3  within one month after such notification has been 
given, you return the Lot to us in the same condition 
as it was at the time of the Sale, accompanied by 
written evidence that the Lot is a Forgery and details 
of the Sale and Lot number sufficient to identify the 
Lot.

9.3  Paragraph 9 will not apply in respect of a Forgery if:

9.3.1  the Entry in relation to the Lot contained in the 
Catalogue reflected the then accepted general 
opinion of scholars and experts or fairly indicated 
that there was a conflict of such opinion or reflected 
the then current opinion of an expert acknowledged 
to be a leading expert in the relevant field; or

9.3.2  it can be established that the Lot is a Forgery only 
by means of a process not generally accepted for 
use until after the date on which the Catalogue was 
published or by means of a process which it was 
unreasonable in all the circumstances for us to have 
employed.

9.4  You authorise us to carry out such processes and 
tests on the Lot as we in our absolute discretion 
consider necessary to satisfy ourselves that the Lot is 
or is not a Forgery.

9.5  If we are satisfied that a Lot is a Forgery we will (as 
principal) purchase the Lot from you and you will 
transfer the title to the Lot in question to us, with 
full title guarantee, free from any liens, charges, 
encumbrances and adverse claims, in accordance 
with the provisions of Sections 12(1) and 12(2) of 
the Sale of Goods Act 1979 and we will pay to you 
an amount equal to the sum of the Purchase Price, 
Buyer’s Premium, VAT and Expenses paid by you in 
respect of the Lot.

9.6  The benefit of paragraph 9 is personal to, and 
incapable of assignment by, you.

9.7  If you sell or otherwise dispose of your interest in the 
Lot, all rights and benefits under this paragraph will 
cease. 

9.8  Paragraph 9 does not apply to a Lot made up of or 
including a Chinese painting or Chinese paintings, a 
motor vehicle or motor vehicles, a Stamp or Stamps 
or a Book or Books.

10  OUR LIABILITY

10.1  We will not be liable whether in negligence, other 
tort, breach of contract or statutory duty or in 
restitution or under the Misrepresentation Act 1967 
or in any other way for lack of conformity with or 
any inaccuracy, error, misdescription or omission in 
any Description of the Lot or any Entry or Estimate 
in respect of it, made by us or on our behalf or by 
or on behalf of the Seller (whether made in writing, 
including in the Catalogue, or on the Bonhams’ 
Website, or orally, or by conduct or otherwise) and 
whether made before or after this agreement or prior 
to or during the Sale. 

10.2  Our duty to you while the Lot is at your risk and/or 
your property and in our custody and/or control is to 
exercise reasonable care in relation to it, but we will 
not be responsible for damage to the Lot or to other 
persons or things caused by:

10.2.1  handling the Lot if it was affected at the time of Sale 
to you by woodworm and any damage is caused as a 
result of it being affected by woodworm; or

10.2.2  changes in atmospheric pressure; nor will we be 
liable for:

10.2.3  damage to tension stringed musical instruments; or

10.2.4 damage to gilded picture frames, plaster picture 
frames or picture frame glass; and if the Lot is or 
becomes dangerous, we may dispose of it without 
notice to you in advance in any manner we think fit 
and we will be under no liability to you for doing so.
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10.3.1  We will not be liable to you for any loss of Business, 
Business profits, revenue or income or for loss of 
Business reputation or for disruption to Business or 
wasted time on the part of the Buyer’s management 
or staff or, if you are buying the Lot in the course of 
a Business, for any indirect losses or consequential 
damages of any kind, irrespective in any case of 
the nature, volume or source of the loss or damage 
alleged to be suffered, and irrespective of whether 
the said loss or damage is caused by or claimed 
in respect of any negligence, other tort, breach of 
contract,  statutory duty, bailee’s duty, a restitutionary 
claim or otherwise.

10.3.2  Unless you buy the Lot as a Consumer, in any 
circumstances where we are liable to you in 
respect of a Lot, or any act, omission, statement, 
representation in respect of it, or this agreement 
or its performance, and whether in damages, for 
an indemnity or contribution or for a restitutionary 
remedy or in any way whatsoever, our liability will be 
limited to payment of a sum which will not exceed 
by way of maximum the amount of the Purchase 
Price of the Lot plus Buyer’s Premium (less any sum 
you may be entitled to recover from the Seller) 
irrespective in any case of the nature, volume or 
source of any loss or damage alleged to be suffered 
or sum claimed as due, and irrespective of whether 
the liability arises from negligence, other tort, 
breach of contract, statutory duty, bailee’s duty, a 
restitutionary claim or otherwise. 

 You may wish to protect yourself against loss by 
obtaining insurance.

10.4  Nothing set out above will be construed as excluding 
or restricting (whether directly or indirectly) any 
person’s liability or excluding or restricting any 
person’s rights or remedies in respect of (i) fraud, or 
(ii) death or personal injury caused by our negligence 
(or any person under our control or for whom we are 
legally responsible), or (iii) acts or omissions for which 
we are liable under the Occupiers Liability Act 1957, 
or (iv) any other liability to the extent the same may 
not be excluded or restricted as a matter of law, or 
(v) under our undertaking in paragraph 9 of these 
conditions.

11 BOOKS MISSING TEXT OR ILLUSTRATIONS

 Where the Lot is made up wholly of a Book or Books 
and any Book does not contain text or illustrations (in 
either case referred to as a “non-conforming Lot”), 
we undertake a personal responsibility for such a 
non-conforming Lot in accordance with the terms of 
this paragraph, if:

  the original invoice was made out by us to you in 
respect of the Lot and that invoice has been paid; 
and 

  you notify us in writing as soon as reasonably 
practicable after you have become aware that the Lot 
is or may be a non-conforming Lot, and in any event 
within 20 days after the Sale (or such longer period 
as we may agree in writing) that the Lot is a non-
conforming Lot; and 

  within 20 days of the date of the relevant Sale (or 
such longer period as we may agree in writing) you 
return the Lot to us in the same condition as it was 
at the time of the Sale, accompanied by written 
evidence that the Lot is a non-conforming Lot and 
details of the Sale and Lot number sufficient to 
identify the Lot.

 but not if:

 the Entry in the Catalogue in respect of the Lot 
indicates that the rights given by this paragraph do 
not apply to it; or

 

 the Entry in the Catalogue in respect of the Lot 
reflected the then accepted general opinion of 
scholars and experts or fairly indicated that there was 
a conflict of such opinion; or

 it can be established that the Lot is a non-conforming 
Lot only by means of a process not generally 
accepted for use until after the date on which the 
Catalogue was published or by means of a process 
which it was unreasonable in all the circumstances 
for us to have employed; or

 the Lot comprises atlases, maps, autographs, 
manuscripts, extra illustrated books, music or 
periodical publications; or 

 the Lot was listed in the Catalogue under 
“collections” or “collections and various” or the Lot 
was stated in the Catalogue to comprise or contain 
a collection, issue or Books which are undescribed or 
the missing text or illustrations are referred to or the 
relevant parts of the Book contain blanks, half titles 
or advertisements.

 If we are reasonably satisfied that a Lot is a non- 
conforming Lot, we will (as principal) purchase the 
Lot from you and you will transfer the title to the Lot 
in question to us, with full title guarantee, free from 
any liens, charges, encumbrances and adverse claims 
and we will pay to you an amount equal to the sum 
of the Purchase Price and Buyer’s Premium paid by 
you in respect of the Lot.

 The benefit of paragraph 10 is personal to, and 
incapable of assignment by, you and if you sell or 
otherwise dispose of your interest in the Lot, all 
rights and benefits under this paragraph will cease. 

12  MISCELLANEOUS

12.1   You may not assign either the benefit or burden of 
this agreement.

12.2  Our failure or delay in enforcing or exercising any 
power or right under this agreement will not operate 
or be deemed to operate as a waiver of our rights 
under it except to the extent of any express  waiver 
given to you in writing. Any such waiver will not 
affect our ability subsequently to enforce any right 
arising under this agreement.

12.3  If either party to this agreement is prevented from 
performing that party’s respective obligations 
under this agreement by circumstances beyond 
its reasonable control or if performance of its 
obligations would by reason of such circumstances 
give rise to a significantly increased financial 
cost to it, that party will not, for so long as such 
circumstances prevail, be required to perform such 
obligations. This paragraph does not apply to the 
obligations imposed on you by paragraph 3.

12.4  Any notice or other communication to be given 
under this agreement must be in writing and may 
be delivered by hand or sent by first class post or 
air mail or fax transmission (if to Bonhams marked 
for the attention of the Company Secretary), to the 
address or fax number of the relevant party given 
in the Contract Form (unless notice of any change 
of address is given in writing). It is the responsibility 
of the sender of the notice or communication to 
ensure that it is received in a legible form within any 
applicable time period.

12.5  If any term or any part of any term of this agreement 
is held to be unenforceable or invalid, such 
unenforceability or invalidity will not affect the 
enforceability and validity of the remaining terms or 
the remainder of the relevant term.

12.6  References in this agreement to Bonhams will, where 
appropriate, include reference to Bonhams’ officers, 
employees and agents.

12.7  The headings used in this agreement are 
for convenience only and will not affect its 
interpretation.

12.8  In this agreement “including” means “including, 
without limitation”.

12.9  References to the singular will include reference to 
the plural (and vice versa) and reference to any one 
gender will include reference to the other genders.

12.10 Reference to a numbered paragraph is to a 
paragraph of this agreement.

12.11 Save as expressly provided in paragraph 12.12 
nothing in this agreement confers (or purports to 
confer) on any person who is not a party to this 
agreement any benefit conferred by, or the right to 
enforce any term of, this agreement.

12.12  Where this agreement confers an immunity from, 
and/or an exclusion or restriction of, the responsibility 
and/or liability of Bonhams, it will also operate in 
favour and for the benefit of Bonhams’ holding 
company and the subsidiaries of such holding 
company and the successors and assigns of Bonhams 
and of such companies and of any officer, employee 
and agent of Bonhams and such companies, each 
of whom will be entitled to rely on the relevant 
immunity and/or exclusion and/or restriction within 
and for the purposes of Contracts (Rights of Third 
Parties) Act 1999, which enables the benefit of a 
contract to be extended to a person who is not a 
party to the contract, and generally at law.

13  GOVERNING LAW 

All transactions to which this agreement applies 
and all connected matters will be governed by and 
construed in accordance with the laws of that part 
of the United Kingdom where the Sale takes (or 
is to take) place and we and you each submit to 
the exclusive jurisdiction of the courts of that part 
of the United Kingdom, save that we may bring 
proceedings against you in any other court of 
competent jurisdiction to the extent permitted by 
the laws of the relevant jurisdiction. Bonhams has a 
complaints procedure in place.

DATA PROTECTION – USE OF YOUR INFORMATION 

Where we obtain any personal information about you, we shall 
only use it in accordance with the terms of our Privacy Policy 
(subject to any additional specific consent(s) you may have 
given at the time your information was disclosed). A copy of 
our Privacy Policy can be found on our Website www.bonhams.
com or requested by post from Customer Services Department, 
101 New Bond Street, London W1S 1SR, United Kingdom or 
by email from info@bonhams.com.

APPENDIX 3

DEFINITIONS AND GLOSSARY

Where these Definitions and Glossary are incorporated, the 
following words and phrases used have (unless the context 
otherwise requires) the meanings given to them below. The 
Glossary is to assist you to understand words and phrases 
which have a specific legal meaning with which you may not 
be familiar.

LIST OF DEFINITIONS

“Additional Premium” a premium, calculated in accordance 
with the Notice to Bidders, to cover Bonhams’ Expenses 
relating to the payment of royalties under the Artists Resale 
Right Regulations 2006 which is payable by the Buyer to 
Bonhams on any Lot marked [AR] which sells for a Hammer 
Price which together with the Buyer’s Premium (but excluding 
any VAT) equals or exceeds 1000 euros (converted into 
the currency of the Sale using the European Central Bank 
Reference rate prevailing on the date of the Sale).
“Auctioneer” the representative of Bonhams conducting 
the Sale.
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“Bidder” a person who has completed a Bidding Form. 
“Bidding Form” our Bidding Registration Form, our Absentee 
Bidding Form or our Telephone Bidding Form. 
“Bonhams” Bonhams 1793 Limited or its successors or 
assigns. Bonhams is also referred to in the Buyer’s Agreement, 
the Conditions of Business and the Notice to Bidders by the 
words “we”, “us” and “our”.
“Book” a printed Book offered for Sale at a specialist Book 
Sale.
“Business” includes any trade, Business and profession.
“Buyer” the person to whom a Lot is knocked down by the 
Auctioneer. The Buyer is also referred to in the Contract for 
Sale and the Buyer’s Agreement by the words “you” and 
“your”.
“Buyer’s Agreement” the contract entered into by Bonhams 
with the Buyer (see Appendix 2 in the Catalogue). 
“Buyer’s Premium” the sum calculated on the Hammer Price 
at the rates stated in the Notice to Bidders. 
“Catalogue” the Catalogue relating to the relevant Sale, 
including any representation of the Catalogue published on 
our Website.
“Commission” the Commission payable by the Seller to 
Bonhams calculated at the rates stated in the Contract Form.
“Condition Report” a report on the physical condition of a Lot 
provided to a Bidder or potential Bidder by Bonhams on behalf 
of the Seller.
“Conditions of Sale” the Notice to Bidders, Contract for Sale, 
Buyer’s Agreement and Definitions and Glossary. 
“Consignment Fee” a fee payable to Bonhams by the Seller 
calculated at rates set out in the Conditions of Business.
“Consumer” a natural person who is acting for the relevant 
purpose outside his trade, Business or profession. 
“Contract Form” the Contract Form, or vehicle Entry form, as 
applicable, signed by or on behalf of the Seller listing the Lots 
to be offered for Sale by Bonhams. 
“Contract for Sale” the Sale contract entered into by the 
Seller with the Buyer (see Appendix 1 in the Catalogue). 
“Contractual Description” the only Description of the Lot 
(being that part of the Entry about the Lot in the Catalogue 
which is in bold letters, any photograph (except for the colour) 
and the contents of any Condition Report) to which the Seller 
undertakes in the Contract of Sale the Lot corresponds.
“Description” any statement or representation in any 
way descriptive of the Lot, including any statement or 
representation relating to its authorship, attribution, condition, 
provenance, authenticity, style, period, age, suitability, quality, 
origin, value, estimated selling price (including the Hammer 
Price).
“Entry” a written statement in the Catalogue identifying the 
Lot and its Lot number which may contain a Description and 
illustration(s) relating to the Lot.
“Estimate” a statement of our opinion of the range within 
which the hammer is likely to fall.
“Expenses” charges and Expenses paid or payable by 
Bonhams in respect of the Lot including legal Expenses, 
banking charges and Expenses incurred as a result of an 
electronic transfer of money, charges and Expenses for loss and 
damage cover, insurance, Catalogue and other reproductions 
and illustrations, any customs duties, advertising, packing or 
shipping costs, reproductions rights’ fees, taxes, levies, costs of 
testing, searches or enquiries, preparation of the Lot for Sale, 
storage charges, removal charges, removal charges or costs 
of collection from the Seller as the Seller’s agents or from a 
defaulting Buyer, plus VAT if applicable.
“Forgery” an imitation intended by the maker or any other 
person to deceive as to authorship, attribution, origin, 
authenticity, style, date, age, period, provenance, culture, 
source or composition, which at the date of the Sale had a 
value materially less than it would have had if the Lot had not 
been such an imitation, and which is not stated to be such 
an imitation in any description of the Lot. A Lot will not be a 
Forgery by reason of any damage to, and/or restoration and/ 
or modification work (including repainting or over painting) 
having been carried out on the Lot, where that damage,
restoration or modification work (as the case may be) does not 
substantially affect the identity of the Lot as one conforming to 
the Description of the Lot.
“Guarantee” the obligation undertaken personally by 
Bonhams to the Buyer in respect of any Forgery and, in the 
case of specialist Stamp Sales and/or specialist Book Sales, a Lot 
made up of a Stamp or Stamps or a Book or Books as set out 
in the Buyer’s Agreement.
“Hammer Price” the price in the currency in which the Sale is 
conducted at which a Lot is knocked down by the Auctioneer.

“Loss and Damage Warranty” means the warranty described 
in paragraph 8.2 of the Conditions of Business. 
“Loss and Damage Warranty Fee” means the fee described 
in paragraph 8.2.3 of the Conditions of Business.
“Lot” any item consigned to Bonhams with a view to its Sale 
at auction or by private treaty (and reference to any Lot will 
include, unless the context otherwise requires, reference to 
individual items comprised in a group of two or more items 
offered for Sale as one Lot).
“Motoring Catalogue Fee” a fee payable by the Seller to 
Bonhams in consideration of the additional work undertaken 
by Bonhams in respect of the cataloguing of motor vehicles 
and in respect of the promotion of Sales of motor vehicles.
“New Bond Street” means Bonhams’ saleroom at 101 New 
Bond Street, London W1S 1SR.
“Notional Charges” the amount of Commission and VAT 
which would have been payable if the Lot had been sold at the 
Notional Price.
“Notional Fee” the sum on which the Consignment Fee 
payable to Bonhams by the Seller is based and which is 
calculated according to the formula set out in the Conditions 
of Business.
“Notional Price” the latest in time of the average of the 
high and low Estimates given by us to you or stated in the 
Catalogue or, if no such Estimates have been given or stated, 
the Reserve applicable to the Lot.
“Notice to Bidders” the notice printed at the back or front of 
our Catalogues.
“Purchase Price” the aggregate of the Hammer Price and VAT 
on the Hammer Price (where applicable), the Buyer’s Premium 
and VAT on the Buyer’s Premium and any Expenses.
“Reserve” the minimum price at which a Lot may be sold 
(whether at auction or by private treaty).
“Sale” the auction Sale at which a Lot is to be offered for Sale 
by Bonhams.
“Sale Proceeds” the net amount due to the Seller from the 
Sale of a Lot, being the Hammer Price less the Commission, any 
VAT chargeable thereon, Expenses and any other amount due 
to us in whatever capacity and howsoever arising.
“Seller” the person who offers the Lot for Sale named on 
the Contract Form. Where the person so named identifies on 
the form another person as acting as his agent, or where the 
person named on the Contract Form acts as an agent for a 
principal (whether such agency is disclosed to Bonhams or not), 
“Seller” includes both the agent and the principal who shall be 
jointly and severally liable as such. The Seller is also referred to 
in the Conditions of Business by the words “you” and “your”.
“Specialist Examination” a visual examination of a Lot by a 
specialist on the Lot.
“Stamp” means a postage Stamp offered for Sale at a 
Specialist Stamp Sale.
“Standard Examination” a visual examination of a Lot by a 
non-specialist member of Bonhams’ staff. 
“Storage Contract” means the contract described in 
paragraph 8.3.3 of the Conditions of Business or paragraph 
4.4 of the Buyer’s Agreement (as appropriate). 
“Storage Contractor” means the company identified as such 
in the Catalogue.
“Terrorism” means any act or threatened act of terrorism, 
whether any person is acting alone or on behalf of or in 
connection with any organisation(s) and/or government(s), 
committed for political, religious or ideological or similar 
purposes including, but not limited to, the intention to 
influence any government and/or put the public or any section 
of the public into fear.
“Trust Account” the bank account of Bonhams into which all 
sums received in respect of the Purchase Price of any
Lot will be paid, such account to be a distinct and separate 
account to Bonhams’ normal business bank account. 
“VAT” value added tax at the prevailing rate at the date of the 
Sale in the United Kingdom.
“Website” Bonhams Website at www.bonhams.com 
“Withdrawal Notice” the Seller’s written notice to Bonhams 
revoking Bonhams’ instructions to sell a Lot. 
“Without Reserve” where there is no minimum price at 
which a Lot may be sold (whether at auction or by private 
treaty).

GLOSSARY

The following expressions have specific legal meanings with 
which you may not be familiar. The following glossary is 
intended to give you an understanding of those expressions 
but is not intended to limit their legal meanings:

“artist’s resale right”: the right of the creator of a work of art 
to receive a payment on Sales of that work subsequent to the 
original Sale of that work by the creator of it as set out in the 
Artists Resale Right Regulations 2006. 
“bailee”: a person to whom goods are entrusted. 
“indemnity”: an obligation to put the person who has 
the benefit of the indemnity in the same position in which 
he would have been, had the circumstances giving rise to 
the indemnity not arisen and the expression “indemnify” is 
construed accordingly.
“interpleader proceedings”: proceedings in the Courts to 
determine ownership or rights over a Lot.
“knocked down”: when a Lot is sold to a Bidder, indicated by 
the fall of the hammer at the Sale.
“lien”: a right for the person who has possession of the Lot to 
retain possession of it.
“risk”: the possibility that a Lot may be lost, damaged, 
destroyed, stolen, or deteriorate in condition or value. 
“title”: the legal and equitable right to the ownership of a Lot.
“tort”: a legal wrong done to someone to whom the wrong 
doer has a duty of care.

SALE OF GOODS ACT 1979

The following is an extract from the Sale of Goods Act 1979:

“Section 12 Implied terms about title, etc

(1) In a contract of sale, other than one to which subsection 
(3) below applies, there is an implied term on the part of 
the seller that in the case of a sale he has a right to sell 
the goods, and in the case of an agreement to sell he 
will have such a right at the time when the property is to 
pass.

(2) In a contract of sale, other than one to which subsection 
(3) below applies, there is also an implied term that-

(a) the goods are free, and will remain free until 
the time when the property is to pass, from any 
charge or encumbrance not disclosed or known 
to the buyer before the contract is made, and

(b) the buyer will enjoy quiet possession of the goods 
except in so far as it may be disturbed by the 
owner or other person entitled to the benefit 
of any charge or encumbrance so disclosed or 
known.

(3) This subsection applies to a contract of sale in the case 
of which there appears from the contract or is to be 
inferred from its circumstances an intention that the 
seller should transfer only such title as he or a third 
person may have.

(4) In a contract to which subsection (3) above applies there 
is an implied term that all charges or encumbrances 
known to the seller and not known to the buyer have 
been disclosed to the buyer before the contract is made.

(5) In a contract to which subsection (3) above applies 
there is also an implied term that none of the following 
will disturb the buyer’s quiet possession of the goods, 
namely:

(a) the seller;

(b) in a case where the parties to the contract intend 
that the seller should transfer only such title as a 
third person may have, that person;

(c) anyone claiming through or under the seller or 
that third person otherwise than under a charge 
or encumbrance disclosed or known to the buyer 
before the contract is made.

(5A) As regards England and Wales and Northern Ireland, the 
term implied by subsection (1) above is a condition and 
the terms implied by subsections (2), (4) and (5) above 
are warranties.”
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Beijing
Hongyu Yu
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10 East Chang An Avenue
Beijing 100006
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Akiko Tsuchida
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Building
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Summer Fang
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Sale title: Sale date:  

Sale no. Sale venue: 

Customer Number Title

First Name Last Name

Company name (to be invoiced if applicable)

Address 

City County / State

Post / Zip code Country

Telephone mobile Telephone daytime

Telephone evening Fax

Preferred number(s) in order for Telephone Bidding (inc. country code)

E-mail (in capitals)

                                                                                       

I am registering to bid as a private client  I am registering to bid as a trade client

If registered for VAT in the EU please enter your registration here: 

          /                -                    -

This sale will be conducted in accordance with 
Bonhams’ Conditions of Sale and bidding and buying 
at the Sale will be regulated by these Conditions. 
You should read the Conditions in conjunction with 
the Sale Information relating to this Sale which sets 
out the charges payable by you on the purchases 
you make and other terms relating to bidding and 
buying at the Sale. You should ask any questions you 
have about the Conditions before signing this form. 
These Conditions also contain certain undertakings 
by bidders and buyers and limit Bonhams’ liability to 
bidders and buyers. 

Data protection – use of your information
Where we obtain any personal information about you, 
we shall only use it in accordance with the terms of our 
Privacy Policy (subject to any additional specific consent(s) 
you may have given at the time your information was 
disclosed). A copy of our Privacy Policy can be found on 
our website (www.bonhams.com) or requested by post 
from Customer Services Department, 101 New Bond 
Street, London W1S 1SR United Kingdom or by e-mail 
from info@bonhams.com.

Credit and Debit Card Payments 
There is no surcharge for payments made by debit cards 
issued by a UK bank. All other debit cards and all credit cards 
are subject to a 2% surcharge on the total invoice price.

Notice to Bidders.
Clients are requested to provide photographic proof of 
ID - passport, driving licence, ID card, together with proof 
of address - utility bill, bank or credit card statement 
etc. Corporate clients should also provide a copy of their 
articles of association / company registration documents, 
together with a letter authorising the individual to bid on 
the company’s behalf. Failure to provide this may result in 
your bids not being processed. For higher value lots you 
may also be asked to provide a bank reference.

If successful

I will collect the purchases myself

Please contact me with a shipping quote 
(if applicable)

Registration and Bidding Form 
(Attendee / Absentee / Online / Telephone Bidding)
Please circle your bidding method above.

Paddle number (for office use only)

BY SIGNING THIS FORM YOU AGREE THAT YOU HAVE READ AND UNDERSTAND OUR CONDITIONS OF SALE AND WISH TO BE BOUND BY THEM.  
THIS AFFECTS YOUR LEGAL RIGHTS.

Your signature: Date:

Please indicate Telephone or Absentee (T 
/ A)

NB. Payment will only be accepted from an account in the same name as shown on the invoice and Auction Registration form.
Please email or fax the completed Auction Registration form and requested information to:  
Bonhams, Customer Services, 101 New Bond Street, London, W1S 1SR. Tel: +44 (0) 20 7447 7447 Fax: +44 (0) 20 7447 7401, bids@bonhams.com
Bonhams 1793 Limited. Montpelier Street, London SW7 1HH.  Incorporated in England. Company Number 4326560.

If you are not attending the sale in person, please provide details of the Lots on which you wish to bid at least 24 hours 
prior to the sale. Bids will be rounded down to the nearest increment. Please refer to the Notice to Bidders in the catalogue 
for further information relating to Bonhams executing telephone, online or absentee bids on your behalf. Bonhams will 
endeavour to execute these bids on your behalf but will not be liable for any errors or failing to execute bids.

General Bid Increments:
£10 - 200 .....................by 10s
£200 - 500 ...................by 20 / 50 / 80s
£500 - 1,000 ................by 50s
£1,000 - 2,000 .............by 100s
£2,000 - 5,000 .............by 200 / 500 / 800s
£5,000 - 10,000 ...........by 500s

£10,000 - 20,000 .........by 1,000s
£20,000 - 50,000 .........by 2,000 / 5,000 / 8,000s
£50,000 - 100,000 .......by 5,000s
£100,000 - 200,000 .....by 10,000s
above £200,000 ...........at the auctioneer’s discretion

Telephone or 
Absentee (T / A) Lot no. Brief description

MAX bid in GBP  
(excluding premium 
& VAT)

Covering bid*

The auctioneer has discretion to split any bid at any time. 

Please note that all telephone calls are recorded.

FOR WINE SALES ONLY

Please leave lots “available under bond” in bond I will collect from Park Royal or bonded warehouse Please include delivery charges (minimum charge of £20 + VAT)

* Covering Bid: A maximum bid (exclusive of Buyers Premium and VAT) to be executed by Bonhams only if we are unable to contact you by telephone, or should the connection be lost during bidding.
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